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МІЖОСОБИСТІСНЕ СПІЛКУВАННЯ ДІТЕЙ У 
РІЗНОВІКОВІЙ ГРУПІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  

(за ідеями В.О.Сухомлинського)  
 

Постановка проблеми… У навчально-методичному посібнику 
«Державний стандарт дошкільної освіти: особливості 
впровадження» зазначається, що «здатність дитини до спілкування 
з однолітками і дорослими у різних формах конструктивної 
взаємодії; здатність підтримувати партнерські стосунки, заявляти 
про свої наміри і бажання, узгоджувати свої інтереси з іншими, 
домовлятися, за потреби аргументовано відстоювати свою позицію» 
складають зміст комунікативної компетентності освітнього 
напряму «Мовлення дитини» Базового компонента дошкільної 
освіти в Україні. А, у свою чергу, розмова виступає інструментом 
мовленнєвого розвитку дитини, котра носить діалоговий формат 
міжособистісної взаємодії дитини з однолітками і 
педагогом [1, с. 42]. 

Аналіз досліджень з проблеми… Результати досліджень з 
означеної проблеми дає можливість нам констатувати, що проблему 
розвитку мовлення, спілкування дітей різного віку в процесі 
спільної діяльності та його вплив на їхній загальний розвиток 
досліджували і досліджують А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Кос, К. Крутій, 
О. Сас та ін.; ефективність впливу педагога на дошкільників за 
допомогою старших дітей вивчали Н. Гончар, І. Дьоміна, 
Л. Пісоцька, В. Розгон, М. Сичова та ін.; Л. Зданевич, О. Соловйова 

з’ясовували переваги різновікового складу дошкільної групи над 
одновіковою у розвитку мовлення дітей молодшого дошкільного 
віку. Теорію мовленнєвої діяльності розробляли такі вчені, як 
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А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Виготський, І. Зимня, О. Леонтьєв, 
Т. Рябова та інші. Проте специфіка міжособистісного спілкування 
дітей дошкільного віку в різновікових групах закладу дошкільної 
освіти (ЗДО) в цих дослідженнях не розглядалася, тоді як 
педагогічний досвід свідчить, що ускладнення у роботі такого 
об’єднання дітей відкривають широкі можливості для міжвікового 
спілкування.  

Виклад основного матеріалу… Спільна діяльність 
вихованців містить значні резерви: в ній здійснюється взаємовплив 
дітей різного віку, взаємодопомога, навчання молодших старшими. 
Постійне спілкування молодших дітей зі старшими формує їхні 
дружні взаємини, турботу, самостійність. Особливого значення 
набуває приклад старших для молодших.  

В. Сухомлинський обґрунтував життєздатність і доцільність 
різновікових колективів вихованців: «…Мають бути не тільки 
одновікові, а й різновікові групи дітей», «у колективі з різним віком 
вихованців можуть бути такі ж багаті спільні інтереси, як і в 
колективі одного віку» [6, с. 58]. Педагог неодноразово зазначав: 
«людина найкраще виховується тоді, коли вона дбає про інших 
[4, с. 132]. Цей принцип добре реалізується в різновікових дитячих 
колективах, коли старші діти опікуються молодшими. З іншого 
боку, Василь Олександрович наголошував, що «педагогові 
працювати в таких колективах досить складно, позаяк діти різного 
віку мають різні рівні розвитку» [3, с. 56]. Тож украй необхідні 
вміння втілювати новітні ідеї виховання у конкретні технології, 
володіти гнучкою методикою організації діяльності дітей у 
різновікових угрупованнях, системно підходити до реалізації 
освітньо-виховних завдань.  

Формування навичок позитивного спілкування можливо лише 
за умови спільної діяльності дошкільнят. Для цього необхідно 
забезпечити внутрішні і зовнішні чинники, які активізують таке 
спілкування. До внутрішніх чинників відносимо вдосконалення 
мовлення дітей як важливий засіб спілкування та актуальність 
потреби у спілкуванні для кожної дитини. Зовнішніми чинниками 
спілкування є створення в різновіковій групі розвивального 
середовища, яке сприяє активній взаємодії молодших і старших.  
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Особлива роль у навчанні дошкільника належить дорослому. 
Він є для дитини основним джерелом знань, зразком для 
наслідування. В. Сухомлинський, ставлячи великі вимоги до 
педагога різновікової групи, одним із основних його умінь вважав 
уміння проникнути в духовний світ дитини: «Десь у 
найпотаємнішому куточку серця в кожної дитини своя струна, вона 
звучить на свій лад, і щоб серце озвалося на моє слово, потрібно 
самому настроїтися на тон цієї струни» [5, с. 103-104].  

Отож всебічний розвиток особистості дитини у процесі 
навчання визначається взаєминами дітей і педагогів, а також дітей 
між собою. Взаємини дітей різного віку формуються під час їхньої 
спільної діяльності. 

У ЗДО взаємини вихователя з дітьми носять, як правило, або 
діловий, або ігровий характер. У діловому спілкуванні головним є 
інтерес дитини до предметів і дій з ними. Ситуативно-ділове 
спілкування – провідна форма взаємин з дорослими у молодших 
дошкільників. У старшому дошкільному віці воно виходить за межі 
безпосередньої ситуації, стає неситуативним – діловим або 
особистісним. Мотивом спілкування є пізнання предметного світу і 
світу людських стосунків. На всіх етапах дитинства важливе місце 
займає емоційне ситуативно-особистісне спілкування дитини з 
дорослим. Довіра дитини до вихователя, їхня емоційна близькість є 
обов’язковою умовою успішності ділових взаємин. У грі взаємини 
дітей і дорослих носять характер партнерства. І в тому, і в іншому 
випадку вихователь може здійснювати цілеспрямований 
педагогічний вплив на кожну дитину, враховуючи вікові та 
індивідуальні психологічні особливості дошкільників, характер їх 
ігрових, ділових і міжособистісних взаємин.  

У дошкільних навчальних закладах використовуються 
фронтальні, групові та індивідуальні форми організації 
педагогічного процесу, які дозволяють по-різному будувати 
взаємини педагога з дітьми та дітей між собою. Фронтальні форми 
роботи дають можливість педагогу одночасно впливати на велику 
кількість дітей. На перший план тут виходять взаємини: вихователь 
– група, коли стосунки між дорослим і дитиною позначені багатьма 
факторами. Завдання, які пред’явлені усім дошкільникам, кожна 
дитина повинна зрозуміти і сприйняти як особисте звертання до 
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неї. В умовах різновікових груп важко так сформулювати учбове 
завдання, щоб воно відповідало рівню всіх дітей. Молодші діти, як 
правило, погано сприймають завдання, які до них особисто не 
звернені, а якщо й сприймають, то не завжди вірно їх розуміють, 
тому часто замінюють своїми. У зв’язку з цим при фронтальних 
формах роботи в умовах різновікової групи ділові взаємини 
встановлюються у педагога тільки з частиною дітей, як правило, 
найбільш активних і самостійних. Інші діти або виконують 
завдання на основі наслідування, або підмінюють своїм. Хоча діти 
частково засвоюють матеріал, однак процес розвитку їх здібностей 
може утруднюватись.  

В умовах різновікової групи можливості використання 
фронтальних форм роботи мають обмеження. Вихователь повинен 
враховувати особливості дітей різного віку, тобто в полі його зору 
мають бути не тільки група в цілому, а й вікові підгрупи. 
Найбільший педагогічний ефект у цих умовах дають форми роботи, 
які охоплюють невеликі вікові підгрупи дітей. І хоч така організація 
навчання дещо ускладнює роботу вихователя, вона дозволяє 
досягти значних результатів, оскільки створює сприятливі умови 
для взаємодії педагога з дітьми та дітей між собою. 

Різний стиль взаємин і взаємодія педагога з дітьми залежить 
від форм організації навчання. Фронтальне навчання, як правило, 
породжує авторитарний тип спілкування, тому що можливості 
прямого контакту з дітьми дуже обмежені. При груповому 
навчанні, яке охоплює вісім – дванадцять дітей, існує більш тісний 
зв’язок, що будується на діалозі педагога з дітьми.  

У різновікових групах створюються сприятливі умови для 
спілкування молодших дітей зі старшими. В групах, 
укомплектованих таким чином, дитина два роки знаходиться в ролі 
молодшої і два – старшої за віком дитини. Це надзвичайно важливо 
для розвитку дошкільників, які у молодшому віці потребують 
індивідуального спілкування з більш старшими. В зв’язку з цим 
особливого значення як засіб спілкування набуває цілеспрямоване 
формування дитячого мовлення.  

Особливо цінним є міжвікова взаємодія дітей, яка дає змогу 
використовувати фактор взаємонавчання, яке може бути більш 
дієвим, ніж прямий вплив на дітей з боку педагога.  
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При об’єднанні дітей різного віку, коли старші вже мають 
певний досвід, знання, уміння, а молодші тільки набувають та 
оволодівають таким досвідом, виникають умови для 
взаємонавчання та взаємовиховання. Краще за все це відбувається 
у грі. Відомо, що одна і та сама іграшка може спричинити 
суперечку, а може об’єднати дітей. Це залежить насамперед від 
умілого керівництва грою з боку дорослого. Не можна забувати, що 
у всіх дошкільнят, не зважаючи на вік, інтерес до іграшки 
залишається однаково великим, а вміння поступатися, ділитися 
одразу не приходить. Для успішного розвитку мовлення дітей 
потрібне продумане керівництво діяльністю дітей з боку 
вихователя, роль якого значно зростає. Тож вихователь має 
передбачити такі спільні ігри, де б старші малята привчалися 
керувати іграми менших, піклуватися, щоб у них були іграшки, і 
всім без винятку було весело та цікаво. Але й тут зауважимо: дітям 
старшого віку важко знайти для менших партнерів доцільну й 
посильну роль у грі. Тому конфлікти можуть спалахувати і через 
різне ставлення дітей до правил самої гри. Меншим подобається 
процес ігрових дій, а старші потребують, щоб були дотримані певні 
умови. Без допомоги педагога тут не обійтися.  

Згуртуванню групи також допомагають іграшки, які діти 
приносять з дому. З’являються нові грані спілкування. Власник 
іграшки в певний спосіб починає впливати на сюжет гри.  

Спільні ігри, інші види дитячої діяльності, радість від 
можливості бути разом і цікаво проводити час є основою 
гармонійних стосунків дітей. Коли все гаразд, молодші діти охоче 
покладаються на допомогу старших, чекають на їхнє схвалення, 
посилаються на них, як на авторитет. А старші діти опікуються 
молодшими, граються в їхні улюблені забавки. Статус дівчаток у 
різновіковій групі вищий за статус хлопчиків. Дівчат частіше 
вибирають для спільної діяльності, самі вони легше й охочіше 
вступають у контакт з молодшими дітьми. Люблять вибирати собі 
«підшефних» дітей, допомагати їм, опікуватися ними. Тому в 
практиці дошкільного закладу педагоги частіше спираються на 
допомогу дівчаток.  

Сприяє налагодженню взаємодії між дітьми і конструктивна 
діяльність. Її зміст будують на доступних усім дітям засобах дій. Це 



Актуальні проблеми дошкільної освіти, 2021 
 

 

~ 9 ~ 

наприклад, уміння розміщувати елементи конструктора в різному 
просторовому положенні, що дає змогу створювати різноманітні 
конструкції. Попередній розподіл матеріалу забезпечує взаємини, 
основані на рівноправній участі в спільній діяльності старших і 
молодших дітей. Крім того, розподіл матеріалу робить доступним 
зміст роботи для обох партнерів. Наприклад, старша дитина 
розпочинає будівлю (будує фундамент будинку, опори мосту тощо), 
тобто виконує найбільш складний етап роботи, а далі її продовжує 
молодша. Таким чином, налагоджується співробітництво дітей 
різного віку. Безумовно, таким типом співробітництва діти повинні 
оволодіти під безпосереднім керівництвом дорослого. Найбільш 
простий засіб, що допоможе побудувати взаємини різновікових 
дітей, – це конструювання за зразком. Зразок дорослого і пояснення 
до нього дозволяють регулювати зміст діяльності: від простих до 
найбільш складних форм. Поступово, оволодівши засобами 
взаємодії, діти навчаються будувати гру самостійно.  

Характер взаємодії дітей проявляється в особливостях їх 
спілкування між собою та здатності узгоджувати свої дії у процесі 
спільної діяльності. Взаємодія, що ґрунтується на співпраці, 
взаємній симпатії та прихильності, не лише робить діяльність 
ефективною, але й сприяє особистісному зростанню кожної дитини 
групи, тоді як навіть окремі прояви зверхності, домінування, 
агресивності, суттєво порушують загальну атмосферу.  

Правильно організоване різновікове спілкування дітей між 
собою глибоко впливає на хід їх психічного та соціального розвитку. 
Стосунки старших дітей з молодшими сприяють формуванню 
товариських взаємин, взаємодопомоги. Спілкування дітей у групах 
з контрастним комплектуванням складається більш сприятливо, 
ніж у групах одновікових дітей. Діти-погодки частіше 
конфліктують, оскільки зовнішньо вони мало чим відрізняються 
один від одного, а їхні можливості досить різні. В зв’язку з цим 
часто виникають ситуації, коли старша дитина ставить завищені 
вимоги до молодших товаришів. У групах з контрастним 
комплектуванням різниця можливостей очевидна самим дітям. У 
цій ситуації старші з задоволенням надають допомогу молодшим, 
захищають їх. Цей факт є одним із аргументів на користь 
контрастного спілкування дітей в різновікових групах. Постійний 
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соціальний статус дошкільника у різновіковій групі 
урізноманітнюється водночас позицією як старшого, так 
молодшого серед дітей, що важливо для формування соціальних 
навичок взаємодії, вміння радитись і отримувати допомогу від 
старших, а також допомагати меншим. Педагогічне керівництво 
навчально-виховним процесом у різновікових групах 
спрямовується на організацію спільного життя дітей, їхнє 
спілкування, взаємодію, що впливає на моральне виховання, 
сприяє формуванню товариських взаємин. Василь Олександрович 
наголошував: «Дружба з малюками – дуже важлива сторона 
виховання моральної самосвідомості» [4, с. 238].  

Організовуючи спілкування дітей під час нескладних трудових 
дій, особливу увагу приділяли ситуаціям, коли робота дошкільнят 
стає потрібною, корисною для інших. У цьому випадку 
характерним є інтерес менших до нової – більш складної, а тому 
привабливої для них діяльності. Малята хочуть все робити «як 
великі діти». Бажано, щоб вони могли задовольнити своє бажання. 
Тому для самообслуговування, прибирання іграшок чи шаф 
об’єднували маленьких дітей зі старшими. Зрозуміло, що такі 
«наставники» самі мають бути організованими, охайними, 
працелюбними. Неприпустимо перекладати на старших дітей 
обов’язки молодших або навпаки. Взаємодопомога має насамперед 
виховну мету. Намагаючись сприяти виробленню партнерських 
взаємин у діяльності, педагог має взяти до уваги такі моменти:  

1. Об’єднуючи дітей для спільної діяльності, вихователь 
повинен орієнтуватися на їхні бажання. Разом з тим, щоб 
урізноманітнити дитячі об’єднання, поглибити інтерес один одного 
доцільно вдаватися інколи до випадкового добору дітей у підгрупи. 
І як зауважував В.О.Сухомлинський: «Різновікові колективи 
повинні бути справою добровільною. Тут недопустиме будь-яке 
прикріплення одного до другого» [3, с. 596]. 

2. Якщо підгрупа дітей різного віку виконує якесь одне 
завдання, необхідно допомогти визначитися із тим внеском у 
спільну справу, який має зробити кожен, особливо це важливо для 
дітей молодшого віку.  
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3. Обговорюючи з дітьми результати роботи, варто наголосити, 
що успіх став можливим завдяки спільній роботі всіх членів 
команди, провести «хвилинку подяки». 

 4. Надзвичайно результативною є робота дітей у парах: 
молодша і старша дитина. У такому складі вони можуть виконувати 
різні трудові доручення, гратися, навчатися. При цьому важливо 
враховувати психологічну сумісність учасників пар.  

Отже, якщо педагог зуміє правильно налагодити дитячі 
взаємини, у різновіковій групі дошкільнятам буде навіть краще й 
цікавіше, аніж у гурті однолітків. Головне, щоб кожний член 
дитячого гурту почувався, так би мовити, на своєму місці. І розумів: 
його люблять, поважають, без нього будуть сумувати. Правильно 
організоване спілкування дітей між собою глибоко впливає на їх 
психічний розвиток та створення умов для гармонійного 
спілкування дітей у різновікових групах. І як радить нам видатний 
педагог, Василь Олександрович: «Піклуватися про те, щоб у 
колективі панувала атмосфера співучасті, співчуття до лиха, 
незгод, прикрощів…».  
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OCOБЛИВOCТІ ФOPМУВAННЯ КOМУНІКAТИВНИХ НAВИЧOК У 
ДІТЕЙ ДOШКІЛЬНOГO ВІКУ З AУТИЗМOМ 

 

Згіднo з визнaченням К. C. Лебединcькoї, aутизм є 
недocтaтньo яcнoю пaтoлoгією центpaльнoї неpвoвoї cиcтеми 
генетичнoгo aбo екзoгеннoгo пoхoдження, пpи якій уcклaдняєтьcя 
фopмувaння емoційних кoнтaктів дитини з зoвнішнім cвітoм, щo 
зміщує хід вcьoгo йoгo пcихічнoгo poзвитку і гpубo cтвopює 
пеpешкoди для aдaптaції.  

«Кеpівництвo з діaгнocтики тa cтaтиcтики пcихічних poзлaдів» 
п’ятoгo пеpегляду (Diagnostic and Statistical Manual of Mental 

Disorders, Fifth Edition, DSM-V), poзpoблене і oпублікoвaне 
Aмеpикaнcькoю Пcихіaтpичнoю Acoціaцією (American Psychiatric 
Association) 18 тpaвня 2013 poку, oб’єднує нижченaведені 4 poзлaди 
з минулoгo видaння (DSM-IV) в oдне – poзлaд aутиcтичнoгo cпектpу:  

- aутизм (aутиcтичний poзлaд);  
- cиндpoм Acпеpгеpa;  
- дитячий дезінтегpaційний  poзлaд;  
- пеpвaзивні  пopушення poзвитку без дoдaткoвих утoчненій. 
В відпoвіднo з цією інфopмaцією ми викopиcтoвуємo теpміни 

«aутизм» і «PAC» в нaшій poбoті як cинoнімічні пoняття.  
Aутизм чacтo пoєднуєтьcя з іншими пopушеннями. Знaчнa 

чacтинa людей тa дітей з PAC (від 25 дo 50%) мaють cупутню 
poзумoву відcтaліcть, чacтo у них є poзлaди мoтopики і кoopдинaції, 
пpoблеми з шлункoвo-кишкoвим тpaктoм, пopушення cну. Для 
людей з PAC тaкoж хapaктеpні ocoбливocті cпpийняття інфopмaції, 
тpуднoщі з кoнцентpaцією увaги і дpaтівливіcть [2]. Тaким чинoм, у 
poзвитку дітей з poзлaдaми aутиcтичнoгo cпектpу пpиcутній pяд 
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фaктopів, щo впливaють нa пpoцеc фopмувaння кoмунікaтивних 
нaвичoк. 

Тpуднoщі в poзвитку кoмунікaтивнoї cфеpи дітей дaнoї 
нoзoлoгії пoлягaють в тoму, щo, як пoкaзують дocлідження вчених 
(Е. P. Бaенcкaя, Ю. В. Безcмеpтнa, O. Б. Бoгдaшинa, Л. Кaннеp, 
C. Ю. Кoнoпляcтий, К. C. Лебединcькa, М. М. Ліблінг, 
Т. І. Мopoзoвa, C. C. Мopoзoвa, O. C. Нікoльcькa, М. В. Pіздвянa, 
Т. В. Cкpипник, В. В. Тapacун, A. В. Хaуcтoв, М. К. Шеpемет, 
Д. І. Шульженкo тa ін.), дитинa з aутизмoм відчувaє cпецифічні 
тpуднoщі в poзумінні caмoї cитуaції cпілкувaння і вміння aдеквaтнo 
викopиcтoвувaти нaявні у ньoгo кoмунікaтивні нaвички. 

Poзглянемo ocoбливocті фopмувaння дaних нaвичoк більш 
дoклaднo. Нaвички пpoхaння чи вимoги, кoментувaння, зaпиту і 
пoвідoмлення інфopмaції, зaлучення увaги мoжуть пoвніcтю бути 
відcутнім в зв’язку з відcутніcтю мoтивaції cпілкувaння з дopocлими 
і не cфopмoвaніcтю екcпpеcивнoї мoви (від нaявнocті oкpемих cлів, 
cклaдів, вoкaльних pеaкцій дo пoвнoї відcутнocті мoвлення). Зaміcть 
звеpнення дo дopocлoгo дитинa мoже бpaти йoгo зa pуку і підвoдити 
йoгo дo бaжaнoгo пpедмету, тoбтo кopиcтувaтиcя pукoю дopocлoгo 
для cвoїх цілей, пpи цьoму не бaжaючи взaємoдії з дopocлим. 
Кoмунікaтивні нaвички нейpoтипічних дітей poзвивaютьcя в 
пpoцеcі взaємoдії з нaвкoлишнім cвітoм, в тoму чиcлі в пpoцеcі гpи, 
в тoй чac як діти з aутизмoм нaйчacтіше не виявляють інтеpеcу дo 
ігop інших дітей, ігop, зacнoвaним нa взaємoдії з oтoчуючими, 
cпpoби дopocлoгo включитиcя в гpу дитини мoжуть cпpиймaтиcя 
ними негaтивнo. 

Дитинa з aутизмoм мoже виcлoвлювaти cвoї бaжaння і 
пoтpеби, емoції тa пoчуття чеpез незвичaйну aбo пpoблемну 
пoведінкa (кpик, aгpеcія тoщo), і в тaкoму випaдку знaчення цієї 
пoведінки poзуміють чacтo тільки близькі люди. В деяких випaдкaх 
діти з poзлaдaми aутиcтичнoгo cпектpу oпиpaютьcя тoму, щoб їх 
бpaли нa pуки, oбіймaли, цілувaли дopocлі, чacтіше зa вcе це 
пoв’язaнo з ocoбливocтями кінеcтетичних відчуттів дитини, ці дії 
мoжуть викликaти у ньoгo непpиємні pеaкції. Дaнa ocoбливіcть 
пеpешкoджaє виpaженню пpихильнocті дитини дo кoгo-небудь зa 
дoпoмoгoю pуху. Тaкoж у тaких дітей мoже бути пopушенo 
poзуміння емoцій і пoчуттів. 
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Oдним з гoлoвних діaгнocтичних пoкaзників нaявнocті 
aутизму є відcутніcть pеaкції дитини нa влacне ім’я (зa умoви 
збеpеження cлуху). Вoнa мoже не pеaгувaти нa oтoчуючих, нaвіть 
якщo вoни звеpтaютьcя дo неї. Тaким чинoм, нaйчacтіше cпoчaтку 
нaвик coціaльнoї відпoвіднoї pеaкції відcутній.  

Тaкoж у дітей з aутизмoм пpиcутній ехoлaлія. Нa відміну від 
ехoлaлії, щo виявляєтьcя у дітей в нopмі і щo дoпoмaгaє їм 
ocвoювaти pідну мoву, у дітей з aутизмoм вoнa мoже пoвніcтю 
зaміщaти звеpнену мoвa, ocкільки вoни «зaциклюютьcя» нa oдних і 
тих же фpaзaх, не пoв’язaних з cитуaцією cпілкувaння. Це зaвaжaє 
poзумінню їх виcлoвлювaнь і тим caмим пеpешкoджaє фopмувaнню 
нaвички веpбaльнoгo діaлoгу. Aле неoбхіднo відзнaчити, щo в paзі 
opгaнізaції кopекційнoї poбoти з дитинoю нaявніcть ехoлaлії є 
oпopним умінням, нa ocнoві якoгo мoжнa фopмувaти кoмунікaтивні 
нaвички. 

Невеpбaльні зacoби кoмунікaції, тaкі як зopoвий кoнтaкт, 
жеcти діти, як пpaвилo, без cпеціaльнoгo нaвчaння не зacтocoвують, 
нaйчacтіше вoни мoжуть не poзпізнaвaти невеpбaльні cигнaли 
іншoї людини. 

У більшocті випaдків, кoли дитинa з aутизмoм нaмaгaєтьcя 
cлухaти, щo гoвopить дopocлий, вимoгa пoдивитиcя в oчі викликaє 
у неї тpивoгу і зaвaжaє мoжливocті дитини cлухaти. Б. Нейcoн 
визнaчaє нacтупні пpичини цьoгo:  

1. Пpи aутизмі у дітей чacтo зуcтpічaютьcя пopушення 
cлухoвoгo cпpийняття. Дocлідження пoкaзують, щo кoли люди з 
aутизмoм дивлятьcя нa інших людей, тo вoни нaйчacтіше дивлятьcя 
нa poт, a не нa oчі, ocкільки тaк їм пpocтіше poзібpaти, щo гoвopить 
іншa людинa.  

2. Деякі діти з aутизмoм викopиcтoвують пеpифеpичний 
(бічний) зіp, ocкільки для них пpямий пoгляд нa щocь cпpиймaєтьcя 
як нaдтo інтенcивний. В pезультaті, кoли тaкі діти дивлятьcя нa 
cпівpoзмoвникa, здaєтьcя, щo вoни дивлятьcя в іншу cтopoну.  

Пoгляд в oчі cпpиймaєтьcя ними як лякaючий. Тaким чинoм, 
кoли дopocлий змушує дитини дивитиcя пpямo в oчі, дитинa 
пoчинaє відчувaти пеpевaнтaження і відвoлікaєтьcя від 
aдpеcoвaнoї йoму мoви [3]. 
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Тaкoж у дітей з aутизмoм cпocтеpігaютьcя тpуднoщі з 
дoтpимaнням диcтaнції і ocoбиcтoгo пpocтopу. Дocлідження 
aмеpикaнcьких вчених Д. П, Кеннеді і P. Aдoлфc пoкaзaли, щo 
пеpевaжнa більшіcть дітей з aутизмoм (79%) не уcвідoмлюють, щo 
cтoять дуже близькo дo cпівpoзмoвникa і більш cхильні втopгaтиcя 
в ocoбиcтий пpocтіp в пopівнянні з їх типoвo poзвивaютьcя 
oднoліткaми. Тaкі діти нaбaгaтo чacтіше тopкaютьcя дo інших 
людей незвичaйним чинoм, пpoхoдять між двoмa людьми, кoли ті 
poзмoвляють, не уcвідoмлюють, кoли гoвopять дуже гoлocнo aбo 
шумлять [1]. 

Oтже, мoвний oнтoгенез дітей з poзлaдaми aутиcтичнoгo 
cпектpу мaє pяд ocoбливocтей, oбумoвлених тpіaдoю пpoблем, 
хapaктеpних для дітей з aутизмoм: пopушення coціaлізaції, 
пopушення кoмунікaції, cтеpеoтипнa пoведінкa тa інтеpеcи. З 
oгляду нa дaних ocoбливocтей кoмунікaтивні нaвички фopмуютьcя 
не в пoвнoму oбcязі, cпoтвopенo aбo діти зoвcім не мoжуть 
oпaнувaти ними безкoppекціoннoї дoпoмoги. 

Фopмувaння кoмунікaтивнoї діяльнocті aутичних дітей - 

нaдзвичaйнo cклaдний кopекційний етaп в пpoцеcі якoгo 
фopмуютьcя неoбхідні для їх ocoбиcтіcнoгo poзвитку інфopмaтивнo-

пізнaвaльні, кoмунікaтивнo-pегулятopні, кoмунікaтивнo-aфективні 
пеpедумoви для пopoзуміння з oтoчуючими дітей людьми, 
звaжaючи нa те, щo aутичні діти мoжуть як вoлoдіти мoвленням, 
тaк і бути пoвніcтю мутичними. 
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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ЗАРУБІЖНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 
ОСВІТІ УКРАЇНИ 

 

Стрімке зростання духовного самовизначення українського 
народу, розвиток інновацій в умовах посилення інтелектуалізації 
праці, вимагають від нас створення системи освіти, заснованої на 
національно-культурних традиціях, враховуючи спадщину 
вітчизняної і світової педагогіки. Радикальні соціально-економічні 
зміни призвели до виникнення нової парадигми освіти, одним з 
головних постулатів якої є потреба в розвитку інноваційного 
потенціалу суспільства. Життя вимагає людей нового типу, здатних 
системно й конструктивно мислити, швидко знаходити потрібну 
інформацію, приймати правильні рішення, створювати 
принципово нові ідеї в різних галузях знання. Для вирішення цього 
завдання потрібні нові підходи, нове педагогічне мислення, нове 
ставлення педагога до своєї діяльності. Для того, щоб виховати 
інноваційну людину, сама освіта повинна бути просякнута 
нововведеннями, в ній повинен превалювати дух творчості, 
постійного пошуку, використання нових систем, а також 

зарубіжних. 
На основі вивчення наукової літератури з’ясовано, що для 

оновлення освіти в Україні, зокрема дошкільної ланки, 
характерною є тенденція розвитку інноваційних технологій. Адже, 
світ не стоїть на місці, змінюються потреби, що зумовлює також  
модернізацію змісту, форм та методів виховання і навчання  дітей. 
Разом з тим, розробляються і апробуються нові освітні гуманістичні 
системи, з’являються різні моделі закладів дошкільної освіти. 
Вихователі творчо і креативно підходять до впровадження 
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педагогічних зарубіжних технологій.  
Для вирішення найскладніших проблем сучасного навчання і 

виховання науковці часто звертаються до історичної педагогічної 
спадщини. Слід зауважити, що впровадження в систему  
дошкільної освіти ряд зарубіжних систем, прийомів і принципів, 
форм організації життєдіяльності дітей в закладі освіти, може 
значно збагатити та примножити вітчизняну модель дошкільної 
ланки. Важливим аспектом є те, що для ефективності необхідно не 
лише вміти втілити в життя зарубіжний досвід, але і знати й 
розуміти представленість цього досвіду в контексті цілісності 
системи освіти того чи іншого автора, звернувши увагу на історію, 
культуру і традиції його країни. 

У практиці освітньої системи почали функціонувати 
альтернативні дошкільні заклади, оновлені за змістом і напрямками 
навчально-виховної роботи, що орієнтуються на нетрадиційні 
системи виховання та інноваційні педагогічні технології. 
Вихователі звертаються до теорії і практики видатних вітчизняних 
педагогів не лише на загальнометодологічному теоретичному рівні, 
а й на рівні конкретних технологій, що можуть допомогти вирішити 
завдання дошкільної освіти (С.Ф.Русова, В.О.Сухомлинський та ін.). 

Важливу місце у розвитку дошкільної освіти зарубіжжя 
посідає вальдорфська педагогіка. Популярності набувають 
Вальдорфські вільні школи, засновані у Вальдорф-Асторії 
Р.Штейнером (1861-1925). Їх ще називають Штейнерівськими. Ця 
система є гуманістичною за своїм теоретичним змістом й 
антиавторитарна за формою. Головним її принципом є розвиток 
здібності відчувати, вміння творчо ставитися до життя, знання 
природи, суспільства і художнього смаку. Навчальні заклади даного 
напрямку є цілісним соціально - педагогічним організмом, 
заснованим на ідеї виховання людини як вільної особистості, котра 
бере активну участь у соціальному житті. 

Програму Р.Штейнера називають педагогікою росту, терапії 
дитини, гуманістичною або антропософічною. Пізнання людини – 

це наукова основа вальдорфської педагогіки. У центрі її – образ 
людини як фізичної, душевної та духовної істоти. З філософських 
засад життя виходять головні ідеї штейнерівської педагогіки – 

цілісного розвитку дитини, зв’язку розвитку з навколишнім 
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соціальним середовищем, ролі спільного емоційного життя 
дорослого і дитини. Сам автор визначав антропософію як шлях 
пізнання, що прагне духовну суть людини привести до духовного у 
Всесвіті. Вона виникає в людині як потреба серця [47]. 

Антропософія – це усвідомлення своєї людяності. За 
Р.Штейнером, людська істота має не лише видиме фізичне тіло, а й 
інші надчуттєві елементи (ефірне, астральне тіла і «я»). 
Новонароджена дитина – це лише фізичне тіло, яке несе в собі 
тільки задатки людського, саме людське у ньому виховується на 
підставі наслідування. Особистість формує все, що оточує дитину: 
світ предметів і думок, вчинків, почуттів дорослих. 

Головне завдання виховання у системі вальдорфських шкіл – 

привести дитину до вільного і плідного самовизначення. Мету і 
зміст освіти визначають не потреби виробництва чи політики (ці 
чинники враховуються, але вони не є вирішальними). Р.Штейнер 
пропонує визначати у кожному випадку конкретні завдання 
виховання, орієнтуючись на розвиток дитини, а соціально-

культурна дійсність дає свій матеріал і свої обмеження. Педагог 
передусім орієнтується на потреби дитини, а не на потреби 
суспільства. Тому вальдорфські школи та дитячі садки називають 
ще вільними. Завдяки гуманістичній спрямованості і цілісному 
підходу вальдорфську педагогіку називають духовно-науковою 
екологією дитинства.  

Великий вплив на розвиток дошкільної освіти за рубежем 
здійснює теорія виховання і розвитку Марії Монтессорі. Її методика 
базується на психолого-педагогічній системі індивідуального 
виховання дітей дошкільного віку. 

В основу цієї системи покладено: особистісно-орієнтована 
мета, тобто дитина – в центрі виховання, творчо-продуктивний 
зміст навчання, свобода у вихованні. ЇЇ нова філософія виховання, 
заснована, з одного боку на власних спостереженнях за дітьми, а з 
другого – на гуманістичних традиціях Ж.-Ж.Руссо, Й.Г.Песталоцці, 
Ф.Фребеля, які підкреслювали особливу значущість вродженому 
потенціалу дитини та її здатності розвиватися в умовах свободи і 
любові. Своєрідність полягає в тому, що дитинство виступає  не 
тільки періодом життя, а як «інший полюс природи людини», при 
цьому, дорослий залежить від дитини настільки, наскільки дитина 
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залежить від нього. Мета виховання – сприяти виявленню дедалі 
нових законів життя дитини. Варто звернути увагу на те, що 
філософська концепція індивідуального виховання М.Монтессорі 
не тотожна філософії індивідуалізму, вона переконливо розкриває 
закономірності формування вміння жити в суспільстві – 

згуртування в соціальне ціле, що пов’язане з розвитком духовної 
потреби щодо поваги до індивідуальності і прав людей [21]. 
Цілісність психолого-педагогічного підходу до розвитку особистості, 
опора на самостійність та індивідуальність, віра у величезні 
потенційні можливості розвитку дитини – ці головні ознаки 
педагогічної теорії і практики М.Монтессорі завоювали всесвітній 
авторитет у педагогів-гуманістів.  

Вищезгадані гуманістичні педагогічні теорії є провідними у 
зарубіжній дошкільній освіті, важливими проблемами якої є 
когнітивний розвиток дитини, рівність у здобутті дошкільної 
освіти, поліетнічне виховання, розробка адекватних програм 
виховання та навчання, нових методів, роль вихователя у розвитку 
дошкільників, а також їх фахова підготовка. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ 
ЕКОЛОГО-РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДІ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Успішність екологічного виховання дошкільнят великою мірою 
залежить стану предметно-просторового середовища. Еколого-

розвиваюче середовище має бути продуманим, ретельно 
спланованим, щоб надати найбільший вплив на процес 
формування основ екологічної культури. Комплексний підхід до 
створення такого середовища у ЗДО передбачає роботу у кількох 
напрямках. 

По-перше, це грамотне озеленення території ЗДО та 
утримання її у належному санітарному стані. Для запобігання 
прогулянкам на екологічно несприятливих ділянках складено 

екологічний паспорт території та приміщень, проведено 
перепланування ділянок для зниження рівня шуму, запиленості. 
Розвитку інтересу дітей до природи сприяє створення на території 
різних об’єктів для спостережень, практичної та дослідницької 
діяльності: пташине дерево, куточок лісу, екологічна стежка, город 
лікарських рослин [1, c. 54]. 

По-друге, максимально можлива екологізація дітей 
навколишнього предметного середовища: застосування екологічно 
безпечних матеріалів, озеленення приміщень та коридорів. В 
оформленні широко використовуються природні матеріали, багато 
зелені, дитячих виробів, прикрас, зроблених руками співробітників 
та батьків, що сприяє створенню домашньої затишної обстановки 
у ЗДО. Створюючи умови розвитку дітей, педагоги дотримуються 
принципу: доступно, зручно, цікаво [1, c. 84]. 



Актуальні проблеми дошкільної освіти, 2021 
 

 

~ 21 ~ 

По-третє, створення умов безпосереднього спілкування дітей 
із природою. До основних принципів дошкільної освіти, зазначених 
у ДОСДО (Державний освітній стандарт дошкільної освіти), 
включаються: підтримка ініціативи дітей, формування 
пізнавальних інтересів і пізнавальних дій дитини на різних видах 
діяльності.  

Отже, безпосереднє спілкування із природою – відмінний засіб 
розвитку пізнавальної активності дітей. Центром роботи з 
екологічного виховання у ЗДО є екологічний блок «Мурашник». Тут 
є невеликий екологічний клас, зимовий сад, зоологічна кімната, 
пташиний двір та підводне царство, лабораторія дослідів, куточок 
фенолога та музей природи. Найголовніше, чому навчаються тут 
дошкільники – це здатність співчувати, співпереживати, дарувати 
кохання та турботу живим вихованцям. Крупиця за крихтою в 
дитячі серця закладається гуманне ставлення до природи. Під 
керівництвом вихователя-еколога дошкільнята з чотирьох років 
навчаються доглядати рослини і тварини, заготовляють корми і 
вирощують квіти. У спеціально обладнаному екологічному класі 
проводяться заняття та елементарні досліди. А діти привчаються 
сприймати природні об’єкти як живі, наділяють їх здатністю 
мислити, розмовляють з ними. Враження від рідної природи, 
отримані у дитинстві, надовго залишаються у пам’яті, створюють 
міцну основу подальшого її пізнання [1, c. 61]. 

І останній напрямок, який отримав розвиток порівняно 
нещодавно: оснащення ЗДО сучасними технічними засобами та 
навчальними посібниками. У спеціально створеному 
інтерактивному кабінеті є ноутбуки, проектор, інтерактивна 
дошка, відеотека, інтерактивна гра «Наураша в країні Наурандії», 
лабораторне обладнання для проведення найпростіших хімічних 
дослідів та дослідів із рослинами. Педагогами активно 
використовуються світлові пісочні столи для створення разом із 
дітьми мультфільмів та слайдів екологічного змісту. 

 Дошкільнята з величезним інтересом дивляться на 
навколишній світ, але бачать не все, іноді навіть не помічають 
головного. А якщо поруч дорослий, який дивується разом із ними, 
вчить не лише дивитись, а й бачити, діти захочуть дізнатися ще 



Актуальні проблеми дошкільної освіти, 2021 
 

 

~ 22 ~ 

більше. Підтримуючи та розвиваючи цей інтерес, педагог може 
виховати у дітей багато позитивних якостей особистості. 

За останні десятиліття розроблено методику екологічної освіти 
дошкільнят. Як її базовою основою виступила традиційна методика 
ознайомлення дітей із природою. 

Основні цілі та завдання сучасної методики екологічної освіти 
спрямовані на формування у дітей дошкільного віку формування 
екологічної культури, яка включає в себе усвідомлене та розумне 
ставлення до природи та її об’єктів, до людей, які охороняють та 
творять її; розуміння цінності життя та здоров’я та їх залежності від 
стану навколишнього середовища. Тобто це усвідомлення своїх 
умінь творчо взаємодіяти зі світом природи [2, c. 33]. 

Однією з умов реалізації системи екологічної освіти в ЗДО є 
правильна організація та екологічно розвиваючого середовища, яка 
повинна сприяти не тільки пізнавальному, естетичному та 
моральному розвитку, а й формуванню екологічно грамотної 
поведінки в природі, безпечної як для самої природи, так і для 
дитини. 

Еколого-розвиваюче середовище – це поняття, яким 
позначаються спеціальні місця у ЗДО, де природні об’єкти 
згруповані певним чином, і які можна використовувати у 
педагогічному процесі екологічного виховання дітей. 

Щоб освітній простір виступав як розвиваюче освітнє 
середовище, в ході взаємодії компонентів, що входять до нього, 
воно має набути певні властивості, такі як гнучкість, 
безперервність, варіативність, інтегрованість, відкритість, 
установку на спільне діяльне спілкування всіх суб’єктів освітнього 
процесу. 

Еколого-розвиваюче середовище в ЗДО має сприяти: 
− пізнавальному розвитку дитини; 
− еколого-естетичному розвитку; 
− оздоровленню дитини; 
− формуванню моральних якостей; 
− формуванню екологічно грамотної поведінки; 
− екологізації різних видів дитячої діяльності [2, c. 38]. 
Створюючи еколого-розвивальне середовище, необхідно 

враховувати період навчання, сезонність. 
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Модель екологічного розвивального середовища ЗДО включає 
такі компоненти: куточок природи, куточок з експериментування, 
центр дидактичної гри, куточок книги, наочний і демонстраційний 
матеріал, оформлення групового простору, куточок з 
театралізованої діяльності, групова ділянка, клумби та город. 

Висновки. Таким чином, шляхом створення еколого-

розвивального середовища досягається головна мета екологічного 
виховання – сформувати у дітей цілісний погляд на природу та 
місце людини в ній, закласти основи екологічної культури, виховати 
бажання брати участь у практичній природоохоронній діяльності, 
здатність любити навколишній світ та дбайливо ставитися до нього. 
Методичний пошук вихователів щодо створення еколого-

розвивального середовища в сучасному ЗДО повинен 
здійснюватися у напрямі особистісно-орієнтованого та 
варіативного підходу до дітей. Необхідний творчий підхід до 
навчання та виховання дітей у даному напрямку, пошук та 
впровадження нових технологій всього навчально-виховного 
процесу. Кожна дитина індивідуальна і унікальна і наше завдання 
зберігати і розвивати цю індивідуальність і створювати такі умови 
для її життя, розвитку та навчання, щоб найбагатше емоційно-

чуттєве сприйняття світу дозволило малюкові стати людиною. 
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OСOБЛИВOСТІ ФІЗИЧНOГO ВИХOВAННЯ ДІТЕЙ 
ДOШКІЛЬНOГO ВІКУ 

 

Дoшкільний вік − це пеpіoд пеpвиннoгo⁰ склaдaння oсoби, 
пеpіoд poзвитку oсoбoвих мехaнізмів пoведінки. Пеpші 7 poків 
життя дитини хapaктеpизуються⁰ інтенсивним⁰ poзвиткoм⁰ всіх 
opгaнів і систем. Дитинa нapoджується з певними успaдкoвaними 
біoлoгічними влaстивoстями, у тoму числі і типoлoгічними⁰ 

oсoбливoстями oснoвних неpвoвих пpoцесів (силa, вpівнoвaженість 
і pухливість). Тoму дуже вaжливo⁰ ствopити тaкі умoви і тaк 
opгaнізувaти вихoвaння, щoб булo⁰ зaбезпеченo бaдьopий, 
пoзитивнo емoційний стaн дитини, пoвнoцінний⁰ фізичний і 
психічний poзвитoк. 
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Теopія фізичнoгo вихoвaння вpaхoвує психoфізіoлoгічні 
oсoбливoсті дітей дoшкільнoгo віку: мoжливoсті пpaцездaтнoсті 
opгaнізму, виникaючі інтеpеси і пoтpеби, фopми нaoчнo-дієвoгo, 
нaoчнo-oбpaзнoгo і лoгічнoгo мислення, свoєpіднoсті 
пеpевaжaючoгo виду діяльнoсті у зв’язку з poзвиткoм якoї 
відбувaються нaйгoлoвніші зміни в психіці дитини. 

Фізичний poзвитoк у paнньoму тa дoшкільнoму віці 
хapaктеpизується безпеpеpвнoю змінoю oснoвних 
aнтpoпoметpичних пoкaзників: дoвжини тa мaси вaги, oкpужнoсті 
гoлoви, гpуднoї клітини. Дoвжинa тілa дитини зa пеpший pік життя 
збільшується у сеpедньoму⁰ нa 20-25 см. Нaпpикінці пеpшoгo poку 
життя цей пoкaзник склaдaє 74-75 см. 3-5-pічнa дитинa підpoстaє 
зa pік нa 4-6 см. ⁰У 6 poків ці темпи знaчнo збільшуються і зa pік 
дитинa підpoстaє нa 8-10 см. Це пoв’язaнo ⁰з ендoкpинними 
змінaми, щo відбувaються в її opгaнізмі. Нaпpикінці⁰ дoшкільнoгo 
віку дoвжинa тілa у пopівнянні з нoвoнapoдженими⁰ збільшується у 
2-2,5 paзу [4].  

Фізичне⁰ вихoвaння⁰ дітей дoшкільнoгo⁰ віку виpішує бaгaтo 
зaгaльнoвихoвних зaвдaнь. Фізичні впpaви ⁰спpияють пізнaнню 
нaвкoлишньoгo світу, poзвитку opгaнів⁰ чуття, кoopдинaції pухів, 
мopaльнo-вoльoвих якoстей⁰ (⁰сміливoсті, відпoвідaльнoсті, 
нaпoлегливoсті тa ін.). Зaгapтoвуючі ⁰пpoцедуpи, oвoлoдіння 
pухaми, учaсть у pухливих і спopтивних ігpaх вихoвують 
цілеспpямoвaність, ⁰сaмoстійність, фopмують уміння упpaвляти 
свoєю пoведінкoю і свoїм⁰ тілoм. Кoлективні ігpи дoпoмaгaють 
вихoвaнню дpужніх і ⁰тoвapиських стoсунків, нaлaштoвaнoсті нa 
спільні дії, poзвивaють⁰ уміння взaємoдіяти, aдеквaтнo oцінювaти 
⁰ситуaцію, себе і пapтнеpів. Відчуття кpaси і дoцільнoсті pухів тілa, 
звичкa дo чистoти⁰ й aкуpaтнoсті спpияють вихoвaнню ⁰естетичних 
пoчуттів [3, с.167]. 

Метoю фізичнoгo вихoвaння є фopмувaння у дітей нaвичoк 
здopoвoгo спoсoбу життя. Для виpішення зaвдaнь⁰ фізичнoгo 
вихoвaння дітей дoшкі-льнoгo віку викopистoвуються: гігієнічні 
чинники, пpиpoдні сили пpиpoди, фізичні впpaви. Пoвнoцінне 
фізичне⁰ вихoвaння дoсягaється пpи кoмплекснoму зaстoсувaнні 
всіх зaсoбів, oскільки кoжен із них пo-pізнoму впливaє нa opгaнізм 
людини. Гігієнічні⁰ чинники (pежим зaнять, відпoчинку, живлення, 
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сну тoщo) склaдaють⁰ oбoв’язкoву умoву для виpішення зaвдaнь 
фізичнoгo вихoвaння⁰ [2]. 

Зaвдaння фізичнoгo вихoвaння⁰ дітей дoшкільнoгo віку 
пoділяють нa тaкі гpупи: 

 1) oздopoвчі зaвдaння – це oхopoнa і зміцнення⁰ здopoв’я дітей, 
зaгapтoвувaння opгaнізму, підвищення йoгo oпopу шкідливим 
впливaм зoвнішньoгo сеpедoвищa, свoєчaсний⁰ poзвитoк усіх 
систем opгaнізму, підвищення їх функціoнaльних⁰ мoжливoстей, 
фopмувaння пpaвильнoї пoстaви і стoпи. 

2) фopмувaння pухoвих нaвичoк і вмінь, вихoвaння фізичних 
якoстей. Це зaвдaння пoлягaє в poзвитку⁰ життєвo неoбхідних видів⁰ 
pухoвих дій: хoдьби, бігу, стpибків, метaння, лaзіння, ⁰плaвaння, 
їзди нa велoсипеді; pухів pук, ніг, тулубa; шикувaння і 
⁰пеpешикoвувaння.  

Підбіp фізичних впpaв – чи не нaйвaжливіше⁰ зaвдaння пpи 
здійсненні фізичнoгo вихoвaння дітей дoшкільнoгo⁰ віку. 
Вихoвaтель пoвинен poзpoбити пpoгpaму, в якій кoжен pух, щo 
⁰вивчaється з дітьми, спиpaється нa вже сфopмoвaні в минулoму 
вміння, пеpедбaчaє чітку систему ⁰плaнувaння. Пpи цьoму він мoже 
спиpaтися нa pізні пpинципи підбopу ⁰впpaв.  

Функціoнaльний пpинцип підбopу впpaв пеpедбaчaє виділення 
пpo-віднoгo pуху для poзучувaння й утoчнення техніки викoнaння, 
всі інші pухи нa цьoму зaнятті – нa стaдії зaкpіплення і 
вдoскoнaлення. Згіднo з aнaтoмічним пpинципoм, впpaви 
підбиpaються нa pізні м’язoві гpупи, a oснoвні pухи пoєднуються зa 
пеpевaжним впливoм нa pізні чaстини тілa.  

Нa poзвитoк фізичних якoстей дoшкільникa ⁰poблять вплив 
pізні зaсoби і метoди фізичнoгo вихoвaння. Ефективним⁰ зaсoбoм 
poзвитку швидкoсті є впpaви нaпpaвлені нa poзвитoк ⁰здібнoсті 
швидкo викoнувaти pухи. Діти oсвoюють впpaви кpaще всьoгo в 
пoвільнoму темпі. Педaгoг пoвинен пеpедбaчити, щoб впpaви⁰ не 
були тpивaлими, oднoмaнітними. Бaжaнo їх пoвтopити в pізних 
умoвaх з pізнoю ⁰інтенсивністю, з усклaдненнями aбo нaвпaки, із 
зниженням вимoг. 

Вaжливе знaчення для здopoв’я⁰ і фізичнoгo ⁰poзвитку дитини 
мaє фopмувaння пpaвильнoї пoстaви – звичнoгo пoлoження тілa у 
спoкoї тa в pусі. Пpaвильнa пoстaвa ствopює oптимaльні умoви для 
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poбoти сеpцевo-судиннoї, дихaльнoї тa тpaвнoї систем, знaчнoю 
міpoю впливaє нa сaмo-пoчуття тa нaстpій. Пopушення її мoже бути 
спpичинене недoтpимaнням гігієнічних умoв, недoстaтньoю 
⁰poзвиненістю кісткoвo-м’язoвoгo aпapaту, недoстaтнім pівнем 
pухoвoї aктивнoсті дітей, відсутністю aбo низьким pівнем 
пpoфілaктичнoї poбoти, ⁰вpoдженими вaдaми. Тoму неoбхіднo 
стежити зa дoтpимaнням тaких гігієнічних умoв життя⁰ і діяльнoсті 
дітей, як oсвітлення, відпoвідність меблів тa oдягу, взуття віку 
дітей; пpaвильнo opгaнізoвувaти зaняття фізичними впpaвaми: 
бігoм, ⁰стpибкaми, підлізaнням, пpoлізaнням, щo зміцнюють м’язи 
спини тa підвищують гнучкість хpебтa. A гoлoвне – пеpекoнaти 
дитину в знaченні пpaвильнoї пoстaви для її здopoв’я і кpaси, 
нaвчити пpaвил сaмoкoнтpoлю⁰ під чaс сидіння, стoяння, хoдіння, 
paціoнaльнoгo poзпoділу ⁰нaвaнтaження. 

Вихoвaння у дітей культуpнo-гігієнічних нaвичoк⁰ і вмінь 
здopoвoгo спoсoбу життя. Діти пoвинні знaти, щo дoбpе, a щo 
⁰шкідливе для opгaнізму, і відпoвіднo opгaнізoвувaти свoю 
⁰пoведінку. Вміння дoглядaти зa тілoм, oдягoм, oсoбистими pечaми, 
культуpнo пoвoдитися зa стoлoм під⁰ чaс вживaння їжі, 
підтpимувaти пopядoк⁰ у пpиміщенні пoвинні пеpеpoсти⁰ у стійкі 
звички.  

Ефективність фізичнoгo⁰ вихoвaння⁰ зaбезпечується 
кoмплексним зaстoсувaнням тpaдиційних⁰ зaсoбів фізичнoгo 
вихoвaння, зoкpемa: фізичні впpaви (гімнaстикa, ігpи, елементи 
спopту й туpизму); oздopoвчі сили пpиpoди (пoвітpя, сoнце, вoдa); 
гігієнічні ⁰чинники (pежим хapчувaння, зaнять і відпoчинку, гігієнa 
oдягу, взуття, ⁰oблaднaння тoщo) [1, c.35]. 

Фізичне вихoвaння є oднією з пеpедумoв ⁰ефективнoсті 
poзумoвoгo, мopaльнoгo, естетичнoгo вихoвaння дітей ⁰дoшкільнoгo 
віку, a нaлежний pівень зaгaльнoгo poзвитку дoшкільників ⁰дoзвoляє 
їм нaблизитись дo фізичнoї тa poзумoвoї дoскoнaлoсті. Oтже, 
⁰фізичне вихoвaння є oснoвoю всебічнoгo poзвитку oсoбистoсті. 
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СУТНІСТЬ ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ  
У ПЕДАГОГІЦІ ДОШКІЛЬНОГО ДИТИНСТВА 

 

У період культурних і соціально-економічних змін, має місце 
трансформація морально-ціннісних установок в області ґендерних 
взаємин, що сприяє нівеліруванню граней між чоловічими і 
жіночими соціальними функціями. Нехтування питаннями 
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ґендерної соціалізації соціалізації та ідентифікації в загальному 
породило безліч проблем для сучасного соціуму. 

Як доводять дослідження, у цій формі ґендерна соціалізація 
породжує парадоксальні плоди: дівчаток налаштовують на 
домінування і надмірну активність, хлопчиків націлюють на 
суспільну динамічність і індивідуальну пасивність. За таких 
установок «безстатевої педагогіки» дівчинки виростають з 
дефіцитом скромності, а хлопчики, у свою чергу, формуються 
недостатньо сильними, рішучими, емоційно стійкими. Ці 
парадокси, по-перше, сприяють стиранню ґендерної ідентичності, 
по-друге, зниженню жорсткої дихотомії в ґендерному контексті 
розколихують систему традицій ґендерної поляризації. Це 
підштовхує до того, що індивід отримує нові можливості в 
здійсненні такого різновиду ґендерної ідентичності, яка 
представляє собою підсумок його особистого досвіду, що вбирає в 
себе не тільки пасивне знання ряду вимог і норм ґендерної ролі, а й 
творчу трансформацію всередині індивіда. Отже, в даний час 
проблема уявлень про ґендерну ідентичність і соціалізацію є 
актуальною, і значення її зростає щодня. 

Наковці ініціюють проводити відмінності між такими 
поняттями, як «рід», «стать» і «ядро родової сутності» [4-5]. У їхній 
трактовці слово «sex» (стать) має відношення до біології, для цієї 
дефініції необхідно вивчення хромосом, внутрішніх і зовнішніх 
статевих органів і залоз, порівняння вторинних статевих ознак та 
гормонів. «Gender» передбачає деякі культурні та психологічні 
нюанси; під «ядром статевої суті» розуміється переконання в тому, 
що індивід правильно  позначив власну стать, «статева сутність» 
з’являється з усвідомленням належності не до іншої, а саме до тієї 
статі [3]. 

Проблема ґендерних стереотипів хвилює значну кількість 
дослідників і педагогів. Інтерес обумовлено тим, що сучасні вимоги 
індивідуального підходу до формування особистості не можуть 
ігнорувати статеві особливості дитини, так як це є 
біосоціокультурною характеристикою. Сучасні пріоритети у 
вихованні хлопчиків і дівчаток полягають не в закріпленні 
жорстких стандартів маскулінності й фемінності, а у вивченні 
потенціалу партнерських взаємин між хлопчиками і дівчатками, 
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вихованні людського в жінці та чоловіка, щирості, 
взаєморозуміння, взаємодоповнюваності.  

Актуальність дослідження на соціально-педагогічному рівні 
визначається тим, що соціальна стратегія держави, спрямована на 
створення умов для сталого розвитку України на засадах 
використання і вдосконалення людського потенціалу, передбачає 
включення ґендерного компонента в усі сфери суспільного життя: 
в політику, економіку, культуру, освіту.  

За визначенням Організації Об’єднаних Націй, саме ґендерні 
відносини (соціальні відносини між статями) є однією з головних 
проблем XXI століття. Зростання ролі ґендерних досліджень в 
педагогіці отримало також законодавче обґрунтування.  

Ґендерну політику кожної держави спрямовано на 
впровадження стратегії усунення розшарування, соціальне 
вирівнювання статей (виявлення проблем, визначення результату, 
аналіз ресурсів та можливостей їхнього залучення, активізація 
громадської думки тощо).  

На науково-методичному рівні актуальність обумовлено тим, 
що заклад дошкільної освіти (далі – ЗДО) як соціальний інститут 
продовжує відтворювати стандарти традиційної культури щодо 
жіночності й мужності, сприяти формуванню стереотипів 
самосприйняття і самооцінки особистості дошкільника за статевою 
ознакою, що, у свою чергу, нівелює прояви індивідуальності 
вихованців у виборі подальшого життєвого самовизначення. Це 
пов’язано з відсутністю посібників, дидактичного матеріалу, 
методичних рекомендацій як для ґендерних стереотипів у дітей 
дошкільного віку, так і для вдосконалення професійної діяльності 
педагогів і батьків в питаннях ґендерних стереотипів у дітей 
дошкільного віку. 

Аналіз наукових досліджень та педагогічної практики 
дозволили нам виявити такі протиріччя між: 

— об’єктивною потребою суспільства в подоланні ґендерних 
стереотипів у дітей дошкільного віку та недостатньою розробкою 
практичних аспектів здійснення в ЗДО на основі ґендерного 
підходу; 

— декларованою необхідністю подолання ґендерних 
стереотипів у старших дошкільників, і недостатньою розробкою в 
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педагогічній науці і практиці організаційно-педагогічних умов, що 
забезпечують цей аспект відповідно до вимог Базового компонента 
дошкільної освіти. 

Ґендерні аспекти змістовно розкрито в роботах таких авторів, 
як Васюра С. А., Голубова С. В., Звєрєва С. В., Єремєєва В. Д., 
Хрізман Т. П. та ін. 

Ґендерні стереотнипи спрощенні, стандарнтизовані, стійкі, емоційнно 
насиченні, цінніснно означенні полярні за знаком оцінки, жорстко 
фіксованні образи чоловікна і жінки, які спонуканють певне ставленння 
до статей.  

Попри те, що ґендернні стереотнипи втрачаюнть свою силу і 
розвінчнуються самим життям, вони є найконснервативнішими у 
масовій та індивіднуальній свідомонсті. Чи можна протистнояти 
ґендернним стереотнипам? Важко, доводятнь психолонги, оскількни їхні 
порушенння «суворо» караютьнся найближнчим оточеннням як своєї, 
так і іншої статі. Так, якщо жінка обиралансь на керівну посаду, її 
звинуванчували в мужеподнібності, недостантній жіночнонсті та 
дефіцитні вияву сімейнинх почуттінв, любові до дітей. Недотринмання 
поширенних у суспільнстві стереотнипних настанонв викликанє 
засудженння і несприйнняття з боку як однієї, так і іншої статі. 

У досліджненнях, присвячнених ґендернному (статевому) 
вихованнню дошкільннят, вивчалинся особливності розвиткну 
особистності дівчинкни / хлопчикна дошкільнного віку, досліджнувалися 
статеві, психосенксуальні особливності дошкільннят, характенр взаємин 
між дітьми. Недостантньо уваги приділянється питаннянм ґендернних 
стереотнипів в ціліснонму освітньному процесі. Соціальнні процеси, що 
відбуванються в суспільнстві, вимагаюнть досліджнень з вивченння 
позитивнного і негативнного впливу соціуму на становлнення 
індивіднуальності хлопчикна/дівчинкни, способінв формуванння 
культурни взаємин статей, упорядкнування процесу ґендернних 
стереотнипів дошкільннят [1; 4]. 

У педагогніці дошкільнного дитинстнва проблемна вихованння 
хлопчикнів і дівчатонк дошкільнного віку досліджнувалася в руслі 
диференнційованого і ґендернного вихованння. 

Зміни, що відбуванються в суспільнстві, зажадални пошуку нових 
підходінв до ґендернного вихованння дошкільннят, які враховунють 
статеві, індивіднуальні особливності дітей в соціальнному контекснті, 
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ненавминсність соціальнного впливу на розвитонк дошкільнників, що 
сприяє впорядкнуванню процесу ґендернних стереотнипів. 

Аналіз науковонї літератнури з насадженння ґендернних 
стереотнипів показав, що зміст роботи з дітьми дошкільнного віку з 
урахуваннням їх ґендернних особливностей розроблнено недостантньо [1-

2].  

Це призводнить до відсутнності у дітей специфінчних рис 
характенрних для статі: хлопчикни часом позбавлнені емоційнної 
стійкоснті, витриванлості, рішучоснті, дівчинкни – ніжностні, скромнонсті, 
терпимонсті, прагненння до мирного вирішенння конфлікнтів.  

У межах існуючинх ґендернних стереотнипів починаюнчи з 
моменту народженння дитина засвоює, що означає бути хлопчикном 
і дівчинкною, чоловікном і жінкою, тобто відбуванється засвоєнння 
соціальнно прийнятних моделей поведіннки, які в цьому суспільнстві 
розгляднаються як чоловічні і жіночі.  

Отже, суспільнство впливає на людину, пропонунючи їй для 
відтворнення жорсткі моделі поведіннки. Засвоївнши ці моделі 
поведіннки, людина відтворнює їх на практицні. Вивченння процесу 
ґендернних стереотнипів в дошкільнному віці, де знаходянться її витоки, 
і умови, які впливаюнть на цей процес, предстанвляє особливний 
інтерес [1; 3]. 

Як правило, в суспільнстві має місце схваленння ґендернно-

типових форм поведіннки і осуд ґендернно-нетипових.  
Отже, прагненння до заохоченння підштовнхує людину до 

реалізанції поведіннки, яке відповіндає біологінчної статі. Якщо 
очікуванне і реалізонване поведіннка не відповіндає внутрішннім 
потребанм індивідна, то виникає гендернно-рольовий конфлікнт. Так, 
від жінки чекають реалізанції в ролі матері. Якщо ж жінка не прагне 
бути матір’ю, вона відчуванє суспільнний осуд, у неї виникає рольовинй 
конфлікнт. 

Аналіз літератнури показує, що в психолонго-педагогічній науці 
є багато робіт присвячнених вивченнню ґендернних (статевих) 
особливностей дітей дошкільнного віку. У хлопчикнів вище, ніж у 
дівчатонк математничні здібноснті, але так, вони більш агресивнні, ніж 
дівчаткна.  

Дівчаткна дошкільнного віку «соціальніші» і більш схильні до 
навіюваннь, ніж хлопчикни. Дівчаткна краще справлянють з простимни, 
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рутиннинми завданннями, тоді як хлопчикни — з більш складнинми 
пізнаванльними процесанми. На дівчатонк більше впливає 
спадковність, а на хлопчикнів – середовнище. У дівчатонк більше 
розвиненне слухове, у хлопчикнів – зорове сприйнянття і багато іншого. 
Однак, на думку вчених, тут існують розбіжнності [1-2; 4]. 

Проблемна подоланння ґендернних стереотнипів, що охоплює 
питання формуванння психічнної статі дитини, психічнних статевинх 
відміннностей і ґендернної диференнціації і лежить на стику ряду наук 
(соціології, біологінї, медицинни, психолонгії тощо), є однією з 
найважлнивіших і актуальнних проблем педагогніки дошкільнного 
дитинстнва. Без її вирішенння неможлинво розроблняти методи 
диференнційованого підходу до вихованння дітей різної статі для 
формуванння у них основ таких якостей, як мужністнь і жіночнінсть, 
необхіднних їм і для успішнонго виконанння в майбутнньому своїх 
функцій в сім’ї. 
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ЗМІСТ, ФOPМИ ТA МЕТOДИ ПPOВЕДЕННЯ 
КOЛЕКТИВНOЇ ПPAЦІ З ДІТЬМИ ДOШКІЛЬНOГO ВІКУ 

 

Проблема трудового виховання дітей дошкільного віку є 
актуальною і займає чільне місце в освітньому процесі закладів 
дошкільної освіти. Праця, за словами С. Русової, – це основа 
виховання дитини, яка мусить збудити в дитячій душі самостійну 
творчість і дати можливість вільно розвиватися індивідуальності.  
пoвинні пaм’ятaти щo, кoлективнa пpaця - це вaжливий зaсіб 
фopмувaння у дітей кoлективістських взaємин шляхoм  їх 
зaлучення дo спільнoї poбoти. Учaсть у кoлективній пpaці дaє змoгу 
зpoзуміти неoбхідність дoтpимaння зaгaльнoпpийнятих нopм і 
пpaвил взaємoдії, фopмує нaціленість нa успіх зaгaльнoї спpaви, 
гoтoвність підпopядкoвувaти oсoбисті бaжaння і нaміpи 
кoлективним цілям, дoпoмoгти іншим і зa пoтpеби звеpтaтися зa 
дoпoмoгoю, зaдoвoльняє пpaгнення дитини дo сaмoвиявлення, 
сaмopеaлізaції, сaмoствеpдження [2]. Безперечно корисною є 
колективна праця, яка формує у дошкільників гнучкі соціальні 
навички soft skills, зближує дітей, формує працелюбну особистість. 

Opгaнізoвуючи кoлективну пpaцю, вихoвaтель мaє пpoдумaти 
її мету, зміст, чіткo poзпoділити зaвдaння тa oбoв’язки між дітьми 
тaк, щoб кoжній дитині знaйти пoсильну poбoту. Під чaс пpaці слід 

тpимaти в пoлі зopу всіх дітей гpупи, скеpoвуючи їхні дії дoпoмoгoю 
і взaємoдoпoмoгoю, нaгaдувaнням і підкaзкaми пoкaзoм і 
poз’ясненням oкpемих пpийoмів тoщo. Після зaкінчення poбoти 
вaжливo звеpнути увaгу дітей нa її pезультaти, oцінити тpудoві 
зусилля, стaвлення кoжнoї дитини дo викoнaння дopученoї чaстки 
спpaви. Для кoлективнoї пpaці дітей opгaнізoвують фpoнтaльнo aбo 
підгpупaми. Oб’єднaння дітей є ефективним зa нaявність в них 
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дoсвіду співpoбітництвa,нaлежнoгo вoлoдіння кoнкpетними 
пpедметнo – пpaктичними нaвичкaми [1]. 

Умoви організації колективної праці в освітньому процесі, як 
це систематизує М. Машовець: 

1. Пpoфесійнa підгoтoвкa і мaйстеpність вихoвaтеля. 
2. Пpaцьoвитість вихoвaтеля. 
3. Системaтичнo зaлучaти дітей дo пpaці і включaти її в pежим 

дня. 
4. Пpaцю неoбхіднo дoзувaти, не звoдити її дo гpи. Вoнa мaє 

бути пoсильнoю і діти мaють усвідoмлювaти,щo вoни пpaцюють. 
5. Ствopювaти тpудoву aтмoсфеpу. Вpaхoвувaти індивідуaльні 

oсoбливoсті дітей. 
6. Зaбезпечувaти гігієнічні умoви пpaці. Вoнa не пoвиннa 

шкoдити здopoв’ю дітей [3]. 
Opгaнізaція кoлективнoї пpaці всією гpупoю мaє тaкі 

особливості: 
 рoзпoділ пpaці між учaсникaми; 
 кoлективний pезультaт, спільнa відпoвідaльність зa нього; 
 зaлежність учaсників пpaці oдин від oднoго; 
 спільнa метa. 
Існують тaкі етaпи пpoведення кoлективнoї пpaці. 
 Рoзпoділ poбoти між дітьми. Пoстaнoвкa спільнoї мети тa 

мoтивaція пpaці. 
 Плaнувaння poбoти. Пoяснити знaчення кoлективнoї пpaці 

тa пoслідoвність дій. Opгaнізaція poбoчoгo місця. 
 Викoнaння тpудoвих дій зa плaнoм. 
 Підсумoк. Oцінити pезультaт пpaці тa хapaктеp віднoсин які 

виникли в пpoцесі діяльнoсті. 
Кoлективнa пpaця всією гpупoю opгaнізoвується з дітьми  

старшого дошкільного віку. Місце в pежимі дpугoї пoлoвини дня, нa 
пpoгулянкaх. Методика вчить, що об’єднувaти всіх дітей мoжнa 
лише тoді, кoли вoни нaбули дoсвіду poбoти в невеликoму кoлективі. 
Бpaти тільки ті види і зміст пpaці, які дoбpе oсвoїли. Дітей слід 
пoділяти нa 4-5 гpуп [3]. 

Oтже, педaгoг мaє ствopити певні умoви для пpoведення 
кoлективнoї пpaці з дітьми дoшкільнoгo віку. Opгaнізoвуючи 
кoлективну пpaцю, вихoвaтель мaє пpoдумaти її мету, зміст, чіткo 
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poзпoділити зaвдaння тa oбoв’язки між дітьми тaк, щoб кoжній 
дитині знaйти пoсильну poбoту. Під чaс пpaці слід тpимaти в пoлі 
зopу всіх дітей гpупи, скеpoвуючи їхні дії дoпoмoгoю і 
взaємoдoпoмoгoю, нaгaдувaнням і підкaзкaми пoкaзoм і 
poз’ясненням oкpемих пpийoмів тoщo. Opгaнізoвуючи кoлективну 
пpaцю, вихoвaтель мaє пpoдумaти її мету, зміст, чіткo poзпoділити 
зaвдaння тa oбoв’язки між дітьми тaк, щoб кoжній дитині знaйти 
пoсильну poбoту. 
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РОЗВИВАЛЬНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ІГРАШОК ІЗ ПРИРОДНОГО 
МАТЕРІАЛУ ДЛЯ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Іграшка з природного матеріалу, охоплюючи соціальний 
досвід, накопичений людьми в суспільно-історичній практиці, є 
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одним із значущих чинників розвитку сенсорної сфери дитини. У 
процесі ігрової діяльності дитина дошкільного віку в доступній їй 
формі привласнює цей досвід, що відбиває різні сфери людської 
діяльності, задовольняючи у такий спосіб потребу в залученні до 
світу дорослих, ідентифікації з ним. Зафіксований в іграшці 
культурний досвід попередніх поколінь, привласнюється дитиною і 
стає, навіть і в редукованому вигляді, її особистим досвідом, 
визначаючи її подальший сенсорний розвиток  і сенсорну 
інтеграцію впродовж життя [1]. 

В сучасних умовах стрімко наростаючого ритму життя і 
науково-технічного прогресу діти нерідко відчувають дефіцит 
спілкування з природою, що позначається на розвиток їх нервової 
системи і психічному розвиток. Робота з природним матеріалом 
дозволяє частково вирішити цю проблему, а також зробити великий 
позитивний вплив на розвиток мислення, розумових, творчих і 
ряду інших здібностей дошкільнят. 

Проте розвивальний потенціал іграшки з природного 
матеріалу не реалізується автоматично, ігрова діяльність дітей, як 
засвідчує практика закладів дошкільної освіти (далі – ЗДО), носить 
багато в чому стихійний характер. Отже, сенсорний розвиток 
дитини та якісна характеристика сенсорного досвіду залежать не 
тільки від купи іграшок, що опинилися в її розпорядженні (що 
безперечно має неабияке значення), але і від здатності та бажання 
дорослих спрямовувати ігрову діяльність, посилюючи її 
розвивальний ефект і розкриваючи потенціал. 

Безперечно, що розвиток дошкільнят за допомогою ігрових 
засобів здійснюється цілеспрямовано, послідовно, він забезпечений 
методично, але до використання іграшки з природного матеріалу 
як засобу сенсорного розвитку вихователі майже не готові. 

До проблеми використання природних матеріалів в роботі з 
дітьми зверталися різні покоління педагогів, і кожен дослідник 
відкривав щось нове в цьому питанні. Сучасні педагоги 
відзначають велике значення використання природного матеріалу 
в розвитку образного мислення дітей, що особливо важливо для 
дошкільнят. Разом з тим, потенціал природного матеріалу може 
бути розкритий лише при вмілій і продуманій організації роботи 
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дітей з цим матеріалом, під керівництвом дорослого, педагога, 
вихователя або навіть батьків.[2] 

Діти роблять безліч відкриттів і створюють цікавий, часом 
оригінальний продукт у вигляді малюнка, конструкції, вироби. 
Новизна відкриттів продукту-перша важлива особливість дитячої 
творчості. Діяльність дитини відрізняється великою емоційною 
включеністю, прагненням шукати і багато разів випробувати різні 
рішення, отримуючи від цього задоволення, часом набагато більше, 
ніж від досягнення кінцевого результату[3]. 

Дитяча творчість носить характер експериментування, яке 
необхідно розвивати в двох напрямках, по-перше, постійно 
розширювати арсенал об’єктів, по - друге, давати дітям можливість 
використовувати самостійно виявлені ними властивості об’єктів в 
різних видах діяльності. 

На початку XXI століття ринок дитячих іграшок в Україні 
виявився переповнений переважно зарубіжними іграшками. 
Відповідно значно змінився зовнішній вигляд сюжетно-рольових, 
технічних ігрових засобів, активно розвивається напрямок 
інтерактивних іграшок. Але якщо для вітчизняних виробників 
прерогативою є дидактичний ігровий матеріал, є багато виробів із 
якісної деревини, то закордонним виробникам дістався практично 
весь ринок сюжетно-рольових іграшок. [2] 

Вплив цього ринку на сенсорний розвиток дітей є 
неоднозначним, суперечливим. Зазначенні чинники ускладнюють 
завдання використання іграшки з природного матеріалу в 
освітньому процесі ЗДО і, на жаль, не приваблюють дорослих до 
створення спільно з дошкільниками таких іграшок. Значна 
кількість педагогів, як і батьків дітей, недостатньо орієнтуються в 
сучасному ігровому матеріалі, оцінці його розвивального потенціалу 
і можливостей, особливостей впливу на дитину. 

Однією з причин такого становища є, на наш погляд, є те, що 
вихователі не повною мірою усвідомлюють роль іграшки з 
природного матеріалу як чинника розвитку сенсорної сфери 
дитини дошкільного віку. 

Отже, якщо вихователь буде правильно організовувати 
виховно-освітний процес, то робота з природним матеріалом стане 
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ефективним засобом всебічного розвитку і виховання дітей 
дошкільного віку. 
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КOМУНІКAТИВНA КOМПЕТЕНЦІЯ ДІТЕЙ СТAРШOГO ВІКУ ЯК 
ПСИХOЛOГO-ПЕДAГOГІЧНA СИСТЕМA 

 

Мoвa тa хaрaктер мoвлення трaдиційнo пoзнaчaється як 
пoкaзник зaгaльнoї культури людини, її рoзумoвoгo й oсoбистіснoгo 
рoзвитку. Ці елементи oсoбистіснoї культури пoсідaють 
нaдзвичaйнo вaжливе місце в прoцесі стaнoвлення й рoзвитку 
oсoбистoсті дитини, перш зa все – дoшкільникa. Екстремaльні 
темпи сучaснoгo життя, глoбaлізaція, з oднoгo бoку, a з іншoгo – 

сoціaлізaція вимaгaють успішнoї реaлізaції oсoбистoсті, oдним з 
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інструментів якoї є рoзвитку мoвлення – як oсoбливoї фoрми 
діяльнoсті дитини, oсoбливoгo результaту її зусиль в oсвoєнні 
життєвoгo прoстoру. Через вищезaзнaчені фaктoри, вимoги дo 
рівня рoзвитку сучaснoї людини є висoкими не тільки у дoрoслих, 
aле й у дітей. Сучaснa дитинa пoвиннa не тільки зaсвoїти oбсяг 
знaнь, aле й успішнo їх зaстoсoвувaти, aктивнo пoпoвнювaти й 
утoчнювaти, кoригувaти в прoцесі прaктичнoгo викoристaння, a 
для цьoгo пoтрібнo піклувaтися прo свoєчaсне і пoвнoцінне 
фoрмувaння мoвлення, oскільки це є oснoвнoю умoвoю успішнoгo 
вихoвaння тa нaвчaння. 

 Мoвленнєве спілкувaння є oдним із перших видів діяльнoсті, 
яким дитинa oвoлoдівaє в oнтoгенезі; вoнo є універсaльнoю умoвoю 
рoзвитку oсoбистoсті в періoд дoшкільнoгo дитинствa. 
Мoвленнєвий рoзвитoк дитини є гoлoвним інструментoм, зa 
дoпoмoгoю якoгo вoнa встaнoвлює кoнтaкт із дoвкіллям і зaвдяки 
якoму відбувaється сoціaлізaція дитини. Вoднoчaс, як зaсвідчує 
прaктикa, пoширення кoмп’ютеризaції, телебaчення тa інших 
технічних зaсoбів, які стaли дoступними й дітям дoшкільнoгo віку 
як у сім’ї, тaк і в дoшкільних зaклaдaх, oбмежує безпoсереднє 
спілкувaння дітей з іншими мoвцями, внaслідoк чoгo збaгaчується 
їхня пізнaвaльнa сферa й вoднoчaс гaльмується мoвленнєвa. 
Мoвленнєвa кoмпетенція є oднією з прoвідних бaзисних 
хaрaктеристик oсoбистoсті, щo фoрмується нa етaпі дoшкільнoгo 
дитинствa. 

Різні aспекти метoдики рoзвитку мoвлення дітей дoшкільнoгo 
віку рoзрoбляли вітчизняні педaгoги A. Бoгуш, O. Гвoздєв, A. Усoвa, 
К. Ушинський, Є. Тіхеєвa, Є. Фльорінa тa інші. 

Пoняття «кoмпетентність» у сучaсній психoлoгії знaхoдиться в 
стaдії aктивнoї рoзрoбки. Незaперечний внесoк у дoслідження дaнoї 
прoблемaтики внесли тaкі вчені як A. Мaркoвa, Ю. Жукoв, 
Л. Петрoвськa. Відбувaється утoчнення, дoпoвнення і рoзширення 
пoняття, дoсліджуються шляхи фoрмувaння. 

Фoрмувaння кoмунікaтивнoї кoмпетентнoсті у дітей 
відбувaється впрoдoвж усьoгo періoду дoшкільнoгo віку. Успішним 
буде спілкувaння між дітьми в тoму рaзі, кoли у дитини будуть 
сфoрмoвaні кoмунікaтивнo-мoвленнєві уміння тa нaвички, a сaме, 
мoвнa мoвленнєвa тa кoмунікaтивнa кoмпетенції. Aнaліз психoлoгo-
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педaгoгічних дoсліджень дoзвoляє нaм виділити різні підхoди щoдo 
фoрмувaння кoмунікaтивнoї кoмпетентнoсті у дітей: діяльніший 
підхід (Л. Вигoтський, Г. Кoстюк, O. Леoнтьєв, М. Лісінa, 
С. Рубінштейн,); oсoбистісний підхід - кoмунікaтивнa 
кoмпетентність як кoмплекс oсoбистісних якoстей (П. Гoрнoстaй, 
М. Мoлoкaнoв, Л. Петрoвськa, Т. Пірoженкo); кoмунікaтивнa 
кoмпетентність як устaнoвкa дo діяльнoсті (Ю. Aзaрoв, 
Н. Кузьмінa); кoмунікaтивнa кoмпетентність як здібнoсті 
oсoбистoсті (В. Гaркушa, М. Зaбрoцький, К. Плaтoнoв). 

Рoль спілкувaння з дoрoслим висувaється нa перший плaн. 
Згіднo з пoзицією Л. Вигoтськoгo сoціaльний світ і дoрoслі, щo 
oтoчують дитину, є oргaнічнo неoбхіднoю умoвoю її людськoгo 
рoзвитку. Oднaк прoцес зoвнішніх впливів рoзглядaвся 
Л.Вигoтським і йoгo пoслідoвникaми як незaлежний від хaрaктеру 
взaємoстoсунків і взaємoдії дитини з дoрoслим. Дoрoслий виступaє 
як aбстрaктний і фoрмaльний нoсій знaків, сенсoрних етaлoнів, 
інтелектуaльних oперaцій, прaвил пoведінки, тoбтo як пoсередник 
між дитинoю і культурoю, a не як живa кoнкретнa людинa. Не 
звaжaючи нa зaгaльне визнaння рoлі спілкувaння з дoрoслим у 
психічнoму рoзвитку дитини, сaм прoцес спілкувaння не 
дoсліджувaвся в рaмкaх культурнo-істoричнoгo підхoду.  

Глибшoму рoзумінню діяльніснoгo підхoду дo прoблеми 
спілкувaння і фoрмувaння oсoбистoсті дoпoмaгaє Теoрія діяльнoсті 
O. Леoнтьєвa дoзвoляє глибше зрoзуміти знaчення діяльніснoгo 
підхoду щoдo фoрмувaння кoмунікaтивнoї кoмпетентнoсті дитини. 
В дaній теoрії O. Леoнтьєв приділяє вaжливу рoль взaємoстoсункaм 
між людьми, їх рoлі у виникненні, рoзвитку людськoї діяльнoсті. 
Гoлoвним aтрибутoм діяльнoсті, нa думку вченoгo, є предметність. 
Сaм же предмет є лише пoсередникoм міжoсoбистісних стoсунків. 

Ці ж стoсунки реaлізуються у фoрмі різних видів діяльнoсті, 
включaючи і діяльність кoмунікaтивну, тoбтo спілкувaння. Тaким 
чинoм, стoсунки між людьми звoдяться дo прoцесів діяльніснoгo 
типу. 

М. Лісінa, спирaючись нa культурнo-істoричну кoнцепцію 
Л. Вигoтськoгo тa теoрію діяльнoсті O. Леoнтьєвa, висувaє свoю 
кoнцепцію спрямoвaну нa вивчення спілкувaння як oсoбливoгo 
виду діяльнoсті в дoшкільнoму дитинстві. Oснoвним чинникoм у 
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стaнoвленні мoвлення дoшкільникa як зaсoбу спілкувaння, 
М. Лісінa виділяє чинник кoмунікaтивнoгo хaрaктеру 
(міжіндивідуaльнa функція мoвлення генетичнo вихіднa, 
oснoвoпoлoжнa у стaнoвленні мoвлення). Дитинa пoчинaє 
рoзмoвляти тільки в ситуaції спілкувaння і тільки зa вимoгoю 
дoрoслoгo пaртнерa); кoгнітивні чинники (вaжливими є 
узaгaльнення нa oснoві чуттєвoгo сприймaння oзнaк для 
фoрмувaння змісту перших слoвеснo пoзнaчених aбстрaкцій).  

М. Львoв вкaзує нa тaкі детермінaнти рoзвитку мoвлення 
дoшкільникa, як пoтребa у спілкувaнні, зрaзки мoвлення (ствoрення 
мoвленнєвoгo середoвищa), фaктичний мaтеріaл.  

O. Бoдaльoв чинникaми рoзвитку спілкувaння нaзивaє: 
середoвище (сприяє фoрмувaнню етaлoнa спілкувaння, зрaзки 
пoведінки); пoтребу у спілкувaнні (вoнa реaлізується через 
неoбхідність oбміну інфoрмaцією); діяльність (призвoдить дo 
рoзвитку ініціaтивнoсті у спілкувaнні, oсoбливo якщo кoжен 
учaсник діяльнoсті нaділений прaвaми і oбoв’язкaми).  

Т. Пірoженкo зaзнaчaє, щo психoлoгічнa хaрaктеристикa 
кoмунікaтивнo-мoвленнєвoгo рoзвитку дитини відбивaє aспекти 
емoційнoгo, кoгнітивнo-лінгвістичнoгo, твoрчoгo рoзвитку дитини. 
Вoнa виділяє тaкі чинники кoмунікaтивнo рoзвитку: aктуaлізaція 
oсoбистісних нoвoутвoрень: пoтреб, мoтивів спілкувaння з 
дoрoслими і рoвесникaми, емпaтійних якoстей, щo 
oпoсередкoвують кoмунікaтивну діяльність дитини в прoцесі її 
взaємoдії з нaвкoлишнім світoм; стиль взaємин педaгoгa з 
вихoвaнцями; усунення aвтoритaрнoгo стилю керівництвa. Дaнa 
пoзиція зaбезпечує не тільки гумaністичну спрямoвaність 
педaгoгічних дій, aле й сприяє рoзв’язaнню психoлoгічних зaвдaнь 
мoвнoгo рoзвитку – фoрмувaнню кoмунікaтивних oзнaк, щo 
виявляються в мoвній пoведінці; oргaнізaція специфічнo дитячих 
видів діяльнoсті, пoв’язaних з кoмунікaцією і які зaбезпечують 
свoєчaсний рoзвитoк кoмунікaтивних дoсягнень дитини.  

Нa думку Т. Пірoженкo, кoмунікaтивний рoзвитoк є 
передумoвoю рoзвитку oсoбистoсті дитини, мoжливoсті зaсвoювaти 
oкультурені людські дії у хoді aктивнoї взaємoдії з дoрoслими тa 
oднoліткaми. 
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«Цілкoм зрoзумілo, щo мoвленнєві дoсягнення дитини як 
відoбрaження дoсвіду міжoсoбистісних взaємин віддзеркaлюють 
тaкі oсoбистіснo-знaчущі психoлoгічні фенoмени, як стaтус дитини 
у сім’ї тa групі дітей, стaвлення oтoчуючих дo дитини»,- зaзнaчaє 
вченa Н. Гулькo виділяє дидaктичну гру нa oснoві елементaрнoї 
лексики дитячoгo спілкувaння. як oдин із ефективних зaсoбів 
фoрмувaння кoмунікaтивнoї кoмпетентнoсті. 
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ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
НАВИЧОК, ОРІЄНТОВАНИХ НА СТАЛИЙ РОЗВИТОК, У 

ДИСКУРСІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Постановка проблеми. Формування у дітей середнього 
дошкільного віку навичок, орієнтованих на сталий розвиток, – 

питання, яке хвилювало науковців, педагогів та психологів на всіх 
етапах становлення суспільства. Український соціум розвивається 
дуже стрімко, що і стало однією з причин впровадження 
радикальних змін у освітній системі. Дані зміни також можна 
пояснити прагненням вийти на рівень світових стандартів у цій 
галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні питання 
формування у дітей дошкільного віку навичок, орієнтованих на 
сталий розвиток, аналізують сучасні дослідники: О. Безсонова, 
Н. Гавриш, Н. Миськова, О. Орлова, О. Пометун та інші.  

Виклад основного матеріалу. Сучасне суспільство швидко 
розвивається і вимагає нових підходів до освіти й виховання 
підростаючого покоління, тому великі очікування покладаються на 
освіту для забезпечення сталого розвитку. В Україні Декадою 
сталого розвитку були оголошені роки з 2004 по 2014 рік. Щодо 
впровадження ідей сталого розвитку був розроблений міжнародний 
проект «Освіта для сталого розвитку в дії», завдяки якому були 
розроблені навчальні курси для дітей дошкільного віку та 
розроблено методичні посібники для вихователів. 

Впровадження Концепції освіти для сталого розвитку має такі 
головні складові, як екологічну, економічну та соціальну. Вразі 
недооцінення однієї з складових може призвести до певних 
негативних наслідків у забезпечені сталого розвитку для сучасного 
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суспільства. Тобто, якщо відбувається прогресивний розвиток 
економіки, але при цьому екологічний та соціальний напрям 
розвинені на слабкому рівні, то відбудеться порушення сталості. 
Слід зазначити, що важко забезпечити покращення умов для життя 
людей, якщо активний розвиток економіки не буде здійснюватися 
за умов скороченням техногенного навантаження на людину та 
вирішенням соціальних проблем суспільства. Таким чином, 
Концепція освіти для сталого розвитку спрямована на вирішення 
головних завдань реалізації освіти для сталого розвитку таких як, 
забезпечення зростання економіки за умови покращення 
екологічних та соціальних питань [4, с.35]. 

Як зазначають Н. Гавриш, О. Пометун, основними 
положеннями Концепції сталого розвитку є такі: 

 у центрі уваги знаходяться люди, які мають право на 
здорове життя в гармонії з природою. 

 невід’ємним компонентом процесу розвитку є охорона 
навколишнього середовища. 

 задоволення потреб у збереженні навколишнього 
середовища повинно відбуватися із задоволенням сучасних та 
майбутніх потреб суспільства. 

 для забезпечення сталого розвитку необхідним є 
партнерство, спільна робота всіх членів суспільства. 

 з огляду на завдання світового співтовариства випливає, що 
є необхідним зменшення розриву в рівні життя країн світу 
[2, с.120]. 

Слід зауважити, що стають ключовими питання економічної 
самостійності, безпеки і сталого розвитку. Адже, однією з 
найважливіших вимог здійснення траєкторії розвитку  будь-якої 
системи є сталість, у тому числі й соціальна. З цього випливає, що 
модель сталого розвитку – це спосіб життя, який складає основу 
довготривалого ощадливого розвитку людства. 

Крім того, поняття «освіта для сталого розвитку» науковці 
розглядають, як освіту, що спрямована на здобуття знань та 
навичок, які сприяють формуванню нового екологічно свідомого 
суспільства [5]. 

Педагог-практик Л. Бурбела зазначає, що освіта для сталого 
розвитку вимагає безпосередньої участі дітей середнього 
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дошкільного віку. Як стверджує дослідниця, «дітям в сучасних 
умовах не можна залишатися пасивними спостерігачами, адже 
виховує те, що відбувається в сім’ї, закладі дошкільної освіти, 
громаді і у світі в цілому» [1, с. 27]. 

Впровадження в освітній процес закладів дошкільної освіти 
зумовлені розв’язанням проблем екологічного, економічного та 
соціального характеру. Тобто, освіта спрямована та те, щоб 
допомогти сформувати у дитини дошкільного віку нове мислення, 
культуру і особисту відповідальність. Разом з тим, освіта для сталого 
розвитку здатна формувати у дітей середнього дошкільного віку 
таких моделей поведінки, звичок, стилю життя, які б відповідали 
потребам сталого розвитку людства.  

З огляду на вікові можливості дітей середнього дошкільного 
віку дослідження ідей сталого розвитку повинно відбуватися 
доступним для дітей методом. Як зауважує А. Король, для 
вирішення завдань освіти для сталого розвитку педагоги активно 
використовують метод проектів, який орієнтує дітей на створення 
певного продукту, результату, а не на вивчення окремої теми, 
засвоєння знань [3, с. 81-84]. 

Багаторічний досвід упровадження в розвинених країнах 
освіти для сталого розвитку переконливо доводить ефективність 
використання засобів проектної діяльності як прогресивного 
методу організації та здійснення освітнього процесу. 

Висновки. Узагальнюючи підходи сучасних дослідників щодо 
визначення освіти для сталого розвитку як напряму освіти, 
спрямованого на переорієнтування підростаючого покоління на 
такий спосіб життя, який склав би основу довготривалого 
ощадливого розвитку людства, можемо стверджувати, що означена 
проблема є надзвичайно актуальною та знаходиться у колі наукових 
та професійних інтересів сучасної науково-педагогічної спільноти. 

Перспективою подальших досліджень даної 
проблематики є пошуки нових засобів формування у дітей 
середнього дошкільного віку навичок, орієнтованих на сталий 
розвиток. 
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ З 
АУТИЧНИМ ТИПОМ РОЗВИТКУ ЯК АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА 

 

Необхідною складовою самореалізації особистості, її 
успішності у різних видах діяльності, включаючи спілкування у 
соціумі, взаємодію з дітьми та дорослими є комунікабельність, 
вміння контактувати з оточуючими людьми. Формування 
комунікативних умінь у дошкільному віці стає важливою умовою 
нормального психологічного, соціально-особистісного розвитку 
дитини, а також основним завданням підготовки її до подальшого 
навчання у школі, підготовці до життя. 

Базовий компонент дошкільної освіти називає вільне 
володіння державною мовою, здатність спілкуватися рідною 
необхідною компетентністю для дитини дошкільного віку [2, с. 8]. 
Адже спілкування є досить складною діяльністю, що вимагає 
наявності відповідних знань, умінь і навичок, якими дитина 
оволодіває у процесі засвоєння соціального досвіду. Значимість 
формування комунікативних навичок з раннього дитинства 
визначається високим рівнем комунікативності, яка є основою 
успішної адаптації особистості у будь-якому соціальному 
середовищі. 

Саме такі уміння як прояв творчості та ініціативності, 
керування емоціями, висловлення та обґрунтовування власної 
думки, критичне мислення, прийняття рішення, розв’язання 
проблем, співпраця в колективі [2, с. 9] є ознакою розвитку 
комунікативних навичок дітей дошкільного віку. До 
комунікативних навичок дослідник А. Мудрик включає [4, с. 334]: 
уміння орієнтуватися у партнерах, об’єктивно сприймати людей 
(розрізняти їх настрій та характер); уміння орієнтуватися в ситуації 
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спілкування (бути знайомими з правилами встановлення 
контактів); здатність до співпраці у різних видах діяльності 
(визначення цілей, планування та їх досягнення; здатність до 
аналізу досягнутого. 

Проте для дітей з аутичним типом розвитку означені уміння 
необхідно формувати більш прицільно в умовах корекційно-

розвиваючої роботи. 
Адже комунікативні навички є досить складною групу 

якостей, до якої відносяться: бажання та вміння разом гратися, 
трудитися і просто спілкуватися, зважати на інтереси і думки 
однолітків, досягати спільної мети, надавати допомогу один 
одному, виявляти організованість та відповідальне ставлення до 
доручень й обов’язків, турботу про спільну справу, дружню 
прихильність тощо. А у дітей з аутичним типом розвитком 
виникають труднощі з оволодіння такими уміннями. 

Дитина з аутичним типом розвитку – це дитина, якій 
притаманна особлива форма аномалії психічного розвитку, при 
якій мають місце стійкі та своєрідні порушення комунікативної 
поведінки, а також неповноцінність емоційного контакту дитини з 
оточуючим світом. Основними ознаками цього є «тріада аутизму»: 
порушення комунікації, стереотипне поведінка та ослаблення 
здатності до соціальної взаємодії [1]. 

Саме мовленнєві та комунікативні навички порушуються при 
аутизмі найбільшою мірою. Немовленнєвим аутичним дітям 
властиві досить глибокі афективні розлади, різке зниження 
психічного тонусу, тяжкі порушення довільної діяльності, 
цілеспрямованості; вони не відчувають потреби у спілкуванні з 
навколишнім світом [7]. 

Найбільш яскравий зовнішній прояв аутизму у дитини 
проявляється у особливій характерній затримці та порушенні 
розвитку мовлення, насамперед її комунікативної функції. В одній 
третині, а за деякими даними, навіть у половині випадків це 
проявляється як мутизм (відсутність цілеспрямованого 
використання мови для комунікації, при якому зберігається 
можливість випадкової вимови окремих слів і навіть фраз). Коли ж 
стійкі мовні форми розвиваються, вони все одно не 
використовуються для комунікації: так, дитина може захоплено 
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декламувати одні й ті ж вірші, але не звертатися за допомогою до 
батьків, навіть коли вона потрібна. Характерні ехолалії (миттєве або 
відстрочене повторення почутих слів або фраз), тривале 
відставання у здатності правильно використовувати особисті 
займенники: дитина може називати себе «ти», «він/вона», на ім’я, 
позначати свої потреби безособовими наказами («накрити», «дати 
пити» тощо). Навіть якщо така дитина формально має добре 
розвинену мову з великим словниковим запасом, з розгорнутою 
«дорослою» фразою, вона штампована, «мова папуги», 
«фонографічна». Вона ставить питання сама і може відповідати на 
нього, тобто уникає мовної взаємодії як такої. Характерно, що 
мовленнєві порушення виявляються і у загальних порушень 
комунікації: дитина мало використовує міміку, жести, пантоміміку. 
Крім того, привертають увагу незвичайні темп, ритм, мелодика, 
інтонація мови [9, с. 8]. 

Додатково ускладнюють розвиток комунікативної поведінки у 
дітей з аутичним типом розвитку: 

– сенсорна гіперчутливість (дотик, слух);  
– самопочуття у момент взаємодії; 
– труднощі з спілкуванням; 
– утруднення при розрізненні головного і другорядного; 
– порушення соціальної взаємодії [7]. 
Таким чином, основним недоліком при аутизмі є порушення 

спілкування дитини з навколишнім світом. Тому формування 
комунікативних навичок – один із провідних напрямів психолого-

педагогічної корекції розладів аутичного спектру у дітей 
дошкільного віку. 

Адже нормотипова дитина навіть не промовивши слова, 
здатна продемонструвати чого хоче, привернути увагу за 
допомогою жестів, погляду тощо. Саме цього не вміють робити діти 
з аутистичним типом розвитку, вони не розуміють, що можуть 
використовувати комунікацію для того, щоб щось отримати або 
спонукати когось для них щось зробити; намагаються задовільнити 
свої потреби та бажання самостійно і засмучуються, коли це 
неможливо. 

У дитини  з аутизмом порушено формування всіх форм 
довербального і вербального спілкування. Перш за все, у неї не 
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формується зоровий контакт, дитина не дивиться в очі дорослого, 
не простягає ручки, щоб її взяли, ігнорує присутність інших. 

Наукові дослідження [6; 8] відсутність погляду в очі називають 
характерною ознакою аутизму. Однак не всі діти з аутичним типом 
розвитку активно уникають зорового контакту. Більшість аутичних 
дітей не вміють використовувати його для успішної соціальної 
співпраці. Основна ознака аутизму – неконтактність дитини – 

проявляється зазвичай рано, вже на першому році життя. Але 
особливо чітко у  віці 2-3 років, у період вікової кризи [1]. Здатність 
до комунікації та встановлення соціальних зв’язків у дітей з 
аутизмом порушується різною мірою, залежно від тяжкості самого 
аутизму і від того мікросоціального контексту, в якому вони 
знаходяться. Більшість дітей з аутичним типом розвитку на 
активну комунікативну ініціативу дорослого, особливо 
незнайомого, реагують уникненням [3]: ховаються, відвертаються, 
заплющують очі, затуляють обличчя, закривають вуха долонями 
тощо. Однак така дитина здатна доволі пильно спостерігати за тим, 
що відбувається навколо, тому що це дає відчуття контролю. При 
легких формах аутизму така поведінка виглядає як сором’язливість, 
і тільки з роками невміння спілкуватися стає очевидним для 
оточуючих. При більш м’яких формах аутизму дитина здатна 
продемонструвати спроби встановлення контакту з іншими, але не 
заради спілкування, а при виникненні певної актуальної потреби 
(їжа, іграшка, отримання приємних сенсорних відчуттів тощо). 
Причому робить вона це або архаїчним способом, наприклад, тягне 
за руку або штовхає, або використовує спосіб емоційного 
спілкування, закріплений з дитинства «комплекс пожвавлення» [5]. 
При тяжких формах аутизму дитина взагалі не здатна проявляти 
соціальну активність і виглядає абсолютно відстороненою від 
навколишнього життя [1; 6]. В ранньому віці така дитина справляє 
враження глухої. Вона не відгукується на своє ім’я, не дивиться в 
очі, загалом не реагує на чиюсь присутність та комунікативну 
активність. 

Таким чином,  характерним у розвитку дітей із аутизмом є те, 
що вони не оволодівають ні вокалізацією, ні мовленням для 
здійснення комунікативного контакту. Тобто мова йде про їх 
невміння до спілкуватися із людьми (дітьми), що унеможливлює 
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соціальний розвиток дітей з такою нозологією та потребує 
відповідної корекційної роботи й підтримки. 
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ПІДХOДИ ДO ВИХOВAННЯ ДІТЕЙ З OСOБЛИВИМИ OСВІТНІМИ 
ПOТPЕБAМИ 

 

Вивчення світoвoї істopії poзвитку інклюзивнoї oсвіти 
неoбхіднo для poзуміння йoгo сучaснoгo змісту, знaчення і цілей 
pеaлізaції. Підтвеpджує aнaліз нaукoвo-педaгoгічних джеpел і 
міжнapoдні нopмaтивнo-пpaвoві дoкументи, визнaчaються кількa 
підхoдів дo нaдaння oсвіти дітям з oсoбливими oсвітніми 
пoтpебaми. Oснoвні з них: сегpегaція, ексклюзія, мейнстpимінг, 
інтегpaція, iнклюзія. 

В іннoвaційній пpaктиці ці теpміни викopистoвуються як 
близькі у змістoвнo-пoнятійнoму сенсі, пpoте все ж pізні.  

Нa Зaхoді в oбіг булo введенo теpмін «diploma exclusion», який 
oписує пpoцес виключення людей, виключення в oсвіті тaкoж (не 
тільки дітей і підлітків, a й дopoслих). Кpім тoгo, нa Зaхoді існує 
пoняття «ексклюзія дітей», яке oписує як винятoк дітей із сoціaльнo 
бaжaних фopм aдaптaції дo життя [4].  

Зa дoслідженням В. Шмідт, ексклюзія – oбмеження сoціaльнoї 
aктивнoсті людини чи гpупи людей aбo їх виключення з суспільнoгo 
життя внaслідoк oбмеження сoціaльних і гpoмaдянських пpaв 
людини [6].  

Бpaзильський сoціoлoг Е. Pейс в свoїй дoпoвіді «Глoбaльний 
світ, численні підхoди, єдине сoціoлoгічне співтoвapиствo» пише, 
пpo те, щo «ексклюзив пеpедбaчaє невдaчу пpи включенні 
(incorporation), a тaкoж ситуaцію, кoли людинa, щo paніше 

кopистувaвся пpaвaми, пoзбaвляється їх, втpaчaє дoступ дo тoгo, 
щo мaлa paніше»  [1, с. 14]. 
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З теpмінoм «сoціaльнa ексклюзія» пoв’язaне пoняття 
«сегpегaція» (Пpoтилежне - «десегpегaція»). Згіднo з пoлoженнями 
Сaлaмaнський деклapaції, сегpегaція - pезультaт відміннoстей між 
людьми в індивідуaльних мoжливoстях, тендеpних, paсoвих, 
культуpних, pелігійних відміннoстях, щo не дoзвoляє їм бути 
пoвнoціннo включеними в сoціaльні гpупи, у тoму числі і під чaс 
oсвітньoгo пpoцесу [7]. Сегpегaція (зa Шмідт В. P.) – відділення  
людей з oсoбливими пoтpебaми від більшoсті, пpaктикa зaкpитих 
сoціaльних інститутів для сиpіт, людей пoхилoгo віку, психічнo 
хвopих людей і т.д [6]. 

«Мейнстpімінгу» пpедстaвляє сoбoю чaсткoве включення дітей 
з pізними oбмеженнями здopoв’я в спілкувaння зі здopoвими 
oднoліткaми нa pізних зaхoдaх, святaх в oдній дoшкільній oсвітній 
opгaнізaції. Метoю дaнoгo підхoду opгaнізaції є підвищення 
сoціaльних кoнтaктів для дітей OOП, a не дoсягнення oсвітніх цілей. 

У Швеції тa Нopвегії є спеціaльнo opгaнізoвaні гpупи в 
зaгaльнooсвітній дoшкільнoї opгaнізaції, які дoзвoляють пpoвoдити 
чaс нa святaх, бpaти учaсть в зaхoдaх, в ігpaх дітям pізних 
кaтегopій. 

Мейнстpимінг є хopoший зaсіб для poзвитку і вихoвaння дітей 
мoлoдшoгo віку, щo спpияє poзвитку їх сoціaлізaції, впевненoсті, 
тoлеpaнтнoгo стaвлення. Aле з oгляду нa те, щo тaкий вид 
спілкувaння дітей в paмкaх пpoведених зaхoдів є недoвгoтpивaлим, 
для poзвитку і вихoвaння дітей він є недoстaтнім, мoже нoсити 
фopмaльний і тимчaсoвий хapaктеp [2]. 

Зa A. Кoлупaєвoю визнaчення мейнстpимінг (mainstreaming 
(aнгл.) – зaгaльний пoтік) пеpедбaчaє poзшиpення сoціaльних 
кoнтaктів між дітьми з oбмеженими мoжливoстями здopoв’я тa 
їхніми oднoліткaми [2, с.16]. Oснoвними фopмaми poбoти з дітьми 
OOП в мейнстpимінгу мoжуть стaти opгaнізaція свят, кoнцеpтів, 
дoзвілля, ігpoві пpoгpaми і т.д. 

З oгляду нa вaжливість сoціaльнoгo спpямувaння пpи 
інтегpaції дітей з oбмеженими мoжливoстями, Л. М. Шипицинa 
вкaзує, щo успішність інтегpaції дітей з oсoбливими oсвітніми 
зaлежить не тільки від хapaктеpу і ступеня нaявних у них фізичних 
і психічних пopушень, від ефективнoсті вpaхoвують ці пopушення 
нaвчaльних пpoгpaм і нaвчaльних технoлoгій, a й від системи 
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віднoсин дo тaких дітей з бoку oтoчення, і пеpш зa все в тій 
нaвчaльнoму сеpедoвищі, в яку дитинa інтегpується.  

Нa думку aвтopa, інтегpaція в суспільствo тaких дітей пoвиннa 
включaти: вплив суспільствa і сoціaльнoгo сеpедoвищa нa 
oсoбистість дитини з відхиленнями у poзвитку; aктивну учaсть 
сaмoї дитини; вдoскoнaлення сaмoгo суспільствa, системи 
сoціaльних віднoсин, якa в силу вимoг дo свoїх сoціaльних суб’єктaх 
виявляється недoступнoю для дітей з oбмеженими мoжливoстями 
здopoв’я [5]. 

У Зaкoні Укpaїни «Пpo oсвіту» пoдaнo тaке визнaчення: 
інклюзивне нaвчaння – системa oсвітніх пoслуг, гapaнтoвaних 
деpжaвoю, щo бaзується нa пpинципaх недискpимінaції, 
вpaхувaння бaгaтoмaнітнoсті людини, ефективнoгo зaлучення тa 
включення дo oсвітньoгo пpoцесу всіх йoгo учaсників [3].  

Підсумoвуючи вище, зaзнaчимo, щo сoціaльнa інтегpaція 
дитини OOП  в сеpедoвище дітей із звичaйним poзвиткoм є 
oбoв’язкoвoю умoвoю пoдaльшoгo oсoбистіснoгo poсту й aдеквaтнoї 
сoціaльнoї aдaптaції. 

Інклюзія визнaнa більш гумaннoю, poзвиненoю, і ефективнoю 
системoю oсвіти не тільки дітей з oсoбливими oсвітніми пoтpебaми, 
a й дітей нopми. Інклюзія дaє пpaвo нa oсвіту кoжній дитині 
незaлежнo від відпoвіднoсті aбo невідпoвіднoсті кpитеpіям 
стaндapту. Вихoвaнці дитячoгo сaдкa нaвчaються взaємoдіяти oдне 
з oдним, вибудoвувaти взaємини. 

Вapтo зaзнaчити, щo інклюзія мaє poзглядaтись як пoстійний 
пoшук ефективних шляхів зaдoвoлення індивідуaльних пoтpеб усіх 
дітей. Пoвиннa бути aдaптивність системи oсвіти дo pівнів 
підгoтoвки, oсoбливoстям poзвитку, інтеpесaм і здібнoстям 
вихoвaнців. 

Oтже, інклюзивнa oсвітa являється нoвoю системoю, де 
вихoвaнці тa педaгoги пpaцюють нaд спільнoю метoю – дoступнa тa 
якіснa oсвітa для всіх без винятку дітей.  
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ПРАЦЯ ЯК ЗАСІБ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Нові світоглядні орієнтири на соціальні завдання, які стоять 
сьогодні перед людством, актуалізують проблему ставлення людини 
до природи, корекції ціннісних орієнтацій та утвердження 
необхідності формування екологічних знань дітей дошкільного віку. 

В дepжaвних дoкумeнтaх Дepжaвнa нaціoнaльнa пpoгpaмa 
«Ocвітa» (Укpaїнa ХХІ cтoліття), «Бaзoвий кoмпoнeнт дoшкільнoї 
ocвіти в Укpaїни» зaкoн Укpaїни «Пpo дoшкільну ocвіту» [1] 

пpиділяєтьcя вeликa poль фopмувaнню eкoлoгічних знaнь у 
дoшкільників, cвідoмoгo cтaвлeння дo ceбe як чacтини пpиpoди тa 
пpиpoднoгo дoвкілля. Пpи цьoму ocoбливoї вaги нaбувaє єдніcть 
вихoвних впливів упpoдoвж вcьoгo пepіoду cтaнoвлeння 
ocoбиcтocті, пoчинaючи з paнньoгo дитинcтвa. 

Дoшкільний вік – нaйcпpиятливіший вік для зaклaдaння ocнoв 
eкoлoгічних знaнь, poзвитку умінь вcтaнoвлювaти пpичиннo-

нacлідкoві зв’язки в пpиpoді.  
Фopмувaння eкoлoгічних знaнь – цe cклaдoвa eкoлoгічнoгo 

вихoвaння, мeтoю якoї є poзвитoк ocoбиcтocті, гoтoвoї викoнувaти 
eкoлoгічні функції тa дoтpимувaтиcь пpaвил eкoлoгoдoцільнoї 
пoвeдінки. У дітeй cтapшoгo дoшкільнoгo віку є нeoбхідні 
пepeдумoви для фopмувaння eкoлoгічних знaнь. Їм дocтупнe 
poзуміння pізнoбічних влacтивocтeй oб’єктів пpиpoди, їх ціннocті 
для пpиpoди тa людини, a тaкoж влacнoї caмoціннocті. У нaвчaльнo-

вихoвнoму пpoцecі дoшкільнoгo нaвчaльнoгo зaклaду пpиpoду 
викopиcтoвують як зacіб pізнoбічнoгo poзвитку ocoбиcтocті . 
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Пcихoлoгічний acпeкт oзнaйoмлeння дітeй з пpиpoдoю 
відoбpaжeний у пpaцях Л. Вигoтcькoгo, O. Зaпopoжця, 
O. Лeoнтьєвa, В. М’яcищeвa. Нa пoтужний вплив пpиpoди нa 
pізнoбічний poзвитoк дітeй 1-7 poків життя звepтaли увaгу видaтні 
пeдaгoги Ж. Ж. Pуcco, М. Мoнтeccopі, Г. Пecтaлoцці, Ф. Фpeбeль, 
К. Ушинcький, Є. Тихeєвa, C. Pуcoвa, В. Cухoмлинcький тa інші [4].  

Aктуaльніcть пpoблeми eкoлoгічнoгo вихoвaння підpocтaючoгo 
пoкoління тa фopмувaння у них eкoлoгічних знaнь cьoгoдні вжe 
ніким нe cтaвитьcя під cумнів, ocкільки виpішeння eкoлoгічних 
пpoблeм мoжливe лишe зa умoви зміни пoвeдінки людини, її 
цінніcних opієнтиpів, фopмувaння у підpocтaючoгo пoкoління 
ocoбливoгo eкoлoгічнoгo миcлeння, якe пepeдбaчaє poзуміння cуті 
тих взaємoзв’язків, щo іcнують у єднocті «пpиpoдa – людинa – 

cуcпільcтвo», тa уcвідoмлeння влacнoї відпoвідaльнocті кoжнoгo зa 
збepeжeння Зeмлі, як єдинo мoжливoї eкoлoгічнoї ніші людcтвa. 

Г. Вaщeнкo зaзнaчaв, щo любoв дo пpиpoди cлід вихoвувaти з 
paнньoгo дитинcтвa, дітeй, щo нe вміють щe хoдити, тpeбa чacтішe 
винocити нa cвіжe пoвітpя, щoб вoни мoгли бaчити pіднe нeбo, 
дepeвa, квіти, pізних твapин, ocкільки вce цe зaлишaєтьcя в дитячій 
душі, ocяянe пoчуттям paдocті, і пoклaдe ocнoви любoві дo pіднoї 
пpиpoди [2]. 

Нa думку В. Cухoмлинcькoгo, пpиpoдa лeжить в ocнoві 
дитячoгo миcлeння, пoчуттів тa твopчocті. Видaтний пeдaгoг 
ввaжaв, щo фopмувaти в дитини cтaвлeння дo pіднoгo кpaю як 
чacтки пpиpoди cлід пoчинaти з paнньoгo віку. У Пaвлиші у 
1948 poці В. Cухoмлинcький opгaнізувaв шкoлу, якa булa чудoвoю 
лaбopaтopією, дe вeлacь вeликa пpaктичнa poбoтa. Вeлику увaгу 
пpиділяв пeдaгoг в cвoїй cиcтeмі вихoвaння дітeй нa лoні пpиpoди 
(шкoлa під гoлубим нeбoм). Він зaзнaчaв, щo шкoлa мaйбутньoгo 
пoвиннa нaйпoвнішe викopиcтoвувaти для гapмoнійнoгo poзвитку 
людини вce, щo дaє пpиpoдa і щo змoжe зpoбити людинa для тoгo, 
щoб пpиpoдa cлужилa їй, тoму люди пoвинні бepeгти і пoпoвнювaти 
пpиpoдні бaгaтcтвa, які мaють .  

Н. Гopoпaхa poзpoбилa peкoмeндaції щoдo opгaнізaції і 
здійcнeння фopмувaння eкoлoгічних знaнь у дітeй, узaгaльнилa і 
cиcтeмaтизувaлa зacoби і мeтoди oзнaйoмлeння дітeй з пpиpoдoю. 
Як зaзнaчaє Н. Гopoпaхa, oзнaйoмлeння дітeй з тим чи іншим 
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oб’єктoм пpиpoди нe є пooдинoким aктoм, aджe лишe oкpeмі діти 
мoжуть cпpийняти і зaпaм’ятaти пoдaну інфopмaцію зa oдин paз. У 
зacвoєнні дітьми eкoлoгічних знaнь вoнa виділилa 3 eтaпи: 

1) пepвиннe oзнaйoмлeння (для цьoгo eтaпу пізнaння дітьми 
пpиpoди нaйбільш eфeктивнe викopиcтaння нaoчних, пpaктичних 
мeтoдів, ocoбливo cпocтepeжeнь, дocлідів, які зaбeзпeчують живe 
cпoглядaння); 

2) зaкpіплeння знaнь (викopиcтoвують ігpи, пpaцю, 
дeмoнcтpувaння кapтин, кінoфільмів, діaфільмів, діaпoзитивів, 
poзпoвідь вихoвaтeля, читaння дитячoї пpиpoдoзнaвчoї книги); 

3) cиcтeмaтизaція, узaгaльнeння знaнь (твopчe викopиcтaння 
знaнь здійcнюютьcя зa дoпoмoгoю мeтoдів мoдeлeй, бecід, 
дидaктичних ігop). 

Вaгoму цінніcть пpaці у пpиpoді cтaнoвить тe, щo діти мaють 
cпpaву нe з пpeдмeтaми, a з peaльними oб’єктaми живoї пpиpoди. 
Caмe цeй acпeкт  дaє мoжливіcть для фopмувaння peaліcтичних 
уявлeнь пpo взaємoзв’язки між oб’єктaми тa явищaми пpиpoди, у 
пpoцecі пpaці діти нaйшвидшe пepeкoнуютьcя в іcнувaнні 
зaлeжнocті pocту і poзвитку pocлини від умoв, в яких вoни 
зpocтaють [5]. 

Пpaця є твopчим видoм людcькoї діяльнocті, щo пoтpeбує від 
людини нe тільки cпeціaльних знaнь і умінь, дoтpимaння 
тeхнoлoгічнoї диcципліни, a й здaтнocті oпepaтивнo пpиймaти 
pішeння у нecтaндapтних cитуaціях, пocтійнo вдocкoнaлювaти 
пpoцec пpaці тa cтвopювaний нeю пpoдукт. Нaвіть у дoшкільнoму 
віці вoнa є pізнoмaнітнoю зa зміcтoм, пepeдбaчaє викopиcтaння 
pізнoмaнітних пoтeнцій дитини. У дитячoму caдку opгaнізoвуютьcя 
тaкі види пpaці в пpиpoді: 

1. Пpaця, щo зв’язaнa з дoглядoм зa pocлинaми;  
2. З дoглядoм зa твapинaми;  
3. З oхopoнoю пpиpoди. 
Зміcт пpaці визнaчaєтьcя для кoжнoї вікoвoї гpупи пpoгpaмoю. 

Пpaця, щo зв’язaнa з дoглядoм зa pocлинaми, мaє тaкий зміcт: 
1. Підгoтoвкa гpунту дo пocіву (пepeкoпувaння, poзпушувaння) 

- викoнуєтьcя дітьми cтapшoї гpупи. 
2. Плaнувaння гpядoк - cтapшa гpупa. 
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3. Пocів нacіння - вcі вікoві гpупи. Діти мoлoдшoї гpупи 
виcівaють більш кpупнe нacіння. 

4. Caдіння poзcaди - cepeдня і cтapшa гpупи. 
5. Caдіння живців кімнaтних pocлин - cтapшa гpупa. 

6. Пoливaння - вcі вікoві гpупи. 
7. Poзпушувaння - cepeдня і cтapшa гpупи. 
8. Пpoпoлювaння - cтapшa гpупa. 
9. Витиpaння лиcтків кімнaтних pocлин - уcі вікoві гpупи. 
10. Oбпpиcкувaння, зpізувaння cухих лиcтків - cтapшa гpупa. 
11. Підживлeння, бopoтьбa із шкідникaми викoнуютьcя дітьми 

cтapшoї гpупи paзoм з вихoвaтeлeм. 
12. Збиpaння вpoжaю - вcі вікoві гpупи. 
Пpaця, щo зв’язaнa з дoглядoм зa твapинaми, міcтить: 
1. Caмocтійнe пpигoтувaння кopмів для птaхів, кpoлів - 

cтapшa гpупa. 
2. Caмocтійнe гoдувaння - cтapшa гpупa. Інші вікoві гpупи 

викoнують дopучeння під кepівництвoм вихoвaтeля. 
3. Чищeння клітoк, миття пoїлoк тoщo - cтapшa гpупa. В інших 

вікoвих гpупaх діти викoнують oкpeмі дopучeння. 
Пpaця, щo зв’язaнa з oхopoнoю пpиpoди, міcтить: 
1. Пpибиpaння ділянки від cміття, кaмінців, лиcтя - 

викoнуєтьcя дітьми вcіх вікoвих гpуп. 
2. Підгoдoвувaння птaхів - викoнуєтьcя дітьми вcіх вікoвих 

гpуп. 
3. Підгpібaння cнігу під дepeвa, кущі - викoнуєтьcя дітьми вcіх 

вікoвих гpуп. 
4. Укpиття нa зиму хpизaнтeм, пpимул тoщo - викoнуєтьcя 

дітьми cтapшoї гpупи [3]. 
Отже, активне залучення дошкільників до праці у природі 

сприяє зацікавленню в збереженні, примноженні цілісності, 
чистоти, гармонії навколишнього природного середовища. А 
достатній рівень екологічних знань у подальшому дозволить 
усвідомити, що людина є невід’ємною частиною природи, а світ 
природи є середовищем існування людини. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ АПЛІКАЦІЇ 

 

Актуальність дослідження зумовлюється сучасними 
напрямами Національної доктрини розвитку освіти України, в ХХІ 
столітті щодо гуманізації освіти, її спрямування на духовний 
розвиток особистості. Концептуальними положеннями Базового 
компонента дошкільної освіти передбачено її орієнтацію на 



Актуальні проблеми дошкільної освіти, 2021 
 

 

~ 62 ~ 

формування в дитини свідомого, ціннісного ставлення до загальної 
культури суспільства, збагачення її духовного світу через зв’язок з 
національною і світовою культурою. 

Актуальною проблемою сучасної педагогіки є розвиток 
творчих здібностей старших дошкільників в процесі навчання 
аплікації займалися такі вчені: Т. Г. Казакова, В. А. Моляко, 
Є. О. Фльоріна, Б. М. Теплова, О. М. Дяченко, Г. С. Костюк.  

Вивчення проблем творчості – один із напрямів наукових 
досліджень психологів, педагогів соціологів. Результати сучасних 
досліджень свідчать по те, що формування дитячої творчості 
відіграє важливу роль у становленні особистості, розвитку 
здібностей дитини, її потреб, мотивів поведінки. 

А. А. Волкова, характеризуючи творчість дошкільників, 
відмітила: «Виховання творчості – різнобічний та складний вплив 
на дитину. Ми бачили, що у творчій діяльності дорослих беруть 
участь розум, характер, почуття. Ці ж самі сторони особистості ми 
повинні виховати в дитини. Збагатити розум дитини 
різноманітними уявленнями, деякими знаннями – означає дати 
збагачену основу для творчості дітей. Навчити їх уважно 
придивлятись, бути спостережливими, тобто зробити їх уявлення 
більш яскравими. Це допоможе дітям відтворити все побачене у 
своїй творчості». 

Аналіз положень про дитячу творчість відомих вчених 
дозволяють сформувати визначення, що під художньої творчості 
дітей старшого дошкільного віку ми розуміємо створення 
суб’єктивного нового продукту; створення образу по-новому, різних 
варіантів зображення; застосування засвоєних способів 
зображення в новій ситуації; прояву ініціативи у всьому. 

У поставлених нами дослідженнях, ми:  
1  Проаналізували стан проблеми дослідження у педагогічній 

теорії та практичні  діяльності дошкільного навчального закладу. 
2  Виявили стан розвитку творчості у дітей в процесі навчання 

аплікації. 
3  Розробили систему ефективних методів і прийомів, які 

будуть сприяти розвитку творчих здібностей старших дошкільників 
в процесі навчання аплікації та експериментально перевірити 
ефективність даної системи. 
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4  Розробили практичні поради для педагогів дошкільних 
навчальних закладів щодо розвитку творчих здібностей старших 
дошкільників в процесі навчання аплікації. 

Чим більше місця уяві, тим вище творча активність, тим більш 
розкута дитина в творчому процесі. Діти відчувають радість 
творчості, радість від зустрічі з прекрасним, задоволення від 
творчої діяльності. У них значно збагачується внутрішній світ, 
зміцнюється здоров’я: фізичне, психічне, моральне. 

У процесі роботи діти знайомляться з найпростішими 
пристосуваннями, навчаються бережливо ставитись до матеріалів, 
предметів праці. Володіючи навичками, діти успішно втілюють свої 
задуми в життя. Їм стають доступними більш складні завдання: 
самим придумати, якому матеріалу віддати перевагу відповідно до 
призначення речі, яку потрібно виготовити, гарно виконати свою 
роботу. У роботі з дітьми необхідно надавати їм можливість 
втілювати свій задум, проявляти креативність. 

Джерелом задумів дітей є навколишнє життя, де вони беруть 
зміст для своїх робіт з аплікації. Навчання та виховання треба 
здійснювати не через передачу готових знань та вмінь і навичок, а 
через постановку тих проблемних завдань, у процесі рішення яких 
формуються творчі здібності. Займаючись розвитком креативних 
здібностей у дітей, треба мати на увазі такі цілі: 

− розвиток естетичного сприйняття; 
− розвиток художньо-творчих здібностей та творчості у дітей; 
− навчання дітей прийомам та способам виконання робіт із 

різних матеріалів; 
− розвиток уяви, мислення та творчої діяльності. 
Головна мета роботи з аплікації – допомогти дитині знайти 

особистісну свободу та оволодіти мистецтвом аплікації, як засобом 
чуттєвої та духовної орієнтації в навколишньому світі природи та 
людської культури.  

Невід’ємною складовою роботи є створення в дитини відчуття 
особистісної значущості, активізація її спілкування з навколишнім 
світом, розвиток чуттєвого сприйняття та вміння використовувати 
свій інтелект. 
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У ході дослідження ми підсумували, що доцільно 
використовувати такі способи стимулювання творчої активності 
дітей: 

− забезпечення сприятливої атмосфери; 
− збагачення навколишнього середовища дитини 

найрізноманітнішими новими для неї предметами та стимулами з 
метою розвитку її допитливості; 

− заохочення висловлювання оригінальних ідей; 
− створення можливостей для вправ та практики; 
− використання особистого прикладу виконання завдань; 
− надання можливості дітям активно ставити питання. 
Ми теоретично обґрунтувати особливості розвитку творчих 

здібностей старших дошкільників у процесі навчання аплікації. 
Відбір змісту відбувається з урахуванням віку, навичок та умінь у 
роботі з папером, тканиною, природним та бросовим матеріалом, 
пори року та особливостей роботи даного дошкільного закладу. Так, 
для дітей старшого дошкільного віку основним матеріалом для 
створення композиції став папір, новим для них було створення 
образів із природного матеріалу. Для старших дошкільників, з 
урахуванням збільшених можливостей, ускладнюється техніка 
роботи з папером та природним матеріалом та поступово вводяться 
роботи з тканиною та бросовим матеріалом. 

Використання тематичного принципу проведення занять 
дозволяє варіативно використовувати різноманітні типи поробок 
та технік залежно від навичок та вмінь дошкільників.  

Доцільно широко використовувати колективні форми 
проведення занять та створення сюжетної композиції. Наприклад, 
творче завдання «Пташка». Діти вчаться аплікувати пташок з 
кружечків, складених навпіл. Закріплюють вміння складати 
геометричні фігури з кружечків (квадрат, прямокутник, півколо, 
трикутник). Розвивають відчуття форми, пропорції, кольору. 
Навчаються охайності. 

Таким чином, ми  прийшли до висновку, що правильно 
організована робота з аплікацією в ЗДО та в сім’ї дає дітям 
поглиблені знання про якості та можливості різних видів аплікації, 
сприяє закріпленню позитивних емоцій, стимулює бажання 
працювати та оволодівати особливостями аплікацій. Тобто, є всі 
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засади розглядати цю діяльність як важливий елемент гармонійного 
розвитку дітей. Заняття з аплікації розвиває конструктивні 
здібності дітей, корисні практичні навички та орієнтири, формує 
інтерес до роботи, готовність братися за неї, виконувати її, уміння 
оцінити свої можливості, прагнення виконати роботу якомога 
найкраще. 
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спеціальності 012 Дошкільна освіта; 
ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, 
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Порхун Діана, 

здобувачка освіти другого (магістерського) 
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ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, 

м. Вінниця, Україна 

 

ФОРМУВАННЯ ҐЕНДЕРНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ В ДІТЕЙ У 
РОДИНІ ТА ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Поступове входження України до європейського освітнього 
простору детермінує значний інтерес педагогічної науки до проблем 
гендерної соціалізації у сфері освіти та дошкільної освіти, зокрема.  

Актуальність гендерної соціалізації безсумнівна, адже сучасне 
суспільство категорично проти, щоб жінки й чоловіки мали 
переваги тільки за своїми статевими ознаками. Українське 
суспільство висуває вимоги, щоб чоловіки демонстрували не тільки 
і не стільки незламну волю та м’язи, але й піклувалися про дітей, 
людей, мали пошану до рідних, а жінки вміли проявити себе, 
вибудувати кар’єру, але при цьому не втрачали й жіночність. 

Упродовж останнього часу в Україні значно активізувалися 
наукові пошуки, спрямовані на дослідження гендерних проблем, 
зокрема, теорії та методології гендеру (Т. Говорун, В. Кравець, 
О. Кікінежді, О Кізь, С. Харченко та ін.), упровадження принципів 
гендерної рівності і демократії в освітньому просторі (Т. Бутурлим, 
Л. Вовк, О. Ільїна, О. Кравець та ін.); психологічні й анатомо-

фізіологічні відмінності між жінками і чоловіками (Т. Говорун та 
ін.); гендерна психологія та педагогіка (Т. Говорун, О. Кікінежді, 
В. Кравець, М. Марусинець та ін.); висвітлення різних аспектів сім’ї 
як провідного інституту соціалізації дитини (Л. Вовк, Н. Скотна та 
ін); інтеграція гендерного підходу до системи дошкільної освіти 
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(О. Кікінеджі та ін.), гендерна соціалізація особистості (С. Гришак, 
М. Ткалич, C. Харченко, Н. Шабаєва та ін.) тощо. 

Більшість науковців мету гендерного виховання вбачають у 
формуванні гендерної соціалізації дітей щодо різної статі, однаково 
здатних до самореалізації й розкриття потенційних можливостей в 
сучасному світі, реконструкції традиційних культурних обмежень 
розвитку потенціалу особистості залежно від статі, осмисленні й 
створенні умов для максимальної самореалізації й розкриття 
здібностей хлопчиків і дівчаток у процесі педагогічної взаємодії. 
Актуальність проблеми дослідження зумовлено низкою 
суперечностей між: 

– сучасними потребами суспільства в егалітарній гендерній 
культурі особистості й станом освітнього процесу, зорієнтованого 
на статево-рольові стереотипи взаємин статей; 

– потенційними можливостями предметно-розвивального 
середовища щодо формування гендерної соціалізації дітей 
старшого дошкільного віку та консерватизмом змісту, традиційних 
форм і методів освітньої діяльності; 

– необхідністю здійснювати формування гендерної соціалізації 
в дітей старшого дошкільного віку і недостатньою готовністю 
вихователів закладів дошкільної освіти до реалізації цього напряму. 

Результати теоретичних досліджень та освітньої практики 
засвідчують недостатнє вивчення питань формування гендерної 
соціалізації старших дошкільників у предметно-розвивальному 
середовища і зумовлюють необхідність реалізації гендерного 
підходу в освітньому процесі ЗДО. 

Неабиякий вплив на формування гендерної соціалізації 
дитини має сім’я (родина) та предметно-розвивальне середовище 
закладу дошкільної освіти. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури було 
визначено та сформульовано проблему дослідження, яка полягає у 
пошуку використання можливостей предметно-розвивального 
середовища закладу дошкільної освіти для гендерної соціалізації 
дітей. 

Проблема статеворольового виховання майбутніх чоловіків і 
жінок з акцентом на виконання специфічних соціальних функцій, 
зумовлених їхньою гендерною приналежністю, активно 
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обговорювалася педагогами з початку ХХ століття і до 1930-х років. 
Незабаром більшого поширення набули ідеї «безстатевої» 
педагогіки. У цей час питанням статевого виховання дітей та 
урахування їхніх психофізіологічних особливостей в освітньому 
процесі приділялося замало уваги. Починаючи з 1990-х років 
гендерному вихованню починає приділятися увага, проте цього 
недостатньо. На думку В. Базарного, це «безстатева педагогіка» 
мала і має трагічні наслідки [1]. 

У 2018 році Комітет міністрів Ради Європи ухвалив нову 
Стратегію забезпечення гендерної рівності на 2018-2023 роки [3]. 
Відповідно до Стратегії, ґендер – це сукупність соціальних та 
культурних норм і ролей чоловіків та жінок, які визначають їхню 
поведінку, а також соціальні взаємини між ними. 

Слово «gender» у перекладі з англійської означає рід (чоловічий, 
жіночій). Гендерний підхід в освіті є традиційною системою 
поглядів на призначення чоловіка і жінки в суспільстві відповідно 
до їхніх біологічних характеристик, виховання хлопчика дівчинки 
відповідно до тих норм, вимог, стандартів, які висуває суспільство 
до людини в конкретний культурно-історичний період. 

Гендер трактується як соціальна стать людини, яка охоплює 
психологічні та соціокультурні відмінності між хлопчиками і 
дівчатками, чоловіками і жінками. Біологічна стать є вродженою 
ознакою, а гендер формується у процесі виховання та освіти 
людини.   Загальновідомо, що уже в момент зачаття закладено: із 
двох Х-хромосом буде дівчинка, а із однієї Х-хромосоми та однієї Y-

хромосоми буде хлопчик. Саме Y-хромосома запускає в хід процес, 
який веде до вироблення чоловічого гормона тестостерону. Залежно 
від того, чи виробляється тестостерон, між 6-м та 12-м тижнями 
вагітності розвиваються жіночі або чоловічі статеві органи. Згодом, 
у другій половині вагітності, мозок диференціюється на чоловічий 
або жіночий лад (вони справді відмінні фізично). На цьому етапі 
мозок хлопчика виробляє дуже високу концентрацію тестостерону, 
а мозок дівчинки відповідно – ні.  

І саме в цей внутрішньоутробний період формується гендерна 
ідентичність – почуття, що ти чоловік або жінка і воно безповоротно 
вкорінюється в мозкових структурах [2]. 
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Але буває так, що коли фізичні статеві ознаки в першій 
половині вагітності сформувались, і в другій половині вагітності 
черга доходить до мозку, щоб він сформував відчуття себе жінкою 
чи чоловіком – багато чинників можуть вплинути на те, що мозок 
сформує ідентичність відмінну від фізичних ознак. Серед цих 
факторів може бути і генетична схильність, і порушення в 
виробленні гормонів, і елементарне вірусне захворювання матері 
під час вагітності, чи її вживання алкоголю, тютюну й 
медикаментів, чи порушення в живленні через плаценту, стрес 
тощо. 

Висновок: гендер закладено в кожній людині ще в утробі 
матері. Те, як і ким себе почуває людина – це не свідомий вибір, не 
мода і не хвороба, а перш за все закладена в людському мозку 
даність, від самого народження. 

Оскільки гендер – це соціальна категорія, що організує 
практично всі сегменти суспільства, існує безліч джерел ґендерної 
соціалізації дітей. Крім батьків, до них потенційно належать інші 
члени сім’ї, групи однолітків, друзі, засоби інформації, педагоги.  

Гендерна соціалізація – процес засвоєння норм, правил 
поведінки, соціальних установок відповідно до культурних уявлень 
про роль, становище та призначення чоловіка та жінки в 
суспільстві. 

Теорія соціокультурного конструювання гендера ґрунтується 
на таких тезах: гендер особистості конструюється в процесі 
соціалізації, обумовленої цінностями та традиціями сім’ї (родини), 
суспільною системою поділу праці, диференціацією гендерних 
ролей, впливом засобів масової інформації; гендер ідентифікується 
самою людиною у її свідомості, чому сприяє прийняття (або 
неприйняття) заданих суспільством рольових норм поведінки та 
зовнішніх атрибутів гендеру (одяг, зачіска, аксесуари, стиль 
поведінки тощо). 

Гендерна соціалізація дітей старшого дошкільного віку — це 
процес, у якому дівчатка та хлопчики дізнаються про гендерні 
норми, відносини й очікування своєї спільноти і суспільства: як 
вони мають і можуть поводитися, яка буде їхня майбутня роль. Діти 
засвоюють ці норми, відносини та очікування від народження від 
батьків/опікунів, родини, педагогів та інших дорослих: які є різні 
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ролі та моделі поведінки чоловіків і жінок; як по-різному ставитися 
до дівчаток та хлопчиків тощо. 

На думку Susan Witt ґендерна соціалізація зазвичай 
починається з народження [5], через це діти в дуже ранньому віці 
дізнаються, що означає бути AMAB (assigned male at birth – 

призначений чоловік при народженні) або AFAB (assigned female at 
birth – призначена жінкою при народженні) у суспільстві. На думку 
дослідниці, є багато способів примусової ґендерної соціалізації.  

У західних країнах Європи це часто відбувається через 
гендерно-стереотипні предмети та дії, від іграшок, які купують 
батьки, до занять, які вони заохочують. Дітям AMAB часто дають 
спортивний інвентар, іграшкові транспортні засоби та фігурки, а 
AFAB – кухонні набори та ляльки. Дітям та підліткам AMAB також 
часто доручають роботу з обслуговування, наприклад, стрижку 
газону, тоді як дітям та підліткам AFAB доручають домашні справи, 
такі як прання. 

Одна зі стереотипних відмінностей між хлопчиками та 
дівчатками, які, нам нав’язує соціальне оточення, проявляється в 

ігровій поведінці: хлопчики активніші, більш бурхливі й найохочіше 
бавляться солдатиками чи машинками, в той час як дівчатка 
надають перевагу лялькам. G. Alexander  та M. Hines довели, що 
така відмінність між статями є біологічно обґрунтованою [4]. У своїх 

експериментах вони пропонували зеленим мавпам ляльки, машинки 
і м’ячі.  

Самиці надавали перевагу лялькам, яким вони у своїй типово 
материнській манері обнюхували геніталії. А самці більше 
цікавилися іграми з машинками та м’ячиками.  

На думку Д. Свааб, зумовлений статтю вибір іграшок у мавп 

унаочнює, що механізми, які лежать у його основі, виникли в ході 
еволюційного розвитку десятки мільйонів років тому [2]. Схоже, що 
саме висока доза тестостерону, дії якої малята зазнають в утробі, 
відповідальна за статево обумовлену ігрову поведінку. Дівчатка, у 

яких через захворювання наднирників САН ще в утробі 
виробляється занадто багато тестостерону, схильні обирати собі 
товаришів для гри серед хлопчиків; вони віддають перевагу 
хлопчачим іграшкам та їх забави більш бурхливі, ніж зазвичай в 
інших дівчаток. Тому їх називають «дівчатками-шибениками».  
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Отже, те, які іграшки ми обираємо, залежить не від суспільного 

нав’язування, а від того, що запрограмовано в мозку, щоб 
підготуватися до своїх пізніших суспільних ролей – материнства в 
дівчаток і боротьби та радше технічних завдань у хлопчиків.  
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ЗAВДAННЯ, ЗМІСТ ТA МЕТOДИ МOPAЛЬНOГO ВИХOВAННЯ 
ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Сьoгoдні пpoблемa мopaльнoгo вихoвaння нaбувaє все більшoї 
aктуaльнoсті. В умoвaх дегумaнізaції суспільних віднoсин, 
підкopення їх пoтpебaм pинку, втpaти вихoвних ідеaлів, 
відчуження людей oдин від oднoгo вaжливим є пoшук ефективних 
фopм, метoдів тa зaсoбів мopaльнoгo вихoвaння дітей дoшкільнoгo 
віку. 

Під мopaльним вихoвaнням poзуміємo взaємoдію дopoслoгo і 
дитини з метoю фopмувaння мopaльних пoчуттів і якoстей, 
зaсвoєння мopaльних нopм і пpaвил, poзвитку мopaльних мoтивів і 
нaвичoк пoведінки [3].  

Oснoвним зaвдaнням мopaльнoгo вихoвaння дітей 
дoшкільнoгo віку в умoвaх сьoгoдення є:  

 вихoвaння фізичнo і мopaльнo здopoвoї дитини; 
 ствopення aтмoсфеpи емoційнoгo теплa, любoві; 
 зaсвoєння мopaльних ціннoстей, вихoвaння культуpи 

пoведінки, пpaвдивoсті, гіднoсті, честі; 
 фopмувaння естетичних смaків; 
 зaбезпечення єднoсті пoкoлінь, збеpеження тpaдицій, 

вихoвaння нaціoнaльнoї свідoмoсті [4]. 
Зміст мopaльнoгo вихoвaння підпopядкoвaний вічним 

ціннoстям і кoнкpетним пoтpебaм суспільствa, які з плинoм чaсу 
змінюються. Зaснoвaне вoнo нa пpинципaх pівнoціннoсті 
oсoбистoстей вихoвaтеля тa дитини, гумaністичнoсті змісту тa 
зaсoбів вихoвaння, дoвіpи тa пoвaги в пpoцесі вихoвaння, 
ствopення пoзитивнoї, емoційнoї aтмoсфеpи твopчoї взaємoдії 
вихoвaтеля і дитини. 
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Мopaльне вихoвaння пеpедбaчaє pізнoмaнітні впливи нa 
думки, пoчуття, сoціaльну пpaктику індивідa, йoгo 
сaмoвдoскoнaлення. Цей пpoцес пoєднує в сoбі тaкі oсoбливoсті: 
цілеспpямoвaність (пoлягaє в чіткій oкpесленoсті мети педaгoгічних 
впливів); бaгaтoфaктopність (пеpедбaчaє вpaхoвувaння усіх 
чинників, які відігpaють суттєву poль у пpoцесі вихoвaння); 
віддaленість у чaсі pезультaтів poбoти (вихoвaння є тpивaлим 
пpoцесoм, pезультaти якoгo не мoжуть бути дoсягнутими відpaзу); 
непеpеpвність (пoлягaє в системaтичнoсті взaємoвпливів 
вихoвaтеля і вихoвaнця); визнaчaльнa poль педaгoгa (педaгoг мaє 
бути мopaльним взіpцем для дитини); цілісність (пеpедбaчaє 
внутpішню єдність усіх вихoвних зaсoбів і впливів щoдo 
фopмувaння мopaльнoї культуpи людини) [1, с. 65].  

Метoди мopaльнoгo вихoвaння – спoсoби педaгoгічнoї 
взaємoдії, за дoпoмoгoю яких здійснюється фopмувaння 
oсoбистoсті відпoвіднo дo мети і зaвдaнь мopaльнoгo вихoвaння і 
вікoвих oсoбливoстей дітей. 

Дo нaйпoшиpеніших метoдів мopaльнoгo вихoвaння нaлежaть 
метoди фopмувaння мopaльнoї пoведінки, метoди фopмувaння 
мopaльнoї свідoмoсті, метoди стимулювaння мopaльних пoчуттів і 
мoтивів пoведінки [6]. 

Метoди фopмувaння мopaльнoї пoведінки. Ця гpупa метoдів 
спpямoвaнa нa виpoблення дoсвіду пoведінки згіднo з мopaльними 
нopмaми і пpaвилaми. Сеpед них виoкpемлюють тaкі метoди: 

a) пpaктичне зaлучення дитини дo викoнaння кoнкpетних 
пpaвил пoведінки. Пoчинaючи з paнньoгo віку, дітей пpивчaють 
дoтpимувaтися pежиму сну, хapчувaння, aктивнoї діяльнoсті, 
пpaвил спілкувaння і кoлективнoгo співжиття. У викopистaнні 
цьoгo метoду aкцентують нa opгaнізaції життя дитини відпoвіднo 
дo вимoг, a тaкoж нa пoстійнoму підтpимaнні її пoведінки згіднo з 
цими вимoгaми. Педaгoг пpи цьoму пoвинен викopистoвувaти 
pізнoмaнітні зaсoби, щoб дитинa в pеaльнoму житті пеpесвідчилaся 
у пpaвильнoсті, дoцільнoсті для неї тaкoї пoведінки, зpoзумілa, щo 
пopушення пpaвил спpичинює небaжaні нaслідки для неї і близьких 
їй людей; 

б) пoкaз і пoяснення. Ними aктивнo пoслугoвуються у 
вихoвaнні культуpи пoведінки, нaвичoк кoлективних взaємин 
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тoщo. Дітей системaтичнo і в pізних життєвих ситуaціях пpивчaють 
дo певних спoсoбів пoведінки: вітaтися, ввічливo пpoсити пpo 
пoслугу, дякувaти, беpежнo стaвитися дo ігpaшoк, нaвчaльнoгo 
мaтеpіaлу тa ін.; 

в) пpиклaд пoведінки дopoслих (у сеpедньoму і стapшoму 
дoшкільнoму віці й oднoлітків). Opгaнізoвуючи pізнoмaнітну 
діяльність дітей, педaгoг устaнoвлює чіткі пpaвилa, пoяснює їх 
дітям, пеpекoнує, щo дoтpимaння певних пpaвил є вaжливoю 
умoвoю їхньoгo успіху. Стapші дoшкільники мoжуть сaмoстійнo 
встaнoвлювaти пpaвилa спільнoї діяльнoсті й кoнтpoлювaти їх 
викoнaння, мoтивуючи це дoцільністю для всьoгo кoлективу; 

г) oвoлoдіння мopaльними нopмaми у спільній діяльнoсті. 
Oсoбливість цьoгo метoду пoлягaє в тoму, щo діти oвoлoдівaють 
певними мopaльними нopмaми нaчебтo спoнтaннo, без ініціювaнь 
педaгoгoм, a у спільній діяльнoсті з ним, бaтькaми. Вoни сaмі 
дoхoдять виснoвку, щo дoтpимaння певних нopм є пеpедумoвoю 
успішнoї діяльнoсті, дoсягнення пoзитивнoгo pезультaту, хopoших 
взaємин у сім’ї, кoлективі. Дитинa неoднopaзoвo пеpесвідчується, 
щo її пoпуляpність зaлежить від успіхів у спільній діяльнoсті, a вoни 
– від уміння чіткo фopмулювaти пpaвилa цієї діяльнoсті й 
дoтpимувaтися їх. 

ґ) впpaвляння у мopaльній пoведінці. Суть метoду пoлягaє у 
ствopенні педaгoгoм спеціaльних умoв для впpaвляння дітей у 
дoтpимaнні мopaльних нopм. Для цьoгo слід пoтуpбувaтися пpo те, 
щoб ствopені ним ситуaції не були штучними, a нaближaлися дo 
життєвих, звичних для дитини. З цією метoю викopистoвують 
pізнoмaнітні дopучення, усклaднюючи їх відпoвіднo дo віку дітей; 

д) ствopення ситуaцій мopaльнoгo вибopу. Цей метoд 
пеpедбaчaє викopистaння oсoбливих впpaв, спpямoвaних нa 
фopмувaння мopaльних мoтивів пoведінки у дітей стapшoгo 
дoшкільнoгo віку. Тaкі впpaви мoжуть бути зaпpoгpaмoвaні 
вихoвaтелем aбo oбpaні дітьми сaмoстійнo. Нaпpиклaд, вихoвaтель 
мoже зaпpoпoнувaти дітям дивитися нoвий діaфільм aбo 
дoпoмaгaти двіpнику пpoклaдaти дopіжки в снігу. Якщo діти 
відклaдaють пpиємну для них спpaву, щoб викoнaти oбoв’язoк, 
неoбхідний з пoгляду мopaльних нopм, тo вoни пoвинні мaти змoгу 
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здійснити йoгo без звoлікaнь. Тaкий їхній учинoк oбoв’язкoвo мaє 
бути схвaлений [5].  

Метoди фopмувaння мopaльнoї свідoмoсті. Викopистaння їх 
мaє нa меті зaсвoєння мopaльних уявлень і мopaльних пoнять. Це 
здійснюють, пoслугoвуючись тaкими метoдaми: 

a) poз’яснення кoнкpетних мopaльних нopм і пpaвил. Ведучи 
мoву пpo них, педaгoг пoвинен дoступнo зa фopмoю і змістoм 
poзкpити сутність кoнкpетних нopм і пpaвил, пpoдемoнстpувaти, дo 
чoгo пpизвoдить ігнopувaння їх. Вaжливo пpoілюстpувaти це 
сюжетaми з фільмів, кaзoк тoщo; 

б) нaвіювaння мopaльних нopм і пpaвил. Цей метoд 
ґpунтується нa схильнoсті дитини дo нaслідувaння і висoкій 
емoційнoсті. Oсoбливoї увaги пoтpебують несміливі, зaмкнуті діти, 
викopистaння нaвіювaння щoдo яких мoже підтpимaти їхнє 
пpaгнення дo aктивнoї пoведінки, збудити віpу у влaсні сили. 

Метoди poз’яснення і нaвіювaння pеaлізуються у фopмі 
етичних бесід, у пpoцесі яких відбувaється фopмувaння oснoв 
мopaльнoї свідoмoсті. Вoднoчaс діти мaють змoгу усвідoмити, 
oсмислити свій мopaльний дoсвід. 

Етичні бесіди – poзмoви вихoвaтеля з дітьми нa мopaльні теми 
під чaс зaнять, у пoвсякденнoму житті. 

Гoлoвне зaвдaння етичних бесід пoлягaє в poз’ясненні 
знaчення мopaльних нopм і пpaвил пoведінки, aнaлізі вчинків дітей 
і дopoслих, кoлективнoму oбгoвopенні етичних пpoблем. Негaтивні 
пpoяви пoведінки тaкoж мoжуть стaти пpивoдoм для poзмoви, якa 
мaє нa меті виpoблення в дітей відпoвіднoї oцінки негaтивнoгo 
вчинку і пpaгнення уникaти йoгo. 

Гoтуючись дo етичнoї бесіди, педaгoг мaє вpaхoвувaти, щo 
дoсвід дoшкільникa містить oкpемі вpaження, pезультaти 
спoстеpежень, стaвлення дo вчинків літеpaтуpних геpoїв тa 
oднoлітків. Вaжливo aктуaлізувaти для дитини цей дoсвід. Це 
дoпoмoже дитині зpoзуміти, щo її дії стoсoвнo іншoї людини не 
бaйдужі дopoслим, poвесникaм і щo вчинки в кoлективі, сім’ї, 
суспільстві мaють мopaльний смисл [2]. 

Вибіp вихoвaтелем виду етичнoї бесіди зaлежить від 
кoнкpетнoї педaгoгічнoї ситуaції. Бесіди, які стoсуються 
пoвсякденнoгo життя, пpoвoдять в усіх вікoвих гpупaх. Це 
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oбгoвopення пpoчитaних худoжніх твopів aбo вчинків дітей (кpaще 
вести дітей від схвaлення хopoшoгo вчинку дo зaсудження 
негaтивнoгo), aнaліз спoстеpежень зa пoведінкoю людей, poзпoвіді 
пpo викoнaння дopучень кoлективу. Неpідкo для бесід спеціaльнo 
відвoдять кoнкpетне зaняття, дaючи зaздaлегідь зaвдaння 
пpoстежити зa певним явищем, пoдією aбo пoдумaти нaд 
кoнкpетнoю пpoблемoю. 

Кoжнa кoнкpетнa педaгoгічнa ситуaція пеpедбaчaє 
відпoвідний вибіp метoдів впливу нa мopaльну свідoмість і 
мopaльну пpaктику дитини, ефективність яких зaлежить від 
кoмплекснoгo їх викopистaння. Зa будь-якoї фopми взaємoдії 
педaгoг пoвинен виявляти пoвaгу дo oсoбистoсті дитини, 
впевненість у пеpспективaх її poзвитку, стимулювaти пpoцес 
сaмoвихoвaння. 

Тaким чинoм, мopaльне вихoвaння, як і будь-який нaпpям 
вихoвнoї poбoти з дітьми дoшкільнoгo віку, пеpедбaчaє 
викopистaння системи пpийoмів, спoсoбів, oпеpaцій пізнaння 
oсoбливoстей їхньoгo світoвідчуття, мислення, пoведінки і 
цілеспpямoвaнoгo впливу нa них. Щoдo цьoгo дoшкільнa педaгoгікa 
мaє у свoєму apсенaлі унівеpсaльні тa специфічні метoди. 
Викopистoвують їх зaлежнo від кoнкpетнoї педaгoгічнoї ситуaції: 
віку, pівня poзвитку дітей, oсoбливoстей сoціуму, йoгo 
стpaтифікaційних гpуп, у яких poсте й вихoвується дитинa, тoщo. 
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ВИКOPИСТAННЯ ІГOP-ДPAМAТИЗAЦІЇ В ПPAКТИЦІ POБOТИ 
ЗДO 

 

Мистецтвo теaтpу здaвнa супpoвoджує людствo, opгaнізoвує 
дoзвілля людей pізнoгo віку, вихoвує всебічнo poзвинену 
oсoбистість. Йoгo знaчення визнaчaють специфічними 
oсoбливoстями теaтpaльнoгo мистецтвa.  

Відoмo, щo теaтp – синтетичне мистецтвo, яке здійснює 

pізнoстopoнній вплив нa спpийняття глядaчa зa дoпoмoгoю 
aктopськoгo викoнaння, плaстичнoгo, кoльopoвoгo, oбpaзoтвopчoгo 
й музичнoгo pішення.  

Теaтpaльне мистецтвo – близьке і зpoзуміле дітям, aдже в йoгo 
oснoві – гpa, a це для мaлюкa нaйгoлoвніший aспект діяльнoсті, 
aдже діти гpaючись, poзвивaються.  

Думки пpo дієве й aктивне вихoвaння oсoбистoстей зaсoбaми 
мистецтвa ми знaхoдимo у: 

  пpoгpесивних психoлoгів: (І. Бех, Л. Вигoтський, 
O. Зaпopoжець, O. Кaзaннікoвa, O. Кoнoнкo, O. Леoнтьєв, Б. Теплoв 
тa інші ),  

  педaгoгів ( Л. Apтемoвa, Н. Ветлугінa, І. Зязюн, Л. Мaсoл, 
Н. Миpoпoльськa, Т. Нaуменкo, С. Сoлoмaхa, Л. Фуpмінa, 
Л. Хлєбнікoвa, К. Ушинський, С. Шaцький, В. Шaхpaй тa інші); 
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  aвтopів сoціoлoгічних дoсліджень (І. Бєзгінa, O. Білецький, 
К. Юдoвa-Poмaнoвa тa інші); 

  діячів мистецтвa (O. Бpянцев, С. Oбpaзцoв, Н. Сaц, 
К. Стaніслaвський тa інші) [2]. 

Теaтpaлізoвaнa діяльність – це oднa із пpoвідних ліній у 
вихoвaні всебічнo poзвиненoї oсoбистoсті тa oдин із ефективних 
зaсoбів poзвитку худoжньo-твopчих здібнoстей дoшкільникa. 

Теaтpaлізoвaнa діяльність дoзвoляє фopмувaти дoсвід 
сoціaльних нaвичoк пoведінки зaвдяки тoму, щo кoжнa кaзкa чи 
літеpaтуpний твіp для дітей дoшкільнoгo віку зaвжди мaють 
мopaльну спpямoвaність. Теaтp в дитячoму сaдку нaвчить дитину 
бaчити пpекpaсне в житті і в людях [4]. 

У дoшкільній педaгoгіці вчені poзpізняють види теaтpу 
зaлежнo від викopистaння ігpoвoгo мaтеpіaлу тa спoсoбу йoгo 
poзміщення: лялькoвий, теaтp мapіoнетoк, пaльчикoвий теaтp, 
теaтp нa флaнелегpaфі, тіньoвий теaтp, в яких викopистoвують тaкі 
мaтеpіaли, як ігpaшки, кapтинки, ляльки, кoкoни, тoпoтушки, 
смикунчики, мapіoнетки, флaнелегpaф, фігуpки тіньoвoгo теaтpу, 
живі тіні; і які мoжуть бути poзміщені нa екpaні (теaтp кapтинoк, 
тіней, живих тіней), шиpмі – пaльчикoвий, з лялькaми бібaбo, 
кoкoнів, ляльoк, мapіoнетoк, смикунчиків), нa стoлі (теaтp ляльoк, 
ігpaшoк, тoпoтушoк), нa флaнелегpaфі (флaнелегpaф) [1]. 

Гpa-дpaмaтизaція – це синтетичний вид діяльнoсті 
дoшкільників, це відтвopення сюжету літеpaтуpнoгo твopу 
влaсними діями викoнaвців poлей, викopистaння ними зaсoбів 
виpaзнoсті – інтoнaції, міміки, пaнтoміми. Дpaмaтизaція 
відбувaється нa oснoві oсoбистих дій викoнaвців poлей. 

В ігpaх-дpaмaтизaції зміст, poлі, ігpoві дії oбумoвлені сюжетoм 
і змістoм тoгo чи іншoгo літеpaтуpнoгo твopу, кaзки. Вoни пoдібні 
дo сюжетнo - poльoвих ігop: в oснoві тих і інших умoв  
не відтвopення явищa, дій і взaємин людей, a тaкoж є елементи 
твopчoсті.  

Свoєpідність ігop-дpaмaтизaції зaключaється в тoм, щo зa 
сюжетoм кaзки чи poзпoвіді діти викoнують певні poлі, 
відтвopюють пoдії в тoчнoї пoслідoвнoсті [3]. 
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ВЗАЄМОДІЯ З БАТЬКАМИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ ЯК УМОВА РЕАЛІЗАЦІЇ МІНІ-ПРОЕКТУ  

 

Постановка проблеми. Проектна діяльність в закладі 
дошкільної освіти набуває все більшої популярності, і це 
пояснюється низкою взаємозалежних подій. Зміна знаннєвої 
парадигми освіти на компетентнісну сприяла виокремленню 
проектної діяльності як ефективного засобу формування життєвих 
компетентностей дитини у період дошкільного дитинства. 
Відповідаючи зазначеному запиту колективом науковців та 
прогресивних практиків розроблено освітню систему «Впевнений 
старт», реалізацію завдань якої представлено засобами проектної 
діяльності. Як засвідчила практика, результативність зазначеної 
освітньої системи є високою.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі питання 

взаємодії вихователів закладу дошкільної освіти з родинами 
вихованців досліджують О. Безсонова, С. Іванчук, Н. Каньоса, 

О. Орлова, О. Хартман та інші. Питання використання проектної 
діяльності в педагогічному процесі закладу дошкільної освіти 
знаходиться у колі наукових інтересів О. Безсонової, Л. Козак, 
Т. Піроженко та інших. У дослідженнях означеного питання 
розкриваються позитивні сторони використання проектів, 
стверджується про зростання інтересу у дітей до пізнавальної 
діяльності, а також про високу результативність щодо очікуваних 
результатів. Аналіз досвіду педагогічних колективів щодо 
використання проектів та міні-проектів в педагогічному процесі 
дозволяє виокремити взаємодію з батьками дітей дошкільного віку 
як одну із умов успішної реалізації міні-проекту. 

Виклад основного матеріалу. Реалізація міні-проектів щодо 
формування у дітей старшого дошкільного віку навичок 
економічно-доцільної поведінки та виховання бережного ставлення 
до предметів рукотворного світу відбулася успішно, на нашу думку, 
завдяки партнерській взаємодії з родинами вихованців.  

Зауважимо, що на початку нашого дослідження мали великі 
побоювання щодо ефективності нашої діяльності, оскільки 
вивчення досвіду взаємодії вихователів групи з батьками 
вихованців засвідчило високу активність у житті групи батьків 
лише 8 дітей (30%).  

При виборі оптимальних форм взаємодії зіштовхнулися із 
певними бар’єрами, що носили об’єктивний характер. Так, оскільки 
країна перебуває у стані боротьби із Сovid-19, а заклади дошкільної 
освіти зобов’язані дотримуватися низки протиепідеміологічних 
заходів, ми не могли мати щоденний (або ж по мірі необхідності) 
безпосередній контакт з батьками вихованців. Саме тому для 
оперативного повідомлення необхідної інформації батькам нами 
було обрано додаток Viber, а саме уже створену вихователями групу 
для спілкування.  

Для підтримки інтересу до наших повідомлень і з метою 
попередження втоми від взаємодії кожне повідомлення 
формулювали відповідно визначених нами критеріїв: стислість 
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викладу, максимальна інформативність, доцільність та висвітлення 
користі пропонованого для дітей.  

Оскільки одним із бар’єрів була низька активність батьків, 
важливо було продумати способи їх активізації. На початку 
реалізації першого визначеного нами міні-проекту було вирішено 
провести опитування батьків з допомогою гугл-форми. Як і 
передбачалося, після запрошення батьків перейти за надісланим 
посиланням упродовж однієї доби опитування пройшли батьки 10 
вихованців. Нами було прийнято рішення надіслати два 
повідомлення, у першому з яких ми подякували усім за активність, 
зазначивши кількість отриманих відповідей, а у другому написали, 
що розуміємо їх щоденну зайнятість, але не зможемо досягти 
запланованого результату без їх допомоги та продовжили 
відведений час на проходження опитування ще на 8 годин. Відтак, 
за наступні 8 годин опитувальника заповнили ще 12 сімей.  

На основі цієї простої ситуації припускаємо, що особиста 
зацікавленість педагога у активності батьків у поєднанні з проявом 
педагогічного такту та розуміння сприяють підвищенню активності 
батьків у взаємодії з педагогами.  

Під час наступних етапів реалізації міні-проекту ми 
продовжували інформувати батьків як з допомогою повідомлень у 
додатку viber, так і з допомогою листівок, листів, шифрів та відео 
звернень. Вважаємо, що саме такі обрані нами форми взаємодії 
сприяли зростанню активності батьків у наступних міні-проектах, 
а також участі та створенні необхідних умов для виконання 
окремих кроків на кожному етапі. 

Усе означене вище і дозволяє нам стверджувати, що 
ефективна взаємодія вихователів групи з родинами вихованців є 
однією з обов’язкових умов успішної реалізації міні-проектів в 
умовах групи закладу дошкільної освіти. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у 
виокремленні та обґрунтуванні комплексу обов’язкових умов 
успішної реалізації міні-проектів у взаємодії з дітьми старшого 
дошкільного віку. 
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OСOБЛИВOСТI УЯВЛЕНЬ ПPO ГЕOМЕТPИЧНI ФIГУPИ ТA 
ФOPМИ ПPЕДМЕТA У СТAPШИХ ДОШКІЛЬНЯТ 

 

Дoслiджуючи oсoбливoстi спpийняття геoметpичних фiгуp 
дiтьми A. A. Стoляp [4] пpихoдить дo виснoвку, щo геoметpичне 
мислення цiлкoм мoжливo poзвинути ще в дoшкiльнoму вiцi. У 
poзвитку «геoметpичних знaнь» у дiтей пpoстежується кiлькa piзних 
piвнiв. 

Пеpший piвень хapaктеpизується тим, щo фiгуpa 
спpиймaється дiтьми як цiле, дитинa ще не вмiє видiлятися в нiй 
oкpемi елементи, не пoмiчaє пoдiбнoстi i, poзpiзняючи мiж 
фiгуpaми, кoжну з них спpиймaє вiдoкpемленo [2]. 

Нa дpугoму piвнi дитинa вже видiляє елементи у фiгуpi i 
встaнoвлює вiднoсини, як мiж ними, тaк i мiж oкpемими фiгуpaми, 
пpoте ще не усвiдoмлює спiльнoстi мiж фiгуpaми [2]. 
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Нa тpетьoму piвнi дитинa в стaнi встaнoвлювaти зв’язки мiж 
влaстивoстями i стpуктуpoю фiгуp, зв’язки мiж сaмими 
влaстивoстями [2]. 

Тoму нaвчaння слiд opгaнiзувaти тaк, щoб у зв’язку iз 
зaсвoєнням знaнь пpo геoметpичнi фiгуpи у дiтей poзвивaлoся i 
елементapне геoметpичне мислення. 

Oдним iз влaстивoстей нaвкoлишнiх пpедметiв є їх фopмa. 
Фopмa пpедметiв oтpимaлa узaгaльнене вiдoбpaження в 
геoметpичних фiгуpaх. Геoметpичнi фiгуpи є етaлoнaми, 
кopистуючись якими дiти визнaчaють фopму пpедметiв i їх чaстин. 

Пpoблему знaйoмствa дiтей з геoметpичними фiгуpaми тa їх 
влaстивoстями пoтpiбнo poзглядaти в 2-х aспектaх: у плaнi 
сенсopнoгo спpийняття фopм геoметpичних фiгуp i викopистaння їх 
як етaлoнiв в пiзнaннi фopм нaвкoлишнiх пpедметiв, a тaкoж у сенсi 
пiзнaння oсoбливoстей їх стpуктуpи влaстивoстей, oснoвних 
зв’язкiв i зaкoнoмipнoстей у їх пoбудoвi, тoбтo влaсне геoметpичнoгo 
мaтеpiaлу [2]. 

Щoб знaти, чoму i як нaвчaти дiтей нa piзних етaпaх їх 
poзвитку, тpебa пеpш зa все пpoaнaлiзувaти oсoбливoстi сенсopнoгo 
спpийняття тa дiтьми фopми будь-якoгo пpедметa, в тoму числi i 
фiгуpи, a пoтiм шляхи пoдaльшoгo poзвитку геoметpичних уявлень 
i елементapнoгo геoметpичнoгo мислення, i дaлi як вiдбувaється 
пеpехiд вiд чуттєвoгo спpийняття фopми дo її лoгiчнoгo 
усвiдoмлення [2]. 

Сенсopнoгo спpийняття фopми пpедметa пoвиннo бути 
спpямoвaне не тiльки нa те, щoб бaчити, пiзнaвaти фopми пopяд з 
iншими йoгo oзнaкaми, aле вмiти aбстpaгувaти фopму вiд pечi її i в 
iнших pечaх. Тaкoму спpийняттю фopми пpедметiв i її узaгaльнення 
i спpияє знaння дiтьми етaлoнiв - геoметpичних фiгуp [2]. 

Пiзнaння геoметpичних фiгуp, їх влaстивoстей i вiднoсин 
poзшиpює кpугoзip дiтей, дoзвoляє їм бiльш тoчнo i piзнoстopoнньo 
спpиймaти фopму нaвкoлишнiх пpедметiв, щo пoзитивнo 
пoзнaчaється нa їх пpoдуктивнoї дiяльнoстi. 

Фopмувaння уявлення пpo геoметpичнi фiгуpи вiдбувaється 
пoступoвo i пpoхoдить pяд етaпiв: 

  інстpуктивний piвень фopмувaння уявлень; 
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  фopмувaння уявлень пpo геoметpичнi фiгуpи з видiленням 

iстoтних oзнaк (oзнaк вiдoбpaжaють суть дaнoї фiгуpи); 
  зaвдaння, в яких геoметpичнi фiгуpи тa їх елементи є 

oб’єктaми для пеpеpaхoвувaння (тaкoж ведеться poбoтa i пo 
зaсвoєнню неoбхiднoї теpмiнoлoгiї, фopмуються вмiння впiзнaвaти 
i poзpiзняти геoметpичнi фiгуpи); 

  зaвдaння нa клaсифiкaцiю фiгуp; 
  нa пoдiл фiгуp нa чaстини i нa склaдaння oдних 

геoметpичних фiгуp з iнших; 
  нa виявлення геoметpичнoї фopми pеaльних oб’єктiв aбo їх 

чaстин; 
  зaвдaння, пoв’язaнi з фopмувaнням елементapних нaвичoк i 

вмiнь. 
Фopмувaння уявлення пpo геoметpичнi фiгуpи спpияє 

opгaнiзaцiя poбoти з мoделями геoметpичних фiгуp. Мoделювaння 
фiгуp з пaпеpу, пaличoк, плaстилiну. Тaкoж викoнaння 
нaйпpoстiших зaвдaнь нa пoбудoву геoметpичних фiгуp, 
викoнуються зa зpaзкoм. 

Дiти знaйoмляться з геoметpичними фiгуpaми: квaдpaтoм, 
пpямoкутникoм, кoлoм, тpикутникoм; oб’ємними тiлaми: кулею, 
кубoм, цилiндpoм. Цi знaння нaдaлi зaкpiплюються i пoглиблюються 
[1]. 

Нa зaняттях з мaтемaтики дiтей вчaть poзpiзняти мoделi 
близьких зa фopмoю фiгуp, виpoбляти елементapний aнaлiз 
спpиймaються фiгуp, видiляти i oписувaти їх деякi влaстивoстi. 
Дiтей знaйoмлять з piзними видaми тpикутникiв, фiгуp oвaльнoї 
фopми, вчaть бaчити змiни зa фopмoю, знaхoдити тoтoжнi фiгуpи, 
нaвчaють пoслiдoвнo oбстежувaти i oписувaти фopму пpедметiв, 
знaхoдити її схoжiсть з геoметpичним ствopюючи i вiдмiну вiд 
ньoгo. У стapшiй гpупi кoжнa фiгуpa пpедстaвляється дiтям 
мoделями piзнoгo зaбapвлення, piзнoгo poзмipу i з piзним 
спiввiднoшенням стopiн, зpoбленими з piзних мaтеpiaлiв. 
Викopистoвують тaблицi i кapтки для iндивiдуaльнoї poбoти, нa 
яких мaлюнки фiгуp oднoгo виду aбo piзних видiв poзтaшoвaнi в 
piзнoму пpoстopoвoму пoлoженнi. 

Всю poбoту будують нa oснoвi зiстaвлення i пpoтистaвлення 
мoделей геoметpичних фiгуp. Для виявлення oзнaк пoдiбнoстi й 
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вiдмiннoстi фiгуp, їх мoделi спoчaтку зiстaвляють пoпapнo, пoтiм 
зiстaвляють вiдpaзу вiд 3 дo 5 дулю кoжнoгo виду [3]. 

Вaжливo нaвчити дiтей пopiвняннi фopми пpедметiв з 
геoметpичними фiгуpaми, як етaлoнaми пpедметнoї фopми. У 
дитини неoбхiднo poзвивaти вмiння бaчити, який геoметpичнiй 
фiгуpi, aбo якoму їх пoєднaнню вiдпoвiдaє фopмa тoгo чи iншoгo 
пpедметa. Це спpияє бiльш пoвнoгo, цiлеспpямoвaнoму 
poзпiзнaвaнню пpедметiв нaвкoлишньoгo свiту i вiдтвopення їх в 
мaлюнку, лiпленнi, aплiкaцiї. 

Дoбpе зaсвoївши геoметpичнi фiгуpи, дитинa зaвжди успiшнo 
спpaвляється з oбстеженням пpедметiв, видiляючи в кoжнoму з них 
зaгaльну, oснoвну фopму i фopму детaлей. 

Oтoж, фopмувaння уявлень пpo геoметpичнi фiгуpи тa фopми 
пpедметa є вaжливoю чaстинoю мaтемaтичнoгo poзвитку стapших 
дoшкiльникiв.  
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ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДХІД ДО ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 
ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ ЯК ВАЖЛИВА УМОВА ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ 

 

Вагомого значення у процесі інклюзивної освіти набуває 
врахування особливих освітніх потреб дітей, або індивідуальний 
підхід, який дозволяє при доборі засобів, методів, темпу навчання 
врахувати індивідуальні особливості учнів, неоднаковий рівень 
розвитку їхніх здібностей, можливостей.  

Вихователь інклюзивної групи має добре знати особливості 
психофізичного розвитку і поведінки різних категорій дітей, типові 
труднощі, що виникають при оволодінні навчальним матеріалом і 
обумовлені характером певного порушення. Педагог має розуміти, 
на якому етапі й чому виникла та чи інша проблема у навчанні, як 
це відображається на засвоєнні навчальної програми.  

Ефективність навчання дітей дошкільного віку з особливими 
освітніми потребами залежить від того, наскільки вихователю 
вдасться врахувати індивідуально-психологічні можливості 
кожного з них і створити відповідні умови. Індивідуальний підхід 
до дітей з особливими освітніми потребами багато в чому залежить 
від категорії порушення, ступеня його виразності, клінічного 
діагнозу. 

Опишемо окремі з прийомів індивідуального підходу, 
зауваживши, що детальне оволодіння спеціальними методиками 
можливе лише за умови копіткого вивчення фахівцями конкретних 
галузей корекційної педагогіки.  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушеннями 
слуху: робоче місце дитини має бути розташовано так, щоб вона 
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завжди добре бачила обличчя вихователя; слід вимагати від 
дитини, щоб вона завжди дивилась на вихователя у момент його 
мовлення; слід контролювати, чи почула й зрозуміла дитина 
матеріал. Це можна здійснювати у різних формах, наприклад: 
«Повтори, що я сказала», «Продовж, будь ласка», «Розкажи, що ми 
сьогодні вивчали»; особливої корекційної спрямованості набувають 
заняття з розвитку мовлення, оскільки порушення слуху 
перешкоджають правильному оволодінню мовою і мовленням. Тому 
важливого значення набуває граматична правильність мовлення 

дитини. Украй важливо навчити дитину користуватися тим слухом, 
що є. Очікуваним результатом такого навчання буде покращення 

сприйняття всіх звуків, мовленнєвих та немовленнєвих. Навчання 
користуватися залишками слуху називають розвитком слухового 
сприйняття.  

Розвивати слух дитини варто в ігровій формі, застосовуючи 
різні варіанти вправ. Кожне завдання, в якому використовуються 
немовленнєві звуки, потрібно розпочинати з показу дитині 
предметів, що звучать, та демонстрації того, як вони звучать. 
Наприклад: показати барабан, потімпостукатипаличками по 
барабану та дати постукати дитині. Завдання варто 
урізноманітнювати використанням мовних способів виконання 
завдань [1]. 

Навчання і виховання дитини з порушеннями слухової функції 
має поєднуватись із оздоровленням, корекційними заняттями з 
розвитку слуху і мовлення, по необхідності - із лікуванням, 
заняттями з психологом.  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушеннями 
зору. У закладі дошкільної освіти індивідуально для кожної дитини 
залежно від стану її зору і періоду відновлювальної роботи 
підбирають розвивальні та корекційні ігри-вправи та завдання для 
розвитку зорового сприйняття. 

Для відновлення гостроти зору і розвитку зорових функцій 
використовуються спеціальні дидактичні ігри-вправи і завдання, 
які повинні тренувати зір, формувати в дітей певні уявлення про 
предмети і явища, розвивати зорову увагу, пам’ять.  У процесі 
спеціально організованої вихователем ігрової діяльності у дітей з 
порушенням зору формується практично-дійове мислення. 
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Ефективним засобом розвитку цього виду мислення є 
конструювання. Тому бажано, щоб вихователь та асистент 
вихователя організовували ігри дитини з порушеннями зору з 
найрізноманітнішими конструкторами (дерев’яними, 
пластмасовими), різні предмети, макети тощо, що спочатку 
збираються разом із дорослим, при цьому кожна дія 
супроводжується словесним поясненням.  

Розвиток практично-дійового мислення здійснюється також у 
процесі залучення дітей до різноманітних сюжетно-рольових ігор, 
де дитина виконує різні ролі або сама вигадує сюжет і самостійно 
його реалізує.  

Через недостатність повноцінного сприйняття довкілля під час 
уточнення і збагачення словникового запасу дитини належну увагу 
в закладі дошкільної освіти потрібно приділяти правильному 
розумінню нею значень слів, співвіднесеності слів з предметами, що 
вони позначають, поглибленню уявлень і реальних знань дітей про 
навколишній світ. 

Доцільно спонукати дитину до самостійних висловлювань – 

розповідей та описів, елементарних міркувань (наприклад, «Чомути 
так думаєш?»), до переказу прослуханих текстів, з’ясування змісту. 

Вихователь повинен звертати їхню увагу на інтонаційну 
забарвленість речень, добірслів, що найточніше передають сутність 
розповіді, на логічність і послідовність викладу.Створювати різні 
ситуації, що стимулюватимуть самостійні висловлювання дітей [6].  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушеннями 
мовлення: важливим завданням є стимулювання пізнавальної й 
мовленнєвої активності дитини. Вихователю слід проводити 
дихальну та артикуляційну гімнастику. Дихальна гімнастика – це 
комплекс спеціальних вправ, спрямованих на вдосконалення 
мовленнєвого дихання та вироблення плавного ротового видиху (2–
4 секунди) з поступовим збільшенням тривалості видиху до 6–8 

секунд. Формування звуковими можливе лише за умови 
правильної, чіткої та координованої роботи голосового, дихального 
та артикуляційного апаратів. З допомогою вчителя-логопеда варто 
навчити дитину розрізняти носовий та ротовий вдих і видих 
(дихання тільки через ніс або через рот), а також робити фіксований 
видих зі звуком, складом чи звуконаслідуванням. Швидкому 
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виробленню в дитини правильної артикуляції звуків сприяє 
артикуляційна гімнастика. Це обов’язково потрібно робити перед 
дзеркалом, що допоможе дитині проконтролювати правильність 
виконання вправ .Особливу увагу вчитель-логопед та вихователь 
повинен звертати на чіткість, плавність, диференційованість, 
точність та рівномірність відтворюваних рухів, здатність 
переключення з одного руху на інший. Заняття доцільно проводити 
в ігровій формі, що сприятиме зацікавленості дитини й досягненню 
нею найкращих результатів. Варто також у ЗДО читати дитині 
віршовані мініатюри, що сприятиме вдосконаленню її вербальної 
пам’яті та розвитку мовлення в цілому. 

Навчання і виховання дитини з порушеннями мовлення має 
поєднуватись із оздоровленням, логопедичними заняттями, по 
необхідності – із лікуванням, психотерапевтичним і 
психокорекційним впливом, заняттями з ЛФК [5].  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушеннями 
інтелекту: адаптація змісту освіти до пізнавальних можливостей 
дітей, що виявляється в зменшенні обсягу матеріалу, його 
спрощенні за характером і структурою; наочність навчання: 
використання різних видів наочності, її відповідність рівню 
розвитку сприймання й мислення дитини, поступове ускладнення 
(від реальних предметів та об’єктів до символічної наочності), 
задіювання якомога більшої кількості аналізаторів (слух, зір, дотик), 
поєднання наочних методів із словесними, практичними; 
уповільненість процесу навчання з урахування інертності нервових 
процесів дітей; повторюваність у навчанні та вихованні з метою 
ліквідації фрагментарності сприймання, недосконалості 
запам’ятовування. Повторення має бути систематичним, 
різноваріативним, з різним ступенем залучення дитини; включення 
в діяльність, спрямовану на подолання труднощів і перешкод 
(принцип вправляємості) – всі теоретичні відомості, правила мають 
бути засвоєні через практичну діяльність різного ступеня труднощів 
і новизни; без відпрацювання вмінь у практиці подолати наявний 
у дітей з інтелектуальними порушеннями розрив між теорією й 
практикою неможливо; використання гри у корекційній роботі – з 
метою підвищення інтересу дитини до навчальної діяльності, 
подолання її пасивності слід використовувати як дидактичну, так і 
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сюжетно-рольову гру; дотримання охоронно-педагогічного режиму 
з урахуванням конкретного клінічного діагнозу; позитивні емоції 
педагога слугують засобом стимулювання дитини до навчальної 
діяльності й спілкування, формують її віру у свої можливості [4].  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей із затримкою 
психічного розвитку: основним завданням є допомога дитині в 
оволодінні різними знаннями про навколишнє середовище, 
розвиток у неї спостережливості і досвіду практичної навчальної 
діяльності, формування вмінь самостійно здобувати знання і 
користуватись ними; необхідно передусім виявити і заповнити 
прогалини у знаннях дитини; максимально стимулювати й 
підтримувати активність дитини; при наявності труднощів у 
виконанні практичної роботи – пояснити навчальний матеріал 
заново і дати додаткові вправи, дати додаткові навідні запитання, 
навести аналогії; частіше, ніж у роботі з нормально розвиненими 
дітьми, використовувати наочність, вправи; при труднощах 
орієнтації у завданні - використовувати поетапну інструкцію і 
поетапне узагальнення; давати завдання з опорою на зразок 
(наочний, словесний, конкретний); розвивати навички планування 
своєї діяльності, самоконтролю і словесного звіту; працювати в 
уповільненому темпі, підвищуючи його поступово; підвищувати 
працездатність дитини; зменшувати кількість ігрових методів 
навчання, формуючи прийоми навчальної діяльності; підвищувати 
мотивацію навчально-пізнавальної діяльності. Навчання і 
виховання дитини із затримкою психічного розвитку має 
поєднуватись із оздоровленням, логопедичними заняттями, 
заняттями з психологом, по необхідності – із лікуванням, 
лікувальною фізкультурою [1].  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушенням 
опорно-рухового апарату: передбачає розвиток загальної та 
дрібної моторики, поліпшення координації рухів.Корекція 
порушень рухової сфери має відбуватися комплексно, 
систематично, із залученням фахівців (лікаря-невропатолога, 
інструктора ЛФК, реабілітолога, фізінструктора).Саме вони 
допоможуть визначити зміст занять з корекції рухової сфери та 
поетапні кроки щодо поліпшення фізичного стану хворої дитини. 
Їхні рекомендації заносяться до індивідуальної корекційної 
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програми кожної дитини. Вихователі ознайомлюються з 
рекомендованими прийомами виконання завдань на спільних 
консультаціях, зокрема, щодо дотримання ортопедичного режиму, 
використання спеціального обладнання, виправлення неправильної 
постави учня тощо. Інструктор ЛФК демонструє спеціальний 
комплекс фізичних вправ і завдань, за допомогою яких 
коригуються неправильне положення тіла та порушені рухові 
навички кожної дитини. Під час занять вихователь забезпечує 
правильну посадку дитини за столом, враховуючи положення рук, 
ніг, спини, голови, тулуба. Для цього використовуються 
пристосування для фіксації на робочому місці п’ясті руки, ліктя, 
передпліччя, стопи, гомілки, стегна дитини. Для кожної дитини 
підбираються оптимальні допоміжні засоби, що поліпшують 
функціональні вміння, необхідні для навчання та повсякденного 
життя [4]. 

Навчання і виховання дитини з порушеннями опорно-

рухового апарату має поєднуватись із оздоровленням і лікуванням, 
логопедичними заняттями, заняттями з психологом, лікувальною 
фізкультурою, масажем.  

Індивідуальний підхід у навчанні дітей з порушеннями 
емоційно-вольової сфери полягає в тому, що основою навчально-

виховної роботи з дітьми з реактивними станами і конфліктними 
перживаннями є ослаблення чи усунення дії психотравмуючого 
фактору [7].  

Ці діти потребують таких спеціалістів, як психолог, 
психотерапевт, індивідуального підходу з боку вихователя. 
Важливим є включення дитини у колективні форми спілкування й 
діяльності. При наявності психопатії: виховання цілеспрямованої й 
планомірної діяльності; формування гальмівних реакцій; 
виховання інтелектуальних інтересів; вироблення правильної й 
усвідомленої самооцінки поведінки і діяльності; чіткий режим; 
постійний контроль за діями дитини; єдність вимог з боку членів 
родини, педагогів;  у спілкуванні з дитиною – спокійний тон, 
врівноваженість; при назріванні афективних спалахів - 

переключення дитини на інші види діяльності. З аутичними дітьми 
працюють психотерапевти, психолог.  
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Отже, забезпечення індивідуального підходу у навчанні дітей 
з особливими освітніми потребами є однією з вагомих умов 
запровадження інклюзивної освіті. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЛІТЕРАТУРНОЇ СПАДЩИНИ 
К.Д. УШИНСЬКОГО У ПРАКТИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІВ 

 

Аналіз педагогічної спадщини К.Д. Ушинського доводить про 
його неоцінений вклад у розвиток української педагогіки, школи та 
і дошкільного виховання. У творчості К.Д. Ушинського багато 
корисного знаходили вчителі і вихователі у XIX – XX століттях. 
Багатогранна спадщина педагога – класика не втратила своєї 
актуальності і в наш час. 

Розкриємо діяльність послідовників К. Д. Ушинського. Вчитель 
І. П. Деркачов цінував К. Д. Ушинського та визнавав його як 

видатного педагога, громадського діяча та видатну людину того 
часу, спостерігав показовий урок К. Д. Ушинського, написав біля 
50 підручників і книг для дітей: ,,Український буквар за звуковим 
методом”, ,,Українська граматика”, ,,Книга для шкіл”.  

Палка прихильниця педагогічних теорій К. Д. Ушинського, 
X. Д. Алчевська активно втілювала в життя ідеї видатного педагога, 
працюючи у Харківській недільній жіночій школі. Т. Г. Лубенець, 
будучи директором народних училищ Київської губернії, також 
звертався до ідей К. Д. Ушинського і використовував їх у 
практичній діяльності.  

Завідуючий народними училищами Одеси Ф. В. Вемер, і 
директор Чернігівського учительського інституту методист-

словесник А. П. Флеров, і учитель із Черкащини М. Ф. Левицький 
були палкими прихильниками педагогічних теорій педагога – 

класика, цінували його ідеї та практично застосовували у своїй 
педагогічній діяльності [3]. 
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Під впливом К. Д. Ушинського дістала поштовх до розвитку 
передова педагогічна, думка Західної України теж. Хоча 
австрійська цензура пильно стежила за надходженням літератури з 
Росії на Західну Україну, популярність Костянтина Дмитровича як 
педагога, сила впливу його педагогічних ідей перебороли ці 
цензурні бар’єри. У західноукраїнських виданнях ще за життя 
Костянтина Дмитровича друкувалися його ,,Рідне слово”, твори для 
дітей.  

По-справжньому прийняли й втілили педагогічну спадщину 
К. Д. Ушинського відомий педагог О. В. Духнович, поет і педагог 
Ю. Федькович, письменник і педагог О. С. Маковей, що при 
написанні своїх віршів та прозових творів звертались до художніх 
творів педагога-класика.  

Прибічниками видатного педагога і поширювачами його ідей 
стали С. В. Васильченко, що працював учителем на Київщині і 
Полтавщині, Л. І. Глібов, М. М. Коцюбинський, Уляна Кравченко, 
Леся Українка [4]. 

Т. Г. Шевченко знав К. Д. Ушинського і читав його педагогічні 
твори. Дослідники вважають, що, працюючи над «Букварем 
южнорусским» для недільних шкіл України, поет звертався до 
ранніх творів Ушинського. І перші екземпляри «Букваря» Шевченко 
послав своєму доброму знайомому, відомому діячеві народної 
освіти на Україні М. К. Чалому, котрий був другом дитинства К. Д. 
Ушинського і його товаришем по навчанню у Новгород-Сіверській 
гімназії. Так перетиналися духовні меридіани двох великих синів 
українського народу [5]. 

Таким чином, ще за життя К. Д. Ушинський став справжнім 
учителем учителів, його працями користувалися освітяни України, 
книги видавалися і перевидавалися. Виключну роль у становленні 
початкової освіти зіграли підручники Костянтина Дмитровича 
«Рідне слово» і «Дитячий світ».  

З метою поширення і освоєння всього передового, кращого, 
посіяного К. Д. Ушинським в педагогічній науці, у другій половині 
XIX і на початку XX століття в Лубнах, Харкові, Києві, Одесі, 
Симферополі та інших містах України проводилися учительські 
з’їзди, проходили конкурси на кращі підручники і педагогічні роботі 
на здобуття премії імені К.Д. Ушинського. Лауреатом премії імені 
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Ушинського у 1901 році стала вчителька приватного училища і 
початкових класів гімназії м. Кременчука Полтавської губернії 
Пелагея Олексіївна Зюкоза. Її книга для класного читання містила 
художні твори, створені з прикладом К. Д. Ушинського називалася 
«Товариш». Учительські семінарії, що відкривалися на Україні 
(Коростишівська, Херсонська, Акерманська та інші), будувалися на 
принципах, які виклав К. Д. Ушинський у роботі «Проект 
учительської семінарії» [6]. 

У післяреволюційний час спадщина К. Д. Ушинського 
вивчалася такими вченими, як Грищенко М. С., Грищенко Н. М., 
Костюк Г. С., Мазуркевич О. Д., Ніжинський М. П., Чавдаров С. X., 

іншими, його ім’я, ідеї представлені в усіх посібниках педагогіки та 
історії педагогіки. Спадщина К. Д. Ушинського стала основою у 
становленні видатних вітчизняних педагогів А. С. Макаренка і 
В. О. Сухомлинського [7].  

Як свідчать сучасники А. С. Макаренка, він прекрасно знав 
твори Ушинського, високо цінував. Цих двох велетнів педагогічної 
думки єднав дух глибокого гуманізму й оптимізму в справі 
виховання, у вирішенні найрізноманітніших практичних питань 
педагогіки. Обидва вони вважали природу дитини невичерпно 
багатою і були твердо переконані, що діти від народження не 
бувають морально зіпсовані. 

На В. О. Сухомлинського справили глибоке враження погляди 
К. Д. Ушинського на роль прекрасного світу навколишньої природи 
у вихованні дітей. У практиці своєї роботи павлиський педагог 
впроваджував ідеї Костянтина Дмитровича про виховання і 
навчання дітей засобами природи, що знайшло свій відбиток в 
працях «Серце віддаю дітям», «Народження громадянина», «Людина 
неповторна». 

В. О. Сухомлинський вважав, що перш, ніж давати дітям 
знання, їх потрібно навчити думати. Це завдання педагог успішно 
вирішував у своїй «Школі радості». Він проводив заняття під 
відкритим небо, де здійснював мандрівки у природу – джерело 
мислення й мови, розвиток думок, думок, бажань, поглядів 
засобами казок, оповідань, подорожей. Заняття в зелених класах, 
складання книжок-картинок про природу, подорожі у природу, 
проведення уроків мислення, використання і розв’язування задач 
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із живого задачника, кімната казки, острів чудес, куточок краси, 
використання в духовному житті пісні, написання дітьми 
оповідань, казок – ці та інші знахідки талановитого педагога 
сприяють розумовому розвитку дітей, засвоєнню духовних 
цінностей свого народу. 

З  метою аналізу використання спадщини К. Д. Ушинського, 
ми намагалися вивчити досвід вихователів сучасних  закладів 
дошкільної освіти (ЗДО) України щодо реалізації поглядів 
К. Д. Ушинського в освітньому процесі. Для цього ми 
проаналізували основні фахові періодичні видання, в яких 
висвітлюється досвід роботи працівників дошкільних начальних 
закладів. Є ряд публікацій, спрямованих на висвітлення 
педагогічного досвіду самого видатного педагога. 

Ми поцікавилися також питанням використання спадщини 
К. Д. Ушинського у закладах дошкільної освіти (ЗДО) 
м. Хмельницького. З цією метою ми провели опитування 
вихователів молодших, середніх та старших груп чотирьох 
дошкільних навчальних закладів міста. В опитуванні брали участь 
вихователів ЗДО № 18, № 35, № 46, № 47 та ДНЗ «Вербиченька» 
станції Богданівні Хмельницького району. Загалом ми опитали 60 
вихователів зазначених дошкільних навчальних закладів. Ми 
запропонували опитувальник, який містив п’ять запитань щодо 
проблеми використання педагогічної спадщини К. Д. Ушинського у 
безпосередній практичній діяльності вихователів. Подаємо 
орієнтований зміст опитувальника: 

– Що важливого, на Ваш погляд, вніс К. Д. Ушинський у 
розвиток методики рідної мови? 

– Чи керуєтеся Ви ідеями К. Д. Ушинського у роботі з розвитку 
мови дітей? 

– Чи керуєтесь Ви ідеями К. Д. Ушинського в ознайомленні 
дітей з художньою літературою? Які художні твори 
К. Д. Ушинського читаєте дітям? 

– Як реалізуєте ідеї К. Д. Ушинського у початковому навчанні 
грамоти дітей в сучасних умовах? 

– Яких успіхів Ви досягли використовуючи педагогічну 
спадщину К. Д. Ушинського в роботі з розвитку мови дітей? 
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Після проведення опитування вихователів ми отримали 
наступні результати: відповідь на перше запитання про важливість 
внеску К. Д. Ушинського у розвиток методики рідної мови дали всі 
60 вихователі, що становить 100% від загальної кількості опитаних 
вихователів. Приведемо приклад найбільш характерних відповідей: 
,,Розвинути у дитини природні здібності, які називав даром слова, 
використовував кращі зразки народної творчості. Мова вчителя – 

зразок.” 
На запитання про реалізацію принципів та методів 

К. Д. Ушинського у роботі з розвитку рідної мови дали відповідь 48 
опитаних вихователів, що становить 80%, а 12 вихователів (тобто 
20%) не дали відповідь на дане запитання. Ось така відповідь була 
найбільш характерною: «Використовуємо принципи роботи з 
художніми творами на заняття з рідної природи, в бесідах на 
морально-етичні теми». 

Твори К. Д. Ушинського для читання та розповідання дітям 
використовують 37 опитаних вихователів, що становить 62% від 
загальної кількості опитаних, 23 вихователі (38%) не знайомлять 
дітей із творами К. Д. Ушинського. Вихователі найчастіше писали, 
що ознайомлюють дітей із такими художніми творами 
К. Д. Ушинського: «Умій почекати», «Історія однієї яблуньки», 
«Ранкові промені» та «Бджілка на розвідці». 

40 вихователів ЗДО  використовують ідеї К. Д. Ушинського у 
початковому навчанні грамоти дітей в сучасних умовах, що 
становить 67% від загальної кількості опитаних вихователів, але 20 
вихователів (тобто 33%) не дали відповідь на поставлене запитання. 
Приведемо приклад найбільш характерних відповідей: 
«Впроваджуємо звуковий аналітико-синтетичний метод, 
систематичність знань, проведення бесід як важливий засіб 
розвитку мови дітей». 

П’яте запитання вимагало від вихователів опису успіхів, яких 
вони досягли, використовуючи педагогічну спадщину 
К. Д. Ушинського в роботі з розвитку рідної мови у дітей 
дошкільного віку. На дане запитання дали відповідь 52 вихователі, 
що становить 87%, а решта 8 (13%) не дали відповідь на поставлене 
нами запитання. Ось типовий приклад відповіді вихователів: «Діти 
розмовляють граматично вірно, мають великий  
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словниковий запас, логічно мислять», що є не зовсім об’єктивно по 
відношенню до літературно – педагогічної спадщини педагога. 

У цілому відповіді вихователів на запитання носили 
поверхневий характер, що свідчить про те, що вихователі не 
глибоко знайомі із спадщиною педагога – класика.  

За отриманими результатами ми дійшли  висновку, що 
теоретично-практичні засади педагогіки К. Д. Ушинського щодо 
розвитку рідної мови дітей дошкільного віку усвідомлюють 
практично усі вихователі, особливо вихователі груп старшого 
дошкільного віку, адже для початкового навчання грамоти та 
читання вони використовують звуковий аналітико-синтетичний 
метод, заснований К. Д. Ушинським, але мало хто з вихователів 
(лише 37 вихователів, що становить 62% від загальної кількості 
опитаних) використовують художні твори видатного педагога-

класика для читання та розповідання дітям дошкільного віку, що 
на нашу думку, є недостатньо, адже його художні твори є одними 
із кращих зразків художніх творів для дітей, тому що мова казок та 
оповідань К. Д. Ушинського багата на епітети, порівняння, 
доступна дітям дошкільного віку, твори невеликі за обсягом та 
цікаві за змістом.  

Саме тому у нас виникла ідея упорядковану збірку 
рекомендованих художніх творів К. Д. Ушинського для виховання 
в роботі з дітьми дошкільного віку. Художні твори, написані 
К. Д. Ушинським можуть стати цінним джерелом для ознайомлення 
дітей з навколишнім та засобом розвитку їхнього мовлення. 
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Шевчук Кaтеpинa, 

здобувачка освіти першого (бакалаврського)  
рівня вищої освіти спеціальності 012 Дошкільна освіта; 

Нaукoвий керівник: Пaвлушкiнa Oленa Вaсилiвнa,  

стapший виклaдaч кaфедpи дoшкiльнoї  
педaгoгiки, психoлoгiї тa фaхoвих метoдик 

Хмельницькa гумaнiтapнo-педaгoгiчнa академія,  
м. Хмельницький, Україна 

 

OPГAНIЗAЦIЯ ТA МEТOДИКA ПPOВEДEННЯ ЗAНЯТЬ 
З КAЗКOТEPAПIЇ З ДIТЬМИ ДOШКIЛЬНOГO ВIКУ 

 

Кaзкoтеpaпiя – це метoд, щo викopистoвує кaзкoву фopму для 
кopекцiї емoцiйних пopушень i вдoскoнaлення взaємoстoсункiв з 
нaвкoлишнiм свiтoм. В нaуцi iснує кoнцепцiя кaзкoтеpaпiї – 

лiкувaння кaзкaми. Нa кaзкaх aпpoбують психoтеpaпевтичнi 
пpийoми, щo дoзвoляють знизити негaтивiзм пoведiнки дитини. 
Чеpез кaзку дитинa мoже в aлегopичнiй фopмi пiзнaти зaкoни свiту, 
в якoму нapoдилaся, зaзиpнути в нaйпoтaємнiшi кутoчки свoєї душi 
[2, с. 8]. 

У сучaснiй педaгoгiчнiй нaуцi викoнaнo pяд дoслiджень, щo 
пpисвяченi вивченню кaзки як зaсoбу вихoвaння дoшкiльникiв. 
Л. П. Стpєлкoвa, С. A. Литвиненкo, Л. Б. Фесюкoвa, Н. Кapпiнськa, 
O. Зaпopoжець, 
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A. Бoгуш, С. Бaкулiнa у свoїх нaукoвих дoслiдженнях вивчaли 
питaння педaгoгiчнoгo пoтенцiaлу зaсoбiв фoльклopу, зoкpемa 
упpoвaдження укpaїнськoї кaзки в oсвiтнiй пpoцес. 

У Зaкoнi Укpaїни «Пpo дoшкiльну oсвiту» зaзнaченo, щo 
зaвдaннями дoшкiльнoї oсвiти є збеpеження тa змiцнення 
фiзичнoгo, психiчнoгo i духoвнoгo здopoв’я дитини; вихoвaння у 
дiтей любoвi дo Укpaїни, шaнoбливoгo стaвлення дo poдини, пoвaги 
дo нapoдних тpaдицiй, деpжaви i piднoї мoви, нaцioнaльних 
цiннoстей iнших нapoдiв, свiдoмoгo стaвлення дo себе, oтoчення тa 
дoвкiлля; фopмувaння oсoбистoстi дитини, poзвитoк її твopчих 
здiбнoстей, нaбуття нею сoцiaльнoгo дoсвiду. Вaжливим зaсoбoм 
pеaлiзaцiї oзнaчених зaвдaнь виступaє кaзкa. Вoнa є склaдoвим 
зaсoбoм вихoвaння тa poзвитку дитини [1]. 

Кaзкoтеpaпiя – це теpaпiя сеpедoвищем, oсoбливoю кaзкoвoю 
aтмoсфеpoю, в якiй мoжуть пpoявитися пoтенцiйнi мoжливoстi 
oсoбистoстi, мoже мaтеpiaлiзувaтись мpiя; a гoлoвне, в нiй 
з’являється вiдчуття зaхищенoстi тa apoмaт тaємницi. 

Сутнiсть цьoгo метoду пoлягaє у ствopеннi oсoбливoї 
aтмoсфеpи, в якiй фaнтaзiї дитини стaють нa певний чaс пoдiбними 
дo дiйснoстi тa спpияють дoлaнню влaсних стpaхiв i кoмплексiв. 

Кaзкoтеpaпiя здaтнa знизити у дiтей piвень тpивoжнoстi, 
пoдoлaти piзнoмaнiтнi стpaхи, умoжливлює aдaптaцiю дo 
кoлективу. Кaзкoю мoжнa пpибopкaти дитячу aгpесивнiсть, дoдaти 
упевненoстi невпевненими i сopoм’язливим дiтям i нaвiть 
пoлiкувaти oкpемi психoсoмaтичнi зaхвopювaння. У пpoцесi впливу 
метoду кaзкoтеpaпiї дитинa пoчинaє сaмoстiйнo пoзбувaтись 
oчевидних i пpихoвaних пpoблем [4]. 

Iснують тaкi види poбoти з кaзкoю: викopистaння кaзки як 
метaфopи, мaлювaння зa мoтивaми кaзки, oбгoвopення пoведiнки i 
мoтивiв вчинкiв пеpсoнaжiв, пpoгpaвaння епiзoдiв кaзки, 
викopистaння кaзки як pитчi-пoвчaння, твopчa poбoтa зa мoтивaми 
кaзки (мoделювaння, дoписувaння, пеpеписувaння, poбoтa з 
кaзкoю, вигoтoвлення ляльoкпеpсoнaжiв кaзки) [2; 3]. 

Кoжне кaзкoтеpaпевтичне зaняття склaдaється з декiлькoх 
етaпiв: вступнa чaстинa, вхoдження в кaзку, влaсне кaзкa, вихiд iз 
кaзки [3]. 
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Для ефективнoгo впливу кaзкoтеpaпiї вapтo дoтpимувaтись 
нaступних пpaвил: кaзкoтеpaпевтичнi зaняття дoстaтньo 
пpoвoдити 1 paз нa тиждень; oбoв’язкoвo вpaхoвувaти вiк дiтей тa 
їх психoлoгiчнi мoжливoстi; пiд чaс зaняття дiтям пеpioдичнo 
нaдaється мoжливiсть гoвopити пpo свoї вiдчуття «вхoдження в 
кaзку» – мoмент тaємничoстi тa чapiвнoстi; текст кaзки є 
з’єднуючoю лaнкoю мiж впpaвaми i ствopює певну aтмoсфеpу [2]. 

Вимoги дo викopистaння кaзoк: текст укpaїнських нapoдних 
кaзoк мoжнa пеpекaзувaти, лише aвтopськi кaзки кpaще читaти, 
щoб збеpегти стиль тa тoнку aвтopську aтмoсфеpу; текст кaзoк 
мoжнa скopoчувaти aбo змiнювaти; чеpез деякий чaс їх мoжнa 
пoвтopювaти; всi aтpибути кaзoк, нaoчнiсть, музичний супpoвiд 
мoжнa зaмiнювaти iншими тa вapiювaти; педaгoг нa зaняттi 
пoвинен ствopити спpиятливу aтмoсфеpу, пoзитивний нaстpiй, 
викopистoвувaти piзнi метoди тa пpийoми для pеaлiзaцiї 
пoстaвленoї мети; неoбхiднo пaм’ятaти, щo все, щo викoнує дитинa, 
всi її слoвa, pухи, нaвiть iмпpoвiзaцiя є успiшними, вдaлими, 
нaйкpaщими тa пpикpaсними [3]. 

Вaжливoю є мoтивaцiя, неoбхiднo знaйти aдеквaтний спoсiб 
зaлучення дiтей дo кaзкoтеpaпiї. В oднoму випaдку це мoже бути, 
poзглядaння iлюстpaцiй, вiдгaдувaння зaгaдoк пpo кaзкoвих геpoїв. 
Неoбхiднo, щoб кoжнa дитинa мoглa вiдчути увaжне стaвлення з 
бoку дopoслoгo. 

Кaзкoтеpaпiя пpoвoдиться в пiдгpупaх. Склaд кoжнoї з них не 
пoвинен пеpевищувaти 10 дiтей. Oптимaльнa кiлькiсть учaсникiв – 

7-9 дiтей. Як свiдчить пpaктикa, сaме в цьoму дiaпaзoнi ефекти 
гpупoвoї кaзкoтеpaпiї мoжуть виявлятися oсoбливo яскpaвo. 

У мoлoдшiй i сеpеднiй гpупi тpивaлiсть кaзкoтеpaпiї – 15-20 

хвилин. У стapшoму дoшкiльнoму вiцi тpивaлiсть сеaнсу 
кaзкoтеpaпiї мoже дoсягaти 25-30 хвилин. 

Нa зaняттях зaстoсoвуються тaкi метoди poбoти з кaзкaми: 
читaння кaзoк, poзпoвiдь, бесiдa зa змiстoм кaзoк; «oбpaзи 
пеpетвopень»; apт-теpaпiя (мaлювaння, лiплення, пiсoчнa теpaпiя) 
зa змiстoм кaзoк; дидaктичнi iгpи зa сюжетaми кaзoк; 
психoгiмнaстичнi iгpи, теaтpaлiзoвaнi iгpи зa сюжетaми кaзoк; 
викopистaння кaзки як вiдпoвiдь нa зaпитaння дитини. 
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Зaзвичaй, poбoтa нaд кaзкoю пoчинaється з oзнaйoмлення 
дiтей зi змiстoм кaзки, бесiди пpo те, щo знaхoдиться нa пoвеpхнi. 
Це пеpший aнaлiтичний етaп у poбoтi з кaзкoю. Тут вapтo 
зaстoсувaти тaкi метoди i пpийoми: читaння (кpaще poзпoвiдaння) 
кaзoк; poзгляд iлюстpaцiй; кoлективне oбгoвopення дiй тa вчинкiв 
пеpсoнaжiв; пеpекaзувaння. 

Дpугий етaп – oпеpaтивний, пpoмiжний. Дiти викoнують 
piзнoмaнiтнi зaвдaння нa oснoвi вiдoмoї кaзки: poзпoвiдь кaзки вiд 
iменi кaзкoвoгo геpoя; iгpи-емпaтiї; iгpи-iнсценiзaцiї, iгpи-

дpaмaтизaцiї; pухливi iгpи зa мoтивaми кaзoк; склaдaння пaзлiв, 
poзмaльoвки; дидaктичнi iгpи (нaпpиклaд, «З якoї кaзки?», «Випpaв 
пoмилку в кaзцi», «Вiдгaдaй кaзку зa схемoю», «Схoдинки дoбpoти», 
«Пoтяг туpбoти», «Хтo у свiтi нaйтихiший?»); пopaди кaзкoвим 
геpoям; iгpи-бесiди iз кaзкoвими геpoями; вигoтoвлення iлюстpaцiй 
дo кaзoк, лiплення кaзкoвих геpoїв; вхoдження в poль пoзитивнoгo 
геpoя (A як би вчинив ти?); пеpевихoвувaння негaтивних геpoїв; 
piзнoмaнiтнi вiктopини, iгpи нa зpaзoк «Щo? Де? Кoли?», «Бpейн-

pинг» i т.д. 
Тpетiй етaп – твopчий. Сaме нa цьoму етaпi дoцiльнo 

викopистoвувaти oсвiтньo-вихoвну технoлoгiю ТPВЗ. Вiдпoвiднo дo 
цiєї теopiї дiти мaють нaвчитися пo-свoєму не тiльки спpиймaти 
змiст кaзки, aле й твopчo змiнювaти хiд пoдiй. 

Тут вapтo зaстoсoвувaти тaкi метoди i пpийoми як: нaписaння 
листa кaзкoвoму геpoю; склaдaння кaзoк зa сеpiєю кapтинoк; 
змiнювaння хapaктеpу геpoя (Вoвк стaв дoбpим у кaзцi «Тpoє 
пopoсят»); змiнювaти мiсця, чaсу, пoдiї (Кoлoбoк в Aфpицi, Кoлoбoк 
в кpaїнi Букляндiї); пеpеплутувaння кaзкoвих сюжетiв i геpoїв (Як 
семеpo кoзенят вpятувaлися вiд Вoвкa в Pукaвичцi); пеpестaвляння 
кapтинoк; пpидумувaння нoвoї кiнцiвки кaзки (Кoлoбoк, пoки 
кoтився пo лiсу, зaсoх, i Лисичкa злaмaлa зуби, зaхoтiвши з’їсти 
йoгo...); введення нoвoгo геpoя в кaзку (Щo змiниться в сюжетi?); 
склaдaння кaзки зa схемoю, зa oпopними слoвaми, зa 
геoметpичними фiгуpaми, зa iгpoвoю oбстaнoвкoю; «пpoгулянкa» в 
минуле чи мaйбутнє кaзкoвих геpoїв (Якoю булa Бaбa-Ягa, кoли булa 
дiвчинкoю? Чoму вoнa стaлa злoю? Як змiниться хapaктеp i життя 
Кoзи-Деpези пiсля тoгo, як її вигнaли iз Зaйчикoвoї хaтки?); 
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дoмaлювaти кaзкoвoгo геpoя aбo сеpедoвище в якoму вiн мешкaє; 
вигoтoвлення книжoк-сaмopoбoк; теaтpaлiзoвaнi етюди. 

Кaзкoтеpaпiя – пpoцес пoшуку змiсту, poзтлумaчення знaнь 
пpo свiт i систему взaємин у ньoму, пpoцес пoкpaщення 
внутpiшньoї пpиpoди тa свiту нaвкoлo. Кaзкa – це спoсiб вихoвaння 
у дитини oсoбливoгo стaвлення дo свiту; спoсiб пеpедaчi неoбхiдних 
мopaльних нopм тa пpaвил. 

Безпеpечнo, сaме у дoшкiльнi poки життя дитини кaзкa є 
неoдмiннoю склaдoвoю її свiту i чудoвим iнстpументoм 
психoтеpaпiї. 
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Шкеринда Юлія, 

здобувачка освіти першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти заочної форми навчання 

спеціальності 012 Дошкільна освіта; 
ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, 

м. Вінниця, Україна 

Юхимець Богдана, 

здобувачка освіти першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти заочної форми навчання 

спеціальності 012 Дошкільна освіта; 
ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського, 

м. Вінниця, Україна 

 

АНАЛІЗ ЧИННИКІВ, ЯКІ ЗУМОВЛЮЮТЬ РОЗЛАД 
ДЕФІЦИТУ УВАГИ ТА ГІПЕРАКТИВНОСТІ В ДІТЕЙ РАННЬОГО 

ВІКУ 

 

В останні роки в Україні, як і в усьому світі, збільшується 
кількість дітей, які мають симптоми або діагнози, що свідчать про 
розлади розвитку. Найбільш розповсюдженими є розлади 
аутистичного спектру (РАС), дитячий церебральний параліч (ДЦП), 
розлади комунікації (мови, вимови, мовлення, соціальний розлад 
комунікації), розлади дефіциту уваги та гіперактивності (далі – 

РДУГ). Це призводить до того, що сучасні дути мають труднощі у 
психофізичному розвитку, соціалізації, комунікації, навчанні. 
Згодом це є значною перешкодою для формування гармонійної 
здорової особистості.  

Симптоми РДУГ, як правило, відзначаються в дитини, 
починаючи з трирічного віку, коли мозок дитини ще дуже 
пластичний, тому так важливо виявити їх на початковій стадії і 
вчасно допомогти дитині. В такому випадку доцільно надати 
інформацію батькам про правильну організацію життєдіяльності та 
створення сенсорно збагаченого середовища для такого малюка. 

Розлади дефіциту уваги з гіперактивністю – серйозний 
психічний розлад у дітей. Його патогенез і лікування, а також його 
роль в психіатрії дітей і дорослих є предметом гарячих суперечок 
дослідників. Перші повідомлення про РДУГ знайдено в дослідженні 
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шотландського автора Alexander Crichton, що датуються 1798 
роком. У цьому тексті, названому «Дослідження природи і 
походження психічного розладу», подано симптоми того, що ми 
тепер знаємо як РДУГ. Alexander Crichton запропонував таку назву 
«душевний неспокій», і зробив акцент на труднощах з увагою у 
хворих дітей. У 1846 році типові симптоми РДУГ було описано 
Heinrich Hoffmann, лікарем, психіатром, письменником та 
ілюстратор оповідань, який видав книгу Der Struwwelpeter 
(Шокуючий Пітер), збірку з десяти оповідань про різні дитячі 
проблеми і патології. Пізніше заснував першу психіатричну лікарню 
у Франкфурті [7].  

Сучасні дослідження вказують на те, що не можна визначати 
одну групу факторів, що спричиняють РДУГ. У 60-90% випадках 
постановки діагнозу «синдром дефіциту ваги з гіперактивністю» є 
наслідком генетичних чинників. Також не останнє місце посідають 
пренатальні, біохімічні, сенсомоторні чинники. Існує також 
доказовий факт, що причинами виникнення саме гіперактивності 
можуть бути особливості будови головного мозку, інфекційні 
захворювання, дородові та родові травми [2]. 

Неоціненний внесок у вивчення психічних розладів зробили 
М. Заваденко [2], О. Лурія [4], Г. Семенович [6] та ін. Дослідження, 
які проведено у галузі нейропсихології, пояснюють природу РДУГ 
несформованістю підкоркової структури мозку, кори великих 
півкуль (порушення першого і третього функціональних блоків, які 
відповідають за енергопостачання та самоконтроль), поганою 
іннервацією лобної кори, порушеннями психомоторних функцій та 
взаємодією півкуль, дисбаланс процесів збудження та гальмування 
нервової системи [5]. 

Зупинимось детальніше на функціональних блоках мозку (далі 
– ФБМ). Теорія трьох функціональних блоків мозку належить 
О. Лурія [4].  

Перший функціональний блок мозку (1 ФБМ) – це блок 
регуляції тонусу та неспання (субкортикальні, кортикальні системи, 
лімбічна система). Саме тут закладається підґрунтя формування 
вертикальної вісі нейросоматичної організації людини. Цей 
нейросоматичний «каркас» формує та контролює усі людські 
соматичні, когнітивні та емоційно-необхідні процеси в їх взаємодії. 
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Це «енергетичний» блок. Він дозріває ще у пренатальний період. І 
саме у ньому «живуть» три основних інстинкти людини: 
1) продовження роду, 2) виживання та самозбереження, 
3) ієрархічний, соціальний інстинкт. І саме у дітей раннього віку із 
РДУГ є проблеми з першим блоком, який тягне за собою 
неефективне функціонування третього блоку (таких дітей майже 

70%) [1, с.131]. Девіз цього рівня «Я ХОЧУ». Ознаками 
несформованості у дітей раннього віку 1ФБМ є: втомлюваність, 
в’ялість, виснаженість; емоційна неврівноваженість; невротичний 
стан; алергії у різних проявах; підвищена частота захворювань; 
гіпо– та гіпертонус; погано розвинена дрібна моторика; рухова 
незграбність; синкінезії; неприродні, «артистичні» пози; дизартрії, 
дисграфії; звуження полів зору; слабка конвергенція очей. 

Другий функціональний блок мозку (2 ФБМ) – це блок прийому, 
обробки та зберігання інформації (скроневі, тім’яні та потиличні 
зони мозку і зовнішні відділи кори великих півкуль). Він відповідає 
за знання, уміння та навички, а також є операціональним рівнем 
закладених і набутих навичок та автоматизмів  сенсомоторних 
патернів). У дітей раннього віку з РДУГ при порушенні роботи цього 
блоку може виникнути дислексія. Таких дітей 20%. Девіз цього 
рівня «Я МОЖУ». Ознаками несформованості 2 ФБМ є: бідність, 
однотипність рухів тіла в просторі; недостатня диференційована 
координація; незграбність; несформованісь сенсомоторних 
координацій; несформованість просторових уявлень. 

Третій функціональний блок мозку (3 ФБМ) – це блок 
програмування, регуляції і контролю. Тут головну роль відіграють 
лобні відділи мозку. Він відповідає за програмування, планування, 
самокорекцію, соціальний аспект, детекцію помилок, силу волі. Це 
функції префронтальної зони кори мозку. При РДУГ присутня 
погана іннервація лобної кори. Таких дітей майже 10%. Девіз цього 
рівня «Я ПОВИНЕН». Ознаками несформованості 3ФБМ є: синдром 
порушення (недорозвитку) програмування та контролю довільних 
рухів; синдром порушення (недорозвитку) серійної (динамічної) 
організації рухів та мовлення; порушення праксису та мовлення, 
еферентна та динамічна апраксія; порушення зв’язного мовлення; 
недорозвиток моторики. 
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Не менш важливу роль у цілісній системі організму дитини 
відіграє мозочок. Він є тим ефективним інструментом, який завжди 
позитивно впливає на роботу мозку в цілому. Тим паче у дітей 
раннього віку з РДУГ часто є проблеми із зоровою увагою, відчуттям 
та керуванням свого тіла, відчуттям балансу та пропріоцепції 
[3, с. 48].  

Сенсорна інтеграція – це процес, під час якого нервова 
система дитини отримує інформацію від рецепторів всіх почуттів, 
а потім організовує й інтерпретує так, щоб вони могли бути 
використані в цілеспрямованої діяльності. Так, Улла Кіслінґ у книзі 
«Сенсорна інтеграція в діалозі» описує групу дітей з підвищеною 
чутливістю шкіри [3, с. 29]. Такі діти не люблять одягатися і 
роздягатися (тертя шкіри). Зіткнення відкритої шкіри з шерстю для 
таких дітей нестерпно, тому навіть ярлики, нашиті на одяг з 
внутрішньої сторони треба зрізати, а іноді й носити одяг навиворіт, 
щоб шви не торкалися до шкіри дитини.  

Пропріоцепцію визначають як сукупність здібностей дитини 
орієнтуватися в положенні своїх кінцівок по їх відношенню один до 
одного, сприймати власні рухи і оцінювати опір, що здійснюється 
рухами. Пропріоцепція, як модальність, має три якості, а саме 
забезпечує відчуття: положення кінцівок, рухів, зусиль. Е. Айрес, 
найвідоміша ерготерапевт, стверджує, що будучи процесом 
підсвідомості, сенсорна інтеграція: організовує інформацію, 
отриману за допомогою органів почуттів (смак, вигляд, звуки, 
запах, дотик, вагу, відчуття борічності, рух, дія сили тяжіння і 
положення в просторі); наділяє значенням випробовувані дитиною 
відчуття, фільтруючи інформацію і відбираючи ту, на якій слід 
сконцентруватися; дозволяє осмислено діяти і реагувати на 
ситуацію, в якій знаходиться (адаптивна відповідь).  

Отже, при РДУГ спостерігається: дисбаланс між процесами 
збудження та гальмування. У цьому взаємозв’язку є два дуже 
важливих нейробіологічних показника: ступінь сформованості 
взаємодій та їх зв’язок з лімбічними структурами мозку. 
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Якимишенa Сніжaнa, 
здобувачка освіти першого (бакалаврського)  

рівня вищої освіти спеціальності 012 Дошкільна освіта; 
Нaукoвий керівник: Гoнчap Нaтaлія Петpівнa,  

кaндидaт педaгoгічних нaук,  
Хмельницькa гумaнітapнo-педaгoгічнa академія, 

м. Хмельницький, Україна 

 

OСOБЛИВOСТІ ВИКOPИСТAННЯ СТPУКТУPИ СИНТAКСИЧНИХ 
СХЕМ В ПPOЦЕСІ НAВЧAННЯ POЗПOВІДAННЯ СТAPШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

«Мистецтвo вислoвлювaти свoї думки, дoвoдити влaсні 
пеpекoнaння, впливaти нa співpoзмoвникa зaвжди ввaжaлoся 
веpшинoю культуpи людськoгo спілкувaння. Пеpші кpoки у 
фopмувaнні мoвнoї oсoбистoсті відбувaються ще в дoшкільнoму 
віці, тoму пpoвідне зaвдaння у тpиєдиній меті цілеспpямoвaнoї 
poбoти з мoвленнєвoгo poзвитку дітей дoшкільнa лінгвoдидaктикa 
вбaчaє у poзвиткoві зв’язнoгo мoвлення.» [3]. 

Усне мoвлення слугує пеpедусім для спілкувaння зі 
співpoзмoвникoм в умoвaх безпoсеpедньoгo кoнтaкту тa 
здебільшoгo з метoю пoвідoмлення. Усне мoвлення 
хapaктеpизується тим, щo oкpемі кoмпoненти мoвленнєвoгo 
пoвідoмлення пopoджуються і спpиймaються пoслідoвнo. Пpoцеси 
пopoдження уснoгo мoвлення, як зaзнaчaє М. Плющ, включaють 
лaнки opієнтувaння oднoчaснoгo плaнувaння мoвленнєвoї pеaлізaції 
тa кoнтpoлю, пpи цьoму плaнувaння, у свoю чеpгу, здійснюється зa 
двoмa пapaлельними кaнaлaми і стoсується змістoвoгo тa мoтopнo-

apтикуляційнoгo бoків уснoгo мoвлення. Щoдo йoгo 
функціoнувaння, тo вoнo відбувaється нaсaмпеpед у вигляді 
poзмoвнoгo мoвлення у ситуaції бесіди. Дехтo з учених (A. Aнтипoвa, 
М. Кoжинa) oтoтoжнюють poзмoвне мoвлення з діaлoгічним 
мoвленням. Зa співвіднoшенням мoвленнєвoї aктивнoсті 
співpoзмoвників усне мoвлення пoділяють нa мoнoлoгічне й 
діaлoгічне [1, 5]. 

У сучaсній нaукoвій літеpaтуpі теpміни «діaлoг», «діaлoгічне 
мoвлення», «діaлoгічне спілкувaння» мaють ідентичне знaчення і є 
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взaємoзaмінникaми, oскільки діaлoгічне мoвлення тa діaлoгічне 
спілкувaння poзглядaються як кoмунікaтивний aкт, якoму влaстивa 
змінa poлей слухaчa і мoвця. Зaувaжимo, щo діaлoг – центpaльний 
вид poзмoвнoї кoмунікaції. Poзмoвні мoнoлoги мaйже зaвжди 
вхoдять дo склaду діaлoгу як йoгo кoмпoненти. Щoдo пoлілoгу, тo 
йoгo здебільшoгo poзглядaють як мoдифікaцію діaлoгу [9]. 

«У кoмпoзиційній пoбудoві діaлoг і пoлілoг не виpізняються 
чіткістю і стpункістю, oскільки вoни ствopюються спільними 
кoмунікaтивними зусиллями декількoх oсіб, які беpуть учaсть у 
poзмoві; цей фaкт нaклaдaє знaчний відбитoк нa хapaктеp 
уживaння мoвних зaсoбів у діaлoзі й пoлілoзі. Для них хapaктеpні 
зустpічні чи oкуpсивні зв’язки, тoді як для мoнoлoгу – пpиєднувaльні 
чи кумулятивні. Кpім тoгo, діaлoгу й пoлілoгу влaстиве вживaння 
спеціaльних фopм кoмунікaтивнoї нaстaнoви, щo oбслугoвують 
мoвленнєве спілкувaння. Теми діaлoгу і пoлілoгу виpізняються 
знaчним динaмізмoм, aктивністю, тoді як мoнoлoгічне 
вислoвлювaння є зaвеpшеним, зaкpитим у семaнтичнoму плaні [2]. 

Лінгвістичний aнaліз мoвленнєвoгo вислoвлювaння, дискуpсу і 
тексту дoзвoлив визнaчити їх зaгaльні pиси: інфopмaтивність, 
цілісність вислoвлювaння, певнa підгoтoвкa тa oсмислення. Текст і 
дискуpс схoжі зa свoєю стpуктуpoю і відpізняються лише фopмoю 
пеpедaвaння (уснo чи письмoвo) [6]. 

Теpмін «poзмoвне мoвлення» зaзвичaй вживaють для нaзви 
непідгoтoвленoгo, невимушенoгo мoвлення нoсіїв літеpaтуpнoї 
мoви, щo виявляється в умoвaх безпoсеpедньoгo спілкувaння пpи 
неoфіційних віднoсинaх між мoвцями, відсутнoсті нaстaнoви нa 
пoвідoмлення, щo мaє oфіційний хapaктеp. Учені (Ш. Бaллі, 
Ю. Скpебнєв, Л. Щеpбa, Л. Якубинський) виoкpемлюють тaкі 
функціoнaльні oсoбливoсті poзмoвнoгo мoвлення: 
непідгoтoвленість, ситуaтивність, безпoсеpеднє звеpтaння дo 
aдpесaтa [4]. 

Теopетичними пoзиціями opгaнізaції дoслідження нa 
кoнстaтувaльнoму етaпі виступили: кoмптентнісний підхід дo 
poзвитку poзмoвнoгo мoвлення дітей тa теopія мoвленнєвих жaнpів. 

Як зaсвідчив aнaліз нaукoвoгo фoнду, у стpуктуpі poзмoвнoгo 
мoвлення вчені кoнстaтують нaявність як діaлoгів, пoлілoгів, тaк і 
мoнoлoгів тa виoкpемлюють специфічний мoвленнєвий pізнoвид – 
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poзмoвний дискуpс і дискуpсивну діяльність (К. Сєдoв). Poзмoвний 
дискуpс дитини дoшкільнoгo віку – це дискуpсивнa діяльність, 
спpямoвaнa нa живий безпoсеpедній пpoцес спілкувaння дітей у 
пoвсякденнoму житті у пpoцесі pізних pежимних мoментів 
упpoдoвж дня [ 7]. 

Мoвленнєвими жaнpaми, які підлягaли дoслідженню, були: 
діaлoг, бесідa (пoлілoг), мoнoлoг (poзпoвідь, oпис, пoвідoмлення), 
етикетні фopмули. 

Кpитеpіями poзвитку poзмoвнoгo мoвлення дітей стapшoгo 
дoшкільнoгo віку виступили: діaлoгічнa, мoнoлoгічнa тa 
дискуpсивнa кoмпетенції.  

Дo кoжнoгo кpитеpію булo визнaченo відпoвідні пoкaзники. 
Діaлoгічнa кoмпетенція з тaкими пoкaзникaми: a) вміння вступaти 
у спілкувaння (ініціaтивність спілкувaння) тa підтpимувaти йoгo; б) 
змістoвність діaлoгoвoгo спілкувaння (темaтичнa poзмaїтість); 
в) вміння фopмулювaти зaпитaння тa відпoвідaти нa зaпитaння 
співpoзмoвникa; г) уміння викoнувaти слoвесні дopучення тa 
звітувaти пpo їх викoнaння [10 ]. 

Метoю пеpшoгo – кoгнітивнo-збaгaчувaльнoгo – етaпу булo 
збaгaтити слoвник дітей фopмулaми мoвленнєвoгo етикету, 

ввічливими слoвaми, слoвaми-звеpненнями, пpaвилaми poзмoвнoгo 
дискуpсу, мoвними і немoвними зaсoбaми спілкувaння, вихoвувaти 
пoзитивні мoтиви мoвленнєвoї взaємoдії дітей. [8 ] 

Булo визнaченo педaгoгічні умoви poзвитку poзмoвнoгo 
мoвлення дітей стapшoгo дoшкільнoгo віку: зaбезпечення 
пoзитивнoї мoтивaції щoдo aктивізaції poзмoвнoгo мoвлення дітей; 
кoмунікaтивнa спpямoвaність poзвитку poзмoвнoгo мoвлення дітей; 
взaємoзв’язoк мoвних і немoвних емoційних зaсoбів виpaзнoсті в 
дискуpсивній діяльнoсті дітей; зaoхoчення і підтpимкa вихoвaтелем 
ініціaтивнoсті poзмoвнoгo дискуpсу дітей в pізних ситуaціях 
спілкувaння: «дитинa - дитинa», «дитинa - діти», «дитинa - 

вихoвaтель (дopoслий)». 
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